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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 12 DE 
AGOSTO DE 2019 

Aos doze dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezenove às 20h, o casal coordenador 
do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença de Felipe do CONDIR Nordeste, 
Jane e José do CONDIR Sudeste, Silvano e Lenir do CONDIR Sul, Marcon e Zilda do 
CONDIR Centro-Oeste, Célio e Felicidade do CONDIR Norte, Milton Vice coordenador do 
CONDIN, Elaine Secretária Executiva do CONDIN. Dando início a reunião o Coordenador 
Nacional Rubens solicitou a representante do CONDIR Norte – Felicidade que fizesse a 
oração inicial. Feita a oração inicial passou-se a tratar da ordem do dia. Os coordenadores 
abriram espaço aos participantes da reunião para os questionamentos, dúvidas e posição 
das equipes de seus CONDIR’S.  Jane relatou que sua equipe de trabalho já está montada 
com todas as secretárias preenchidas. Solicitou um posicionamento a respeito do prazo para 
recebimento das procurações, pois precisa reestabelecer a conta bancaria do CONDIR, uma 
vez que a conta anterior foi encerrada. Milton solicitou a palavra e esclareceu que o tramite 
de registro da Ata da Assembleia Geral leva um certo tempo, aproximadamente uns 30 
(trinta) dias, tendo em vista as exigências do Cartório de Registro. Mas que amanhã estará 
enviando toda a documentação aos cuidados de Cacilda no Rio de Janeiro para o registro. 
Para agilizar o processo das procurações solicitou que todos os regionais providenciem os 
dados dos titulares das contas (nome, estado civil, profissão, RG com órgão emissor do RG, 
CPF e endereço completo com CEP). Salientou que as contas no Banco do Brasil podem 
ser abertas por procuração particular, mas em outro banco é necessário a procuração pública 
que é um pouco mais trabalhosa e mais cara, mas pode ser feita também. Por ora deve-se 
aguardar o registro da ata porque a mesma é primordial para emissão das procurações. 
Esclareceu por fim, que as procurações somente têm validade de dois anos, fato que as 
coordenações devem ficar atentas para renovação das mesmas. Salientou-se, ainda, que 
ata desse ano é um pouco mais complexa para registro, tendo em vista as alterações 
estatutárias e regimentais, o que demandou mais cuidado na elaboração da mesma e levará 
mais tempo na análise do cartório. Silvando representante do CONDIR Sul questionou sobre 
o calendário de reuniões se as datas para o triênio estão fixas ou se haverá alguma alteração. 
Rubens salientou que as datas foram pensadas de forma a não coincidirem com feriados e 
proporcionar a presença de todos, e, que, portanto, não haverá alteração nas mesmas, falta 
somente definir quais cidade irão acolher a reunião do CONDIN.  Silvano esclareceu também 
que já está com seu equipe e secretariado, solicitando saber qual o prazo final para envio 
dessas informações ao CONDIN. Rubens enviará a planilha ao final da reunião para que 
todos preencham com os dados para criação do e-mail institucional e atualização da teia. 
Assim, que todos preencherem será enviado a cada um a senha para acesso do e-mail 
institucional, para que se possa criar o arquivo e memória dos trabalhos desenvolvidos. Célio 
e Felicidade informaram que estão com a equipe e secretariado praticamente formado, 
faltando somente alguns ajustes. Informaram que a no CONDIR Norte será no Maranhão em 
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fevereiro. Célio esclareceu que entendeu a questão das procurações para abertura de 
contas, mas tem dúvida a respeito da coordenação e tesoureiros estarem em cidades 
diferentes, se há problema a abertura de conta na cidade do tesoureiro. Milton esclareceu 
que não e que para abertura dessa conta seguem as mesmas orientações anteriores. Felipe 
esclareceu que o CONDIR Nordeste já está com a equipe e secretariado formado, 
questionou quanto aos participantes do SIN – Seminário de Integração Nacional. Foi 
esclarecido que deverão participar do SIN – Os coordenadores regionais e seus tesoureiros, 
coordenadores estaduais e tesoureiros e outros membros que entenderem necessários. Os 
custos serão suportados pelo regional dos membros de sua representação e pelo estadual 
dos membros de sua representação. Deve haver um empenho participação, devendo todos 
os regionais e estaduais estarem representados. Rubens ficou de compartilhar a pauta do 
SIN com os coordenadores regionais para que se houver alguma sugestão de inclusão de 
pauta, essa possa ser feita a tempo. A taxa de inscrição terá um custo de R$ 110,00 (cento 
e dez reais) por pessoa e deve ser feita no portal do MFC. Nesse triênio o CONDIN 
fundamentará os trabalhos na Juventude acumulada e nos Jovens, temas que nortearam o 
SIN – baseados na exortação apostólica Cristo Vive do Papa Francisco no Capítulo V – 
trabalho com a juventude quem já quiser se inteirar sobre o assunto pode ler a exortação. 
Foi salientado a necessidade do envio da avaliação pós ENA da discussão das equipes 
bases sobre os pontos fortes, pontos fracos e ameaças do MFC discutidos nas equipes 
bases. Essa avaliação deve ser entregue até o dia 15 de outubro, a própria equipe base 
poderá entrar no portal do MFC e digitar o resultado da avaliação feita por sua equipe base. 
É muito importante a entrega dessa avaliação pois servirá de eixo para equipe de 
metodologia do próximo ENA. Rubens solicitou que os coordenadores regionais fiquem 
atentos as datas das reuniões, para que se marquem as reuniões dos CONDIR’S sempre 
após a reunião do CONDIN para não haver desencontro de informações e para a teia fluir 
naturalmente. Jane sugeriu subir o material da ESPERE no portal. Rubens esclareceu que 
ainda não há material da ESPERE no portal porque como o MFC foi inserido na rede da 
ESPERE estamos esperando a atualização do material para disponibilizá-lo no portal. Na 
sequência foi apresentado o gráfico da avaliação geral do ENA, o qual obteve nota geral de 
9,4 sendo muito elogiado por todos. Rubens prestou os agradecimentos as todos os 
envolvidos na realização do 20º ENA. Rosana solicitou que os coordenadores já tentem ir 
levantando a quantidade de pessoas, de sua região,  que participarão do SIN por uma 
questão estrutural da cidade que irá sediá-lo para que essa já possa ir se preparando para 
acolhida. Rubens esclareceu que está aberta no portal também as inscrições para AGLA os 
CONDIR’S se quiserem participar foi aberta essa possibilidade. Não é obrigatória a 
participação, mas é uma grande oportunidade, pois serão acolhidos em Salvador 
representantes do MFC de cerca de 20 países. A taxa de inscrição é de aproximadamente 
170 (cento e setenta) dólares. A AGLA começa na sexta-feira as 8h da manhã a hospedagem 
será feita no Centro de treinamento de líderes da arquidiocese de Salvador. Rubens sugeriu 
ainda que os CONDIR’S adotem o sistema de reuniões mensais ou bimestrais por 
videoconferência, a fim de estreitar os laços com as coordenações estaduais. Feitas as 
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considerações finais foi dada a palavra aos coordenadores regionais que fizeram seus 
agradecimentos. Nada mais havendo a ser tratado, Rosana fez a oração final e foi encerrada 
a reunião as 21h10min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e 
subscrevo a presente.  

 

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 25 DE 
OUTUBRO DE 2019 

Aos vinte cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezenove às 20h, o casal 
coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 
declararam aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença de Felipe do CONDIR 
Nordeste, Silvano e Lenir do CONDIR Sul, Marcon e Zilda do CONDIR Centro-Oeste, Célio 
e Felicidade do CONDIR Norte, Milton Vice coordenador do CONDIN, Elaine Secretária 
Executiva do CONDIN. Ausentes os representantes do CONDIR Sudeste - Jane e José. 
Dando início a reunião o Coordenador Nacional Rubens fez a oração inicial. Feita a oração 
inicial passou-se a leitura da ata da reunião anterior, a qual foi aprovada sem emendas ou 
restrições. Abrindo os trabalhos Rubens compartilhou aos presentes que houve o julgamento 
do processo dando ganho de causa ao MFC do Pará isentando sua sede do pagamento de 
IPTU. Celio e Felicidade agradeceram a Felipe e Rubens o empenho na solução desse 
problema, pois a sede do MFC já iria a leilão em decorrência das dívidas de IPTU que 
recaiam sobre o imóvel, e sem a intervenção dos mesmos e ganho do processo talvez 
tivessem perdido a sede. Aproveitando a oportunidade Rubens ressaltou a necessidade de 
que as cidades informem a existência de imóveis do MFC no cadastro, para que, seja 
possível evitar processos semelhantes e ajudar se houver algo parecido acontecendo em 
alguma outra cidade Os coordenadores solicitaram empenho de todos os CONDIR’S em 
efetuarem no prazo as inscrições para o SIN – Seminário de Integração Nacional – 
salientando que muitas pessoas ainda não fizeram suas inscrições e a cidade sede precisa 
o quanto antes de tais informações para preparar a acolhida de todos os participantes do 
evento.  Salientaram, ainda, que os CONDIR’S se esforcem em estarem no evento com os 
representantes de seus Estados. Na sequência foi dada a palavra ao Milton que esclareceu 
sobre as questões legais, salientando que já encaminhou as procurações para abertura de 
contas para alguns CONDIR’S que já encaminharam os dados necessários para elaboração 
da procuração. As procurações públicas também já estão sendo providenciadas, porém 
como são feitas em cartório, e há um maior grau de exigência essas demoram um pouco 
mais. Assim, para regularização das contas estão sendo feitas as procurações e desde já 
solicita o envio das informações, de forma precisa, daqueles que ainda não enviaram para 
que possam ser feitas as procurações para que as contas sejam regularizadas o quanto 
antes. O CONDIN irá apresentar sua proposta de orçamento para o ano de 2020 que será 
enviado no e-mail institucional com proposta de reajuste de 10% do repasse, tendo em vista 
as ações que serão patrocinadas pelo CONDIN ao longo da gestão em prol ao MFC. 
Encaminhado e-mail requer que todos o analisem minuciosamente, pois o mesmo será 
apresentado para aprovação no SIN – Seminário de Integração Nacional, sendo certo, que 
o orçamento do CONDIN servirá de base para elaboração das peças orçamentarias dos 
CONDIR’S e dos Estados.  Assim, pede-se que analisem o orçamento encaminhado que 
cada CONDIR apresente sua peça orçamentaria até dia 15 de novembro para ser submetido 
também a aprovação no SIN. Integração Nacional. Milton solicitou com o representante do 
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CONDIR sudeste que verifique com a coordenação Estadual do Rio Grande do Sul, qual será 
a ação ou evento a nível Brasil que pretender fazer para ajudar a custear o ENA, pois seria 
uma grande oportunidade já lançar no SIN esse evento/ação para que todos os CONDIR’S 
possam trabalhar para o sucesso desse evento/ação. Rubens solicitou que os 
representantes dos CONDIR’S  levem proposituras para o SIN pois assim na próxima reunião 
do CONDIN já será possível colocar em pratica as proposituras aprovadas no SIN. Rubens 
agradeceu, ainda, o empenho de todos os CONDIR’S que se esforçaram e estarão todos 
com pelo menos um representante na AGLA – Assembleia Geral Latina Americana do MFC. 
Salientou que essa AGLA será histórica pois contará com a presença do Presidente Mundial 
do MFC, que inclusive ficará após a AGLA alguns dias no Brasil, juntamente com a delegação 
do SPLA para visitar a estrutura do MFC Brasil na cidade de Vitoria da Conquista. Rubens 
solicitou que todos se empenhem em mandar os números de mefecistas de cada cidade de 
seu CONDIR até segunda-feira pois necessita desses dados para apresentação a ser feita 
durante a AGLA. Solicitou, ainda, que cobrem os seus Estados para subirem no portal a 
avalição do ENA com as repostas do questionário encaminhado, pois esses dados serviram 
de base para o próximo ENA e para direcionar algumas ações do MFC. Por fim esclareceu 
que será enviado até segunda-feira um link no e-mail particular de cada um para acesso ao 
e-mail institucional do MFC. Aberto a palavra aos representantes dos CONDIR’S Silvando 
do CONDIR Sul levantou uma dúvida sobre a liturgia a ser feita por cada CONDIR para que 
a mesma seja compatível com o tema proposto para o SIN. Rubens fez os esclarecimentos 
necessários.  Na sequência, perguntou-se sobre a apresentação cultural, foi esclarecido que 
cada CONDIR terá 10 minutos para apresentação, podendo ser a apresentação do próprio 
CONDIR ou de cada Estado que compõem o CONDIR. Por fim foi esclarecido que cada 
CONDIR deverá levar seu calendário de reuniões e atividades para o SIN. Feitas as 
considerações finais foi dada a palavra aos coordenadores regionais que fizeram seus 
agradecimentos. Nada mais havendo a ser tratado, Lenir fez a oração final e foi encerrada a 
reunião as 21h10min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e 
subscrevo a presente.  

 
 

Rubens Carvalho e Rosana Neves                       
Coordenador do CONDIN 

 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DO SEMINÁRIO DE INTEGRAÇÃO REGIONAL – SIN – REALIZADAS ENTRE OS DIAS  06 
A 08 DE DEZEMBRO EM VITÓRIA DA CONQUISTA – BA. 

Aos seis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove às 20h30mmin, o casal 

Coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 

declararam aberta o Seminário de Integração Regional - SIN, contando com a presença de Felipe e 

Rosário coordenadores do CONDIR Nordeste, Silvano e Lenir coordenadores do CONDIR Sul, 

Marcon e Zilda coordenadores do CONDIR Centro-Oeste, Célio e Felicidade coordenadores do 

CONDIR Norte, Jane e José representantes do CONDIR Sudeste,  Milton e Catarina vice 

coordenadores do CONDIN, Elaine Secretária Executiva do CONDIN e demais participantes 

constantes da lista de presença em anexo. Iniciado os trabalhos com o credenciamento e acolhida 

feita pela equipe de coordenação de Cidade de Vitória da Conquista/BA – através de seus 

coordenadores Tênio e Nete. Após a acolhida os coordenadores nacionais Rubens e Rosana deram 

início a abertura dos trabalhos, convidando Irmã Cristina assessora eclesiástica nacional para fazer 

a oração inicial. Em seguida agradeceram a presença de todos e passaram a explicar como será o 

SIN. Dada palavra a Irmã Cristina essa fez uma breve explanação sobre o Capítulo V da exortação 

apostólica Cristo Vive – Tempo de Sonhos e de escolhas (136-143), que fala sobre a necessidade 

apostar no sonho da juventude, sobre como trabalhar e acolher a juventude em sua diversidade e 

desafios. Na sequência Rubens seguiu os trabalhos agradecendo a todos os CONDIR’S que se 

fizeram presentes na AGLA através de seus representantes. Agradeceu aos membros do MFC de 

Vitória da Conquista que fizeram o SIN acontecer, porque nada se faz sozinho. Salientou, ainda, as 

possibilidades de se ter um assessor eclesiástico, motivo que levou a coordenação a escolha de uma 

irmã consagrada para assumir o cargo de assessor eclesiástico, apresentando-a na AGLA sendo que 

a América Latina a acolheu de uma forma muito positiva e parabenizaram o Brasil pela iniciativa. 

Falou sobre a pesquisa pós ENA realizada pelas equipes bases do Brasil, apresentado a síntese das 

respostas encaminhadas pelas equipes bases de todo Brasil. Em seguida apresentou quais são os 

desafios das Coordenações para o nosso próximo triênio que é a instigação para fazer algo além do 

que já realizamos. Apresentou Bonifácio que será o responsável pelo painel juventude acumulada 

uma nova perspectiva. Na sequência apresentou Marluce que apresentará o painel sobre jovens o 

cenário em que vivem, o fruto das nossas relações. Para encerrar essas primeiras considerações 

Rubens chamou os coordenadores do CONDIR NE Felipe e Rosário para que fizessem a oração 

final. Feita a oração final foi servido o jantar. Após o jantar foi encerrado os trabalhos que continuará 

amanhã. Reiniciado os trabalhos hoje dia 07 de dezembro as 7h30min com a oração pela juventude 

acumulada do MFC feita pelo CONDIR SUL, após a oração foi servido o café. Após o café deu-se 

início aos trabalhos com a Irmã Cristina fazendo uma breve explanação sobre a Santa Dulce, a 

primeira Santa brasileira. Rubens passou a fazer a apresentação do CONDIN, sua estrutura 

organizacional, cronograma de reuniões, plano de ação do triênio, etc. Apresentou aos presentes 

também o selo comemorativo dos 65 anos do MFC. Serão confeccionados 4500 selos para serem 

distribuídos aos MFCistas. Salientou, ainda, a necessidade de colocarmos em prática o 

planejamento, para que como lideranças possamos inspirar nossos membros. Que saibamos utilizar 

e aprimorar os instrumentos de planejamento e passarmos essa necessidade de colocar em pratica 
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o planejamento aos nossos membros. Em seguida passou a fazer a apresentação da estrutura 

organizacional do MFC no Brasil – Hoje o MFC está presente em 18 Estados da Federação, sendo 

meta para esse triênio é levarmos o MFC a todas as unidades da Federação. Passou a apresentar o 

secretariado do CONDIN. Esclareceu a necessidade dos CONDIR’S, Estaduais e as cidades 

montarem seus secretariados. O esforço do CONDIR nesse momento é o de montar o seu 

secretariado. Apresentou o cronograma de reuniões do CONDIN para o triênio, sendo que o mesmo 

estará disponibilizado no portal do MFC. Na sequência foi apresentado o plano de ação para o triênio, 

sendo inclusive que algumas atividades já constam do calendário do MFC. As demais serão ajustadas 

na reunião do CONDIN e quem será responsável pela execução das demais atividades previstas 

para o triênio. Foi proposto como ação nacional do MFC que cada cidade realize um evento para 

arrecadar fundos para realização da I CONVENÇÃO NACIONAL DA FAMÍLIA. Feita essa proposta a 

mesma foi aprovada pelos presentes. Em seguida apresentou o convite feito pela CNBB para que o 

MFC venha fazer parte da Comissão Vida e Família, a qual foi aceita pelos presentes. Foi proposto, 

o desafio que sejam feitas duas nucleações, por ano, por cidade. Apesar da dificuldade entende-se 

ser possível, desde que se estruturem o secretariado para isso, posto que, existem diversas formas 

de nuclear, como encontro de casais, de família, de jovens, etc. Outra proposta foi a de realizar o 

ACAJOV em todas as regionais. Evento é idealizado e realizado por jovens. Dinamizar a estrutura da 

ESPERE MFC no Brasil, para isso é importante que todos os estados e cidades realizem a ESPERE, 

para que todos os estados tenham pelo menos um monitor em cada Estado para que possamos 

dinamizar a rede Brasil ESPERE de formação no MFC. Inclusive Rubens relatou aos presentes que 

a próxima ESPERE será realizada nos dias 21, 22 e 23 de fevereiro de 2020 em Manaus. Realizar o 

webnário uma vez por ano, talvez num outro formato, para ser menos cansativo, provavelmente 

mensal. Realizar o primeiro encontro nacional de assessores eclesiásticos do Brasil. Para isso é 

necessário que os CONDIR’S e Estaduais tenham o compromisso de convocar seus assessores para 

participarem desse encontro. Levar o MFC para todas as unidades da Federação, foi proposta essa 

meta, sendo compromisso de todos para conseguirmos realiza-la, para efetuarmos as nucleações 

necessárias para chegarmos a todas as unidades da Federação. Realizar o XXI ENA o qual já está 

sendo encaminhado e preparado com muito carinho pela cidade de Rio Grande - RS. Formar novas 

lideranças em todos os níveis.  Fortalecer a teia em todos os níveis, realizar 100% do cadastro de 

MFCistas. Sugestão de Santa Catarina que se crie uma facilidade no sistema para que a coordenação 

estadual possa efetuar o cadastro de todos os membros e mais importante, ainda, para que possa 

descadastrar os membros que deixaram de fazer parte do MFC. Rubens salientou que nesse 

momento seria necessário aproximar as pessoas da plataforma, para tirar as eventuais dúvidas, 

aproveitando inclusive que o Sr. Cramildo Júnior da empresa Pronano estará no SIN para sanar 

eventuais dúvidas, e sugeriu, ainda, quem sabe um webnário a respeito do uso do programa para 

que se possa atingir a meta de cadastrar 100% os MFCistas do Brasil. Ter uma única plataforma web 

para apresentar os trabalhos desenvolvidos pelo MFC em todo Brasil, cadastrar todos os projetos 

desenvolvidos pelo MFC no portal. Cadastrar todos os imóveis e bens patrimoniais do MFC em 

formulário adequado.  Após o intervalo para o café, Bonifácio do Rio de Janeiro apresentou o painel 

– Juventude acumulada uma nova perspectiva. Apresentado o painel foi aberto para perguntas. Em 

seguida Jesuliana apresentou os trabalhos da livraria, e da revista fato & razão, solicitou o empenho 
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para que todos os MFCistas se tornem assinantes da revista fato & razão. Rubens relembrou que 

pediu a cada regional que indicasse um membro para colaborar com textos para revista e novamente 

refez esse pedido. Encerrado os trabalhos da manhã o CONDIR Sudeste foi responsável pela oração. 

Após o almoço reiniciaram os trabalhos com apresentação do SENJOV feita por Nilmária, falando 

sobre a III edição do FAC – que acontecerá nos dias 10, 11 e 12 de julho de 2020 na cidade de 

Maringá/PR, e o homenageado será Ariano Suassuna, a partir de janeiro as inscrições já estarão 

abertas no portal. Em seguida Jael e Andréa fizeram apresentação sobre os eixos do ENA e da 

importância da continuidade de um ENA, ou seja, o ENA anterior seja a continuação do próximo ENA. 

Dando seguimento aos trabalhos foram realizadas as reuniões do CONDIN sendo coordenado pelo 

casal conrdenador nacional Rubens e Rosana, tendo presença de todos representantes dos 

CONDIR’S, dos representantes estaduais, tendo como facilitadores Airton e Solange – MFC Rio de 

Janeiro, dos Tesoureiros tendo como facilitadores Milton e Catarina – Campo Grande - MS, e dos 

secretários tendo como facilitadora Elaine Pontes – Tatuí - SP. Após as reuniões foi feita uma plenária 

com cada representante de sala sobre o quanto debatido em cada reunião. Na sequência cada 

CONDIR apresentou seu calendário para o próximo triênio. Após a apresentação das agendas dos 

CONDIR’S foi celebrada a missa e após missa realizou-se o jantar de integração encerrando os 

trabalhos do dia. Reabrindo os trabalhos o dia 08 de dezembro o CONDIR Norte realizou a oração 

da manhã. Oração pela Juventude. Após o café deu-se início aos trabalhos com Rubens fazendo a 

abertura e as considerações para o dia, explicando inclusive que o dia será dedicado a juventude. 

Em seguida Marluce apresentou o painel: “Jovens o cenário em que vivem, o fruto das nossas 

relações”. Após o lanche foram feitas as conclusões do quanto tratado no evento, avaliação, 

encerramento e agradecimentos. O CONDIR Centro Oeste foi responsável pela oração final. Nada 

mais havendo a ser tratado, o SIN – Seminário de Integração Nacional deu-se por encerrado as 13h 

com o almoço de despedida. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e 

subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva do CONDIN 
 

 

 



         

  10  
 

 

Conselho Diretor Nacional – CONDIN 
Coordenação Nacional do Movimento Familiar Cristão 
 

Ata da 1ª Assembleia Ordinária do CONDIN - Gestão 2019 – 2022 – realizada no dia 07 
de dezembro de 2019 em Vitória da Conquista/BA 

Aos sete dias do mês de dezembro ano de dois mil e dezenove às 20h, o casal coordenador 
do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença de Felipe do CONDIR Nordeste, 
Silvano e Lenir do CONDIR Sul, Marcon e Zilda do CONDIR Centro-Oeste, Célio e Felicidade 
do CONDIR Norte e Jane e José do CONDIR Sudeste. Dando início a reunião o Coordenador 
Nacional Rubens fez a oração inicial. Abrindo os trabalhos Rubens reapresentou o plano de 
ação para o triênio, esclarecendo, inclusive que algumas atividades já constam do calendário 
do MFC e que as demais serão ajustadas na próxima reunião do CONDIN no Maranhão, 
onde será definido quem será responsável pela execução das demais atividades previstas 
para o triênio. Foi proposto como ação nacional do MFC que cada cidade realize um evento 
para arrecadar fundos para realização da I CONVENÇÃO NACIONAL DA FAMILIA. Feita 
essa proposta a mesma foi aprovada pelos presentes. Em seguida apresentou o convite feito 
pela CNBB para que o MFC venha fazer parte da Comissão Vida e Família, a qual foi aceita 
pelos presentes. Foi proposto, o desafio que sejam feitas duas nucleações, por ano, por 
cidade. Apesar da dificuldade entende-se ser possível, desde que se estruturem o 
secretariado para isso, posto que, existem diversas formas de nuclear, como encontro de 
casais, de família, de jovens, etc. Feita tal proposta os CONDIR’s assumiram a 
responsabilidade de repassar tal intenção ao Estaduais e esses por sua vez as cidades. 
Outra proposta foi a de realizar o ACAJOV em todas as regionais. Evento é idealizado e 
realizado por jovens. Dinamizar a estrutura da ESPERE no Brasil, para isso é importante 
que todos os estados e cidades realizem a ESPERE, para que todos os estados tenham pelo 
menos um monitor em cada Estado para que possamos dinamizar a rede Brasil ESPERE de 
formação. Realizar o webnário uma vez por ano, talvez num outro formato, para ser 
menos cansativo, provavelmente mensal. Ficou-se de idealizar um novo formato e 
repassar aos CONDIR’S. Realizar o primeiro encontro nacional de assessores 
eclesiásticos do Brasil. Para isso é necessário que os CONDIR’S e Estaduais tenham o 
compromisso de convocar seus assessores para participarem desse encontro. Levar o MFC 
para todas as unidades da Federação, foi proposta essa meta, sendo compromisso de 
todos para conseguirmos realizar essa meta, para efetuarmos as nucleações necessárias 
para chegarmos a todas as unidades da Federação. Realizar o XXI ENA o qual já está sendo 
encaminhado e preparado com muito carinho pela cidade de Rio Grande. Formar novas 
lideranças em todos os níveis.  Fortalecer a teia em todos os níveis, realizar 100% do 
cadastro de mefecistas. Cadastrar todos os imóveis e bens patrimoniais do MFC em 
formulário adequado, essas foram as metas apresentadas para o próximo triênio. Passando, 
a ordem do dia, foi colocada necessidade de se reajustar em 10% (dez por cento) o valor do 
repasse feito ao CONDIN, tendo em vista a previsão das despesas para realização dos 
projetos previstos para o triênio. O representante do CONDIR SUL Silvano  pediu a palavra 
aduzindo que não há como seu CONDIR arcar com tal reajuste, posto que, o mesmo elevaria 
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o repasse a cifra de R$ 4.650,00 (quatro mil seiscentos e cinquenta reais), o que é inviável 
no momento, pois o CONDIR atualmente não possui meios de arcar sequer com os valores 
assumidos pela coordenação anterior, uma vez que os Estados não estão repassando 
corretamente os valores para o CONDIR, sendo que certo, que a coordenação anterior usou 
todo o caixa existente para quitar os compromissos os repasses não havendo valor sequer 
para o CONDIR desenvolver seus trabalhos, pois encontra-se sem caixa e com dificuldades 
de recebimento dos Estados. Rubens salientou a Silvano que ficou acordado que o CONDIR 
Sul repassaria o valor de R$ 1,00 (um real) por mefecista cadastrado em seu CONDIR, 
conforme anteriormente acordo. Ante tal informação Silvano solicitou uma carência de 02 
anos para solucionar essa situação, porém foi concedida um ano de carência, devendo o 
CONDIR SUL apresentar para o financeiro da coordenação nacional seu planejamento 
financeiro para o exercício de 2020, bem como, em se comprometer em passar 50% dos 
valores recebidos dos Estaduais até a solução da pendência.  Feitas as considerações pelo 
CONDIR SUL foi colocada em votação a proposta de reajuste de 10% dos repasses ao 
CONDIN, a qual foi aceita tendo em vista que o único voto contrário foi do CONDIR SUL.  Os 
CONDIR assumiram o compromisso de repassarem a Irmã Luzia Cristina o nome e contato 
dos seus assessores eclesiásticos e dos assessores eclesiásticos estaduais o mais breve 
possível, para que a mesma possa tomar as providencias necessárias para realização do 
primeiro encontro de assessores eclesiásticos dos MFC. Em seguida foi colocada em 
votação a proposta de realização de uma rifa, para ajudar a custear o próximo ENA. 
Novamente o CONDIR SUL pediu a palavras para colocar que no ENA anterior houve muita 
dificuldade na venda das cartelas do bingo pelo CONDIR SUL, uma vez que houve rejeição 
da maioria dos mefecistas no tocante a aquisição das mesmas, sendo certo, inclusive, que 
houve um desconforto entre os Estados e a Coordenação Regional ante a imposição da 
aquisição das cartelas. Dessa feita o CONDIR SUL é contrário a venda de cartelas de bingo 
para custeio do ENA. Feitas as considerações acima al proposta foi colocada em votação e 
aceita pela maioria, sendo rejeitada apenas pelo CONDIR SUL. Rubens ficou de repassar 
até o final de janeiro, a quantidade de rifa que cada CONDIR ficará responsável por vender, 
de acordo com a quantidade de membros de cada CONDIR. Rubens informou que a próxima 
reunião do CONDIN será nos dias 20 a 22 de março no Maranhão. Foi proposto, ainda, a 
realização de um Webnário mensal com o envolvimento dos CONDIR’S, Estaduais, Equipes 
de cidades para fortalecer a teia e os laços de todos os mefecistas com o tema: “Família 
MFC”. Colocada tal proposta em votação a mesma foi aceita. Aberta a palavra livre o 
CONDIR SUDESTE – informou que devido a problemas com locais e regularização da sede 
do INFA o Estado do Rio de Janeiro não efetuou as contribuições do triênio passado, 
postulando isenção das mesmas.  Ficou-se de analisar a situação. Feitas as considerações 
finais foi dada a palavra aos coordenadores regionais que fizeram suas considerações finais 
e agradecimentos. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 17h45min. 
Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  
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Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Felipe de Castro Figueirêdo 
CONDIR Nordeste                                    

 
Jane e José Liuth 
CONDIR Sudeste 

 
Marcon e Zilda 

CONDIR Centro-Oeste 
 

Silvano e Lenir 
CONDIR Sul 

 
Célio e Felicidade 

CONDIR Norte 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 15 DE 
MARÇO DE 2020 

Aos quinze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte às 20h, o casal coordenador do 
CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença de Felipe do CONDIR Nordeste, 
Silvano e Lenir do CONDIR Sul, Marcon e Zilda do CONDIR Centro-Oeste, Célio e Felicidade 
do CONDIR Norte, José e Jane do CONDIR Sudeste, Milton Vice coordenador do CONDIN, 
Elaine Secretária Executiva do CONDIN. Dando início a reunião o Coordenador Nacional 
Rubens salientou que essa reunião foi feita em caráter extraordinário, com finalidade de 
decidir sobre a manutenção ou não da reunião do CONDIN prevista para os próximos 
dias 20 a 22 de março no Maranhão em função da noticiais relacionadas ao Corona 
vírus.  Rubens abriu a reunião fazendo suas considerações a respeito do assunto 
salientando que a equipe do Maranhão já está com tudo pronto para nos receber, não há 
casos do CORONA no Estado do Maranhão, sequer casos suspeitos;  foram feitos os 
investimentos por todos para aquisição das passagens , que podem ser trocadas por créditos 
para próximas viagens, segundo informações prestadas pelas operadoras, entende que o 
risco nos aviões são pequenos devendo evitar a viagem somente pessoas com sintomas de 
gripe ou baixa imunidade, além da dificuldade de realocação de dada para realização da 
reunião do CONDIN em virtude do calendário. Feitas essas considerações abriu a palavra 
para que os demais se manifestem a respeito. Silvano do CONDIR Sul colocou que 
deveríamos atender as determinações do Ministério da Saúde e evitar aglomerações, sendo 
certo, que se preocupa principalmente com o fluxo de pessoas nos aeroportos, com gente 
vindo de todos os lugares, principalmente me Guarulhos, onde faz conexão, sendo possível 
local de contaminação. Rubens falou que esteve no aeroporto de Brasília no final de semana 
e estava tudo calmo, todos focados nos atos de prevenção. Em seguida Célio do CONDIR 
Norte disse que consultou seus representantes estaduais e esses foram favoráveis ao 
cancelamento da reunião tendo em vista o fluxo de pessoas vindo de outros Estados e 
passando por diversos aeroportos, o que traria o risco de contaminação cruzada. Mas o 
CONDIR norte respeitará a decisão da maioria e o Maranhão estará pronto para receber a 
todos. Sugeriu inclusive, se houver o cancelamento que a reunião do CONDIR prevista para 
setembro em Santo André/SP que seja feita no Maranhão e para suprir a reunião cancelada 
que sejam feitas vídeo conferencias.  Em seguida Felipe do CONDIR nordeste colocou que 
hoje ele não vê problemas para manutenção da reunião, mas não sabe dizer como será a 
evolução da doença nos próximos dias e as determinações legais sobre viagens. Mas que 
no momento o quadro é tranquilo. Milton e Catarina vice coordenadores do CONDIN também 
relataram que entendem que não há porque se preocupar como os aeroportos que os 
prejuízos do cancelamento da reunião no momento são maiores, que seguindo as 
determinações de cuidados pessoais para evitar o contagio não vê motivos para o 
cancelamento da reunião. Macron e Zildo do CONDIR Centro- oeste – também não veem 
motivos par ao cancelamento da reunião. Elaine secretária executiva colocou que em seu 
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Estado (São Paulo) o contagio está crescente inclusive com medidas governamentais de 
cancelamento de aulas, fechamentos de museus, teatros, trabalho em home office e 
recomendação para quarentena voluntária. E que vindo de uma área de risco sente que pode 
inclusive vir a ser um fardo para seus hospedeiros. Encerradas as considerações foi aberta 
a votação. Rubens do CONDIN – votou pela manutenção da reunião, Silvano do CONDIR 
Sul – votou pelo cancelamento da reunião, Célio do CONDIR Norte - votou pelo 
cancelamento da reunião, Macron do CONDIR Centro-Oeste – votou pela manutenção da 
reunião, Felipe do CONDIR Nordeste – votou pela manutenção da reunião; Jane do CONDIR 
Sudeste – votou pela manutenção da reunião, Milton vice coordenador do CONDIN – votou 
pela manutenção da reunião.  Elaine secretária executiva do CONDIN - votou pelo 
cancelamento da reunião. Ante o voto favorável da maioria dos membros a reunião do 
CONDIN será mantida.  Feitas as considerações finais foi dada a palavra a Lenir do CONDIR 
Sul que fez a oração final, em seguida os coordenadores regionais fizeram suas despedidas. 
Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h10min. Eu Elaine Cristina 
dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 20 DE 
MARÇO DE 2020 

Aos vinte dias do mês de março, ano de dois mil e vinte às 20h15min, o casal coordenador 
do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Vice coordenador Milton, do 
Coordenador do CONDIR Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e 
Lenir,  dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade e dos coordenadores do 
CONDIR Sudeste Jane e José do CONDIR Sudeste, ausentes os coordenadores do 
CONDIR Centro-Oeste Marcon e Zilda. Dando início a reunião o Coordenador Nacional 
Rubens solicitou a Felicidade que fizesse a oração inicial. Abrindo os trabalhos Rubens 
solicitou a todos que estudem a exortação apostólica CHRISTUS VIVIT, sobretudo os 
capítulos V e VI que serão utilizados em nossas reuniões. Em seguida solicitou a mim que 
fizesse a apresentação e leitura da ata da reunião anterior do CONDIN realizada em Vitória 
da Conquista/BA para as aprovações.  Feita a apresentação da ata foram feitas as seguintes 
deliberações:  I CONVENÇÃO NACIONAL DA FAMÍLIA. Esclareceu-se que já estão sendo 
feitas as primeiras articulações com os movimentos parceiros para a realização desse 
evento. Dada a palavra ao representante do CONDIR NE esse esclareceu que iria tratar 
desse assunto na reunião do seu CONDIR que foi suspenso por conta da pandemia. Mas 
que já passou o assunto para todos os Estaduais e todos aprovam e apoiam a realização da 
Convenção estando inclusive cientes quanto a realização de um evento em cada cidade que 
possui o MFC instalado com renda revertida para custear a Convenção Nacional da Família.  
O representante do CONDIR SUL – já repassou a informação ao seus estaduais que estão 
ciente e aprovam a realização da convenção. CONDIR SE – realizou o SIR – Seminário de 
Integração Regional onde o assunto foi tratado, e todas as cidades do CONDIR se 
comprometeram a realizar o evento e repassar a verba para custear a Convenção da Família. 
CONDIR NO – esse assunto seria tratado na reunião do CONDIN no Maranhão, mas como 
foi adiada tal assunto será tratado com os Estaduais numa videoconferência. Em seguida 
Foi salientado que já seu deu início aos trabalhos do MFC junto a CNBB na Comissão Vida 
e Família, onde os coordenadores nacionais acompanhados da assessora eclesiástica Irmã 
Cristina participaram da 1ª reunião da Comissão ocorrida no dia 14 de março em Brasília, 
juntamente com outros 8 movimentos voltados para o tecido social família. Rubens 
esclareceu que foram muito bem recebidos por Dom Ricardo, que inclusive colocou à 
disposição do MFC o espaço ao lado da sede da CNBB em Brasília, para nossas atividades, 
sendo uma ótima oportunidade para aproveitar para nuclear nesse local. Nucleações – 
CONDIR SE – esclareceu que repassou os Estaduais para trabalharem a nucleação nas 
cidades, sendo com compromisso de todos os estados realizarem o ACAJOV, e de implantar 
em todas as cidades do CONDIR SE o MFC mirim, sendo que o projeto piloto do mesmo 
está sendo realizado em Linhares/ES. O CONDIR NE salientou que também tratou das 
nucleações com seus Estaduais, sendo que Alagoas segue com a expansão e foram feitas 
visitas no interior do Ceará, bem como, a Bahia segue com as nucleações. CONDIR NO 



         

  16  
 

 

Conselho Diretor Nacional – CONDIN 
Coordenação Nacional do Movimento Familiar Cristão 
 

relatou que o Maranhão promoverá nucleações através de encontro de casais e família, o 
Pará está trabalhando a nucleação jovem e o Amapá está se mobilizando para realizar 
nucleações, bem como, estão trabalhando para revitalizar o MFC em alguns municípios do 
Pará. CONDIR SUL relatou que os Estados já estão realizando duas nucleações por ano, e 
que além disso estão trabalhando a nucleação jovem nos Estados do Rio Grande do Sul e 
Santa Catarina. ESPERE – CONDIR SE – repassou aos Estaduais que promovam a 
ESPERE nas cidades de seu Estado. CONDIR NE – também repassou. CONDIR NO – 
salientou que foi realizada a ESPERE no Amazonas, CONDIR SUL – repassou a informação 
para que todos os Estados promovam a realização da ESPERE em suas cidades. 
WEBNARIO -  todos os CONDIR’S relataram que houve significativa participação de seus 
membros no 1º Webnário realizado no dia 10 de março, bem como, acham importante a 
realização mensal do mesmo. ENCONTRO NACIONAL DE ASSESSORES 
ECLESIASTICOS – O CONDIR SE já repassou a informação durante a realização do sIr e 
aguarda novas informações como data e local, os demais irão tratar dos assuntos em suas 
reuniões (presenciais ou vídeo) que serão realizadas em breve. Rubens relatou aos 
presentes que Dom Ricardo se prontificou em assinar juntamente com a Irmã Cristina a 
convocação dos assessores eclesiásticos para participarem do encontro. Pediu ainda a 
todos para amadurecerem a ideia para que em breve possa ser definida a data e local para 
que esse encontro nacional de assessores eclesiásticos do Brasil ocorra no ano que vem, 
cobrou ainda, que os CONDIR repassem a Irmã Luzia Cristina o nome e contato dos seus 
assessores eclesiásticos e dos assessores eclesiásticos estaduais o mais breve possível, 
para que a mesma possa tomar as providencias necessárias para realização do encontro. 
CADASTRO DE MEFECISTAS – CONDIR SE relatou que fixou a data limite no CONDIR  de 
31/12/2020 para realizar 100% do cadastro de mefecistas de sua região, mas apontou ainda 
algumas dificuldades no portal que poderiam ser melhoradas. Os demais CONDIR’S irão 
repassar os membros nas suas reuniões a serem realizadas a importância de se estabelecer 
uma data para alcançar o cadastro de 100% de seus membros em cada Estado. REAJUSTE 
O CONDIR SE já encaminhou o reajuste de 10% (dez por cento) no valor do repasse feito 
ao CONDIN aos Estados, estando pendente somente a situação do Rio de Janeiro. CONDIR 
SUL justificou porque voltou contra o reajuste e explicou as dificuldades financeiras de seu 
regional. Ficou acertada um vídeo conferencia com o Milton do SENFIN, Rubens, e os 
Coordenadores do CONDIR SUL e os Coordenadores do Estados para tratarem do assunto. 
O CONDIR NO já está trabalhando com os Estados para arcar com o reajuste. O CONDIR 
NE esclareceu que os Estados já fizeram o reajuste de 10% menos o Estado da Bahia.  RIFA 
– Com relação a rifa, para ajudar a custear o próximo ENA os CONDIR’S  SE, NO E NE já 
repassaram a informação para seus Estados que estão de acordo e aguardam o envio das 
mesmas. O CONDIR SUL relatou a devido a oposição dos seus estaduais a rifa, que acham 
muito difícil de vende-las requer que o assunto também seja tratado no vídeo conferencia 
sobre. Questionado sobre o prazo para recebimento das rifas, Rubens relatou que as 
mesmas devem ser entregues na próxima reunião presencial do CONDIN. Feitas as 
considerações finais foi dada a palavra aos coordenadores regionais que fizeram suas 



         

  17  
 

 

Conselho Diretor Nacional – CONDIN 
Coordenação Nacional do Movimento Familiar Cristão 
 

considerações finais e agradecimentos. Rubens propôs ainda um exercício para finalizar a 
reunião de hoje. Solicitou a todos que observem a imagem do sermão da montanha e que 
relatem na próxima reunião o que observam nessa imagem: Quem é aquele homem? Para 
quem ele está falando? Qual o objetivo dessa conversa? Enfim descrever suas impressões 
sobre essa imagem. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h25min. 
Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 09 DE ABRIL 
DE 2020 

Aos nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte às 20h45min, o casal coordenador 
do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do CONDIR 
Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vice 
coordenadores Lenis e Hélcio,  dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade e 
da coordenadora do CONDIR Sudeste Jane do CONDIR Sudeste, dos coordenadores do 
CONDIR Centro-Oeste Marcon e Zilda e com a presença dos secretários executivos Luiz e 
Elaine. Dando início a reunião o Coordenador Nacional Rubens fez a oração inicial. Abrindo 
os trabalhos Rubens solicitou a todos aos presentes que fizessem suas considerações ao 
pedido feito na reunião anterior para que se observassem a imagem do sermão da montanha 
e que relatem: Quem é aquele homem? Para quem ele está falando? Qual o objetivo dessa 
conversa? Enfim descrever suas impressões sobre essa imagem: Cada um dos participantes 
fez suas observações. Feitas as observações Rubens fez uma nova proposta que cada um 
de nós nos colocássemos no lugar de Jesus na foto, pois como escolhidos temos 
compromissos a cumprir, assumindo o papel de Jesus no alto daquela montanha proferindo 
a boa nova, temos que levar a esperança para pessoas. Feita essa provocação inicial passou 
a tratar da ordem do dia:  AVALIAÇÃO DO CRONOGRAMA DE REUNIÕES DO CONDIN. 
Em face do momento em que vivemos em virtude da pandemia de COVID-19 não foi possível 
realizar a reunião presencial do CONDIN no Maranhão, e diante da situação atual, acredita-
se que não será possível reunirmos presencialmente ainda nesse semestre. Assim, foi feita 
a seguinte sugestão pelo coordenador Nacional – que se mantivesse as demais datas 
previstas para as reuniões do CONDIN a partir do segundo semestre somente alterando os 
locais das mesmas, e essa reunião que não foi realizada seria realizada pós ENA como uma 
reunião final desta gestão com a transição da governança. Ante essa proposta a nossa 
próxima reunião do CONDIN prevista para setembro seria realizada no Maranhão, e depois 
nas demais datas seriam realocados os locais das reuniões. Colocada a proposta em 
votação a mesma foi aprovada por todos os representantes de todos os CONDIR’S. 
REALIZAÇÃO DA CONVENÇÃO DA FAMILIA – Conforme aprovada na reunião anterior 
está prevista a realização da CONVENÇÃO DA FAMILIA no ano que vem, provavelmente no 
segundo semestre do ano que vem. O coordenador nacional sugeriu que a CONVENÇÃO 
seja realizada de quinta-feira a sábado de manhã, e que no mesmo final de semana e local, 
ou seja no sábado à tarde e domingo de manhã seja realizada a reunião do CONDIN a fim 
de otimizar o tempo e os custos aos participantes. Salientou que Maceió se apresentou como 
candidata para receber a Convenção. Colocou que cada CONDIR converse com suas bases 
e discutam sob a viabilidade da proposta, quantidade de dias, local, e a data (segundo 
semestre de 2021). Nessa oportunidade a representante do CONDIR Sudeste colocou que 
o Espirito Santo também tem condições de sediar a Convenção. Assim, após os CONDIR’S 
debaterem com suas bases as propostas acima, na próxima reunião será votada o local para 
sediar a Convenção, a quantidade de dias da mesma, a possiblidade de cumular a 
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Convenção com a reunião do CONDIN e a data de realização da mesma.  
SECRETARIADOS  – Rubens relatou que em reunião com os representantes dos 
secretariados sentiu todos muito motivados, mas foi cobrado que alguns CONDIR’S ainda 
não apresentaram alguns representantes para compor alguns secretariados, ou mesmo 
quando já indicaram o representante não estão participando das reuniões do secretariado. 
Assim foi solicitado aos representantes dos CONDIR’S que conversem com seus 
representantes sobre a importância da participação nas reuniões dos secretariados para 
fazer a teia funcionar. Foi solicitado, ainda, que cada CONDIR indique representantes no 
SENESP sendo que tal representação deve ser composta por um casal, um jovem e um 
religioso para cada CONDIR. FAC –  O festival de arte e cultura do MFC está previsto para 
acontecer na cidade de Maringá/PR no mês de Julho, todavia, em face da pandemia, os 
jovens irão fazer uma vídeo conferencia na próxima sexta-feira para ver se mantém a data 
da realização do mesmo ou não . Assim, logo que a coordenação nacional for avisada do 
quanto decidido pelos jovens, a mesma repassará as informações a todos. WEBNARIO -  
Rubens solicita o empenho de todos os CONDIR’S para divulgarem e motivarem suas bases 
a participarem do próximo Webnário que será realizado no dia 14 de abril pelo SENFOR. 
ENCONTRO NACIONAL DE ASSESSORES ECLESIASTICOS – Os CONDIR’S devem 
indicar o mais breve possível seus representantes no SENESP para que a Irmã Cristina 
possa articular com os mesmos a realização do encontro nacional de assessores 
eclesiásticos. CADASTRO DE MEFECISTAS – Solicitou que os CONDIR’S motivem suas 
bases, aproveitando esse momento que a grande maioria das pessoas está em casa, para 
que possamos atingir a meta de até 31/12/2020 realizarmos 100% do cadastro de mefecistas 
a nível nacional. MATERIAIS DE ESTUDO -  Rubens relatou que encaminhará a todos, via 
correio, um material de estudo, composto pela exortação Christus Vivit , revista hora da 
família e material sobre o sínodo da Amazônia.  Por fim para encerrar a pauta do dia o 
coordenador nacional, lançou um desafio aos representantes dos CONDIR’S para que 
tragam ideias para realização de uma campanha nacional em celebração dos 65 anos do 
MFC Brasil.  Feitas as considerações finais foi dada a palavra aos coordenadores regionais 
para que fizessem suas considerações finais e agradecimentos. A próxima reunião ficou pré-
agendada para o próximo dia 27 de abril as 20h.  A coordenadora nacional Rosana fez a 
oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h25min. Eu 
Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

Rubens Carvalho e Rosana Neves                       
Coordenador do CONDIN 

 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 25 DE MAIO e 
CONTINUADA EM 1º DE JUNHO DE 2020 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte às 20h05min, o casal 
coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 
declararam aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do 
CONDIR Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vice-
coordenadores Lenis e Hélcio,  dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade e 
da coordenadora do CONDIR Sudeste Jane, dos coordenadores do CONDIR Centro-Oeste 
Marcon e Zilda e com a presença da secretária executiva Elaine. Dando início à reunião 
Deise do CONDIR NO fez a oração inicial. Em seguida foi feita a leitura da ata da reunião 
anterior a qual foi aprovada sem emendas ou restrições. Abrindo os trabalhos Rubens 
solicitou que os representantes de cada CONDIR fizessem uma breve apresentação dos 
trabalhos em suas regionais. Jane representante do CONDIR SUDESTE relatou que está 
trabalhando em sua regional o projeto soma de todas as aprendizagens que consiste no 
envio de vídeos das equipes bases de todos os estados relatando qual está sendo o maior 
aprendizado desse período. Salientou que as secretarias estão completas e as reuniões 
estão acontecendo por vídeo conferencias. Felipe do CONDIR NORDESTE relatou que 
estão trabalhando os textos da equipe de formação do CONDIR SUDESTE, aguarda 
resposta dos membros convidados para integrar o SENESP e sua regional sugeriu a ideia 
de se fazer vídeos comemorativos para os 65 do MFC. Silvano do CONDIR SUL relatou que 
os estaduais estão fazendo vídeo para motivar e manter contato com suas equipes dando 
sequencia no trabalho a distancia. Relatou que os membros de sua regional sugeriram a 
criação de vídeo com membros do Brasil todo para comemoração dos 65 anos do MFC, e 
cobraram os adesivos para não atrasar a distribuição desse material as bases. Informaram 
que já indicaram os representantes no SENESP.  Célio do CONDIR NORTE – relatou que 
estão fazendo as reuniões online, já enviaram os representantes para o SENESP, e estão 
aguardando o envio das sugestões para comemoração dos 65 anos. Relatou que os estados 
do Amazonas e do Amapá estão com dificuldades para fazer as reuniões online. CONDIR 
CENTRO – OESTE – estão fazendo reuniões online, estão no aguardo do envio de 
sugestões de suas regionais para comemoração dos 65 anos, mas sugerem que se aproveite 
o tema da campanha da fraternidade para colocar em pauta nas igrejas as comemorações 
dos 65 anos do MFC. Já indicaram os representantes do SENESP.  Feitas as considerações 
iniciais de cada CONDIR Rubens salientou que as reuniões virtuais são muito importantes 
para manter a proximidade com os membros de nossa regional e dar seguimento aos 
compromissos assumidos no SIN de Vitoria da Conquista, fez, ainda a sugestão de dedicar-
se um tempo para fazer ligações para membros das equipes para manter a proximidade e 
alimentar a teia. Com relação ao selo comemorativo relatou que não conseguiu fazer o envio 
dos mesmos, pois aguarda a reabertura dos correios em sua cidade. Solicitou que cada 
CONDIR elabore seu banco de talentos (quem pode contribuir com o que) para que se tenha 
a mão quais são nossos talentos e onde poderão ser usados, já que temos muitos talentos 
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espalhados Brasil a fora. Solicitou o empenho em motivar as bases a participarem dos 
webnários e nas fac lives. Por fim relatou que será preciso definir hoje quais serão as ações 
a serem realizadas para comemoração dos 65 anos do MFC, assim, pediu para Jane do 
CONDIR SUDESTE que fizesse a leitura das propostas apresentadas por seu regional para 
a campanha de comemoração dos 65 anos que são 1) Elaboração de um vídeo institucional 
do MFC, 2)sessões solenes nas Câmaras Municipais, 3) Listagem dos prêmios recebidos 
pelo MFC ao longo desses 65 anos, 4) Uma semana de comemoração com eventos virtuais 
e in loco na semana do aniversario do MFC; 5) Missa solene transmitida nacionalmente; 6) 
livro com a história do MFC; 7) Uma edição comemorativa da fato e razão com a trajetória 
do MFC nesses 65 anos; 8) elaboração de um jingle; 9) um memorial virtual do MFC; 10) um 
gesto concreto nacional. Colocada as sugestões em votação o CONDIR NORDESTE – 
aprova a elaboração de um vídeo institucional com um narrador e sugere que o vídeo seja 
colocado no portal e no youtube. Sugere ainda que seja legendado ou um com narração em 
espanhol para que se possa divulgar no SPLA. Acha interessante também a edição especial 
da revista fato e razão da missa comemorativa. CONDIR SUL e CONDIR NORTE – também 
aprovam o vídeo e a fato e razão. CONDIR CENTRO OESTE – sugere além do vídeo 
institucional que seja feito um vídeo com a demonstração das ações do MFC e com 
depoimento de seus membros e também vota numa edição especial da revista fato e razão. 
Diante das colocações foi aprovado por todos à realização das seguintes ações; No período 
de julho de 2020 a julho de 2021 seja elaborado um vídeo de cada regional, com os membros 
de seus estados e cidades. Um vídeo tipo documentário com a historia do MFC. Solicitar nos 
canais católicos a transmissão da missa solene comemorativa (Rede Vida, TV Aparecida) 
em cadeia nacional. Fazer uma edição especial da revista fato e razão em comemoração 
aos 65 anos enviando uma revista para cada mefecista do Brasil, a elaboração de um vídeo 
institucional narrativo e a elaboração de um Jingle.  Para realização das propostas acima 
aprovadas a divisão das tarefas será feita da seguinte forma: o CONDIR SUL irá entrar em 
contato para viabilizar a transmissão da missa via TV Aparecida ou Rede Vida tentando que 
a transmissão seja feita no dia 19/07/2020. CONDIR SUDESTE – irá alinhar com Solange e 
Airton a elaboração da edição especial da revista fato e razão. CONDIR NORDESTE – irá 
trabalhar no vídeo institucional junto com Rubens. Todos os CONDIR’S em ação conjunta 
deverão enviar fotos, textos e imagens para elaboração dos vídeos mensais. Jingle propor 
para o SENJOV com a coordenação do Duzinho do ABC para elaboração do mesmo. 
Definidas as ações a serem promovidas para as comemorações dos 65 anos do MFC, 
passou-se a tratar do assunto solidariedade. Rubens relatou que recebeu algumas 
cobranças acerca da necessidade de ações de solidariedade em nível nacional nesse 
período critico que estamos vivendo. Relatou a incapacidade de se fazer uma campanha de 
nível nacional ante a particularidade de cada região, mas sabe das ações que cada cidade 
tem feito, então sugeriu que se fizesse um formulário no portal para que cada cidade registre 
sua ação para que o final da pandemia tenha-se um registro de tudo que o MFC fez nas 
cidades do Brasil. Feita a proposta a mesma foi aceita por todos e ficam no aguardo de como 
e quando será disponibilizado esse formulário. Rubens, ainda participou aos presentes que 
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o MFC recebeu o convite da Pastoral da Família para vir a integrar a equipe que irá elaborar 
um material para preparação de noivos a nível nacional. Sugeriu que cada CONDIR indique 
um representante para compor essa comissão. Proposta foi aceita por todos que deverão 
trazer os nomes de seus indicados para próxima reunião. Com relação à sistematização do 
MFC Mirim a mesma será debatida na reunião em continuação a essa que acontecerá na 
próxima segunda-feira em razão do adiantado da hora.  Foi dada a palavra aos 
coordenadores regionais para que fizessem suas considerações finais e agradecimentos. No 
próximo dia 01 de junho será feita uma reunião em continuação a essa para tratar do MFC 
Mirim e demais assuntos pertinentes.  A secretária Elaine fez a oração final. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião às 22h25min. Ao primeiro dia do mês de 
junho do ano de dois mil e vinte às 20h10min, o casal coordenador do CONDIN – 
Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam aberta à 
reunião do CONDIN em continuação da reunião do dia 25 de maio p. passado, contando 
com a presença dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vice-
coordenadores Lenis e Hélcio, dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade e da 
coordenadora do CONDIR Sudeste Jane, dos coordenadores do CONDIR Centro-Oeste 
Marcon e Zilda e com a presença da secretária executiva Elaine, ausente o Coordenador do 
CONDIR Nordeste Felipe. Dando início à reunião Jane do CONDIR SE fez a oração inicial. 
Dando sequência aos trabalhos passou-se a tratar da organização e estruturação do MFC 
Mirim. Jane sugere que ante a particularidade do MFC Mirim, que se crie uma secretária 
especifica para normatizar e organizar o mesmo, que tal secretária seja de âmbito nacional, 
para que ocorra uma sistematização única em todo o território nacional, respeitando as 
particularidades de cada região. O CONDIR SUL relatou que sua regional já trabalha há 
aproximadamente 20 anos com o MIC (Movimento Infantil Cristão) com crianças de 4 a 7 
anos, MAC (Movimento Adolescente Cristão) com adolescentes de 8 a 15 anos e MFC 
Jovem, e concorda com uma sistematização nacional para que todos tenham referência de 
como fazer e organizar o MFC Mirim, Adolescente e Jovem. Os CONDIR’S NORTE E 
CENTRO-OESTE também concordam. Por votação unanime foi aprovado por todos à 
sistematização do MFC Mirim, mas para que se decida de que forma essa será feita, ficou-
se de estudar as experiências já existentes, como a do CONDIR SUL para verificar se talvez 
o MFC Mirim não se encaixaria dentro da Secretária do SENJOV. Esses dados devem ser 
levantados pelos regionais, para que se possa sistematizar de acordo com esses dados ao 
MFC Mirim e fazer as alterações regimentais necessárias para essa normatização em nível 
nacional. De posse desses dados o assunto voltará a ser tratado, inclusive com as alterações 
regimentais necessárias na próxima reunião presencial do CONDIN. Rubens aproveitou para 
relatar que já está fazendo os orçamentos para elaboração do vídeo institucional 
comemorativo dos 65 anos do MFC. Serão 05 (cinco) vídeos a serem editados e publicados 
ao longo do período de julho de 2020 a julho de 2021 pelo valor de 1 mil reais. Todos 
aprovaram o valor.  O SENJOV juntamente com o Duzinho já está produzindo o Jingle que 
fará parte a vinheta dos vídeos. Com relação aos indicados para compor a equipe da Pastoral 
Familiar Nacional para elaboração do material para cursos matrimoniais o CONDIR SUL 
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indicou o casal Lenis e Hélcio, o CONDIR CENTRO OESTE – indicou o casal Sonia e 
Adalberto, os CONDIR’S SUL E NORTE ainda não tem os nomes dos indicados. Por fim 
Rubens novamente e salientou a todos a importância de serem os motivadores de suas 
equipes e cobram que suas equipes motivem seus estaduais, cidades e equipes bases, 
mantendo nossa proximidade nesse momento de distanciamento. Foi dada a palavra aos 
coordenadores regionais para que fizessem suas considerações finais e agradecimentos. A 
próxima reunião ficou agenda para o dia 29 de junho.  A coordenadora nacional Rosana fez 
a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 22h00min. Eu 
Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

 Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 30 DE 
JUNHO DE 2020 

Aos trinta dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte às 19h10min, o casal coordenador 
do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do CONDIR 
Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vice-
coordenadores Lenis e Hélcio,  dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade e 
da coordenadora do CONDIR Sudeste Jane, dos coordenadores do CONDIR Centro-Oeste 
Marcon e Zilda, com presença do vice-coordenador do CONDIN Milton e com a presença 
dos secretários Elaine e Luiz. Dando início à reunião Luiz fez a oração inicial. Em seguida foi 
feita a leitura da ata da reunião anterior a qual foi aprovada sem emendas ou restrições. 
Abrindo os trabalhos Rubens passou a pontuar os pontos acertados na reunião anterior: 1) 
Missa em comemoração aos 65 anos do MFC – o CONDIR SUL fez o contato com a rede 
vida de televisão para que seja feita a missa comemorativa no dia 19 de julho e transmitida 
em cadeia nacional. Luiz e Elaine estão em contado com Luiz Antônio da Rede Vida para 
ver a possibilidade de enviarmos uma delegação de mefecistas do Estado de São Paulo para 
participarem da missa in loco e a possibilidade de levar um assessor eclesiástico do MFC 
para concelebrar essa missa. Acertado todos esses detalhes, inclusive o horário da missa, 
tais informações serão repassadas a todos.  2) Edição Comemorativa da Fato e Razão – 
Já está em andamento com Solange e Airton encabeçando a elaboração dessa revista; 3) 
Jingle – o SENJOV deve apresentar até o final da próxima semana o jingle; . 4) vídeo 
institucional – o mesmo já está sendo elaborado, mas para que possa ser finalizado os 
CONDIR’S devem enviar fotos de suas regionais até do dia 04 de julho próximo. Essas fotos 
devem ser enviadas diretamente no e-mail: atendimento@upmidiassociais.com.br com o 
assunto MFC 65 ANOS. 5) vídeos comemorativos – Os vídeos comemorativos com 
depoimento dos membros dos MFC – cinco vídeo de cada regional – devem ser produzidos 
de acordo com roteiro que será encaminhado para todos amanhã. Tais vídeos devem ser 
entregues até do próximo dia 30 de julho. 6) Banco de Talentos – os CONDIR’S devem 
encaminhar até o próximo dia 30 de julho nome de 10 (dez) pessoas de seus CONDIR’S que 
possam contribuir com formações para criação do nosso banco de talento. Desse banco, 
deve-se verificar duas pessoas que possam vir a integrar o banco de talentos da CNLB – 
Conselho Nacional do Laicado do Brasil – uma vez que como somos uma organização 
afiliada da CNLB fomos convidados a indicar membros a comporem o banco de dados da 
CNLB de pessoas capacitadas a se colocarem a disposição para participarem de momentos 
de formação. Em seguida foi dada a palavra ao Milton que agradeceu a participação e 
empenho de todos os tesoureiros dos regionais e estaduais que mesmo num momento difícil 
como o que estamos atravessando estando conseguindo manter as finanças em ordem. 
Relatou que se empenhem em motivar seus regionais a honrarem com o pagamento da 
DNC, sendo que o prazo para pagamento da mesma nesse ano poderá ser feito até o dia 16 
de novembro. O Valor da DNC permanece o mesmo, ou seja, R$ 8,00 (oito reais) por 
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membro. Com relação a rifa a mesma já foi acertada, estando todos os tesoureiros regionais 
e estaduais cientes do valor, forma de sorteio da mesma, sendo que a previsão de entrega 
da mesma será a reunião presencial do CONDIN no Maranhão. Salientou ainda que 
aconteceu a primeira reunião do Conselho Fiscal – sendo eleito Presidente do Conselho 
Paulo de Castro de Curitiba, bem como, foi feita a eleição dos demais cargos do Conselho 
Fiscal sendo muito proveitosa a reunião. Rubens solicitou, ainda que os CONDIR’S que não 
fizeram a indicação dos membros que irão compor a equipe nacional da Pastoral Familiar 
para elaboração de material de curso pré-matrimonial que o façam o mais breve possível. 
Condir Nordeste indicou Miltinho e Valdirene. O Condir Sudeste ficou de indicar na próxima 
semana.   Na sequencia Rubens sugere que o próximo Webnário que acontecerá no próximo 
dia 14 de julho seja feito com a equipe do CONDIN para que possamos levar uma mensagem 
de otimismo e esperança e deixar uma mensagem positiva pelos 65 anos d existência do 
MFC Brasil. Os vice coordenadores Milton e Catarina e os secretários Luiz e Elaine com 05 
minutos cada casal fariam a abertura, após cada CONDIR teria 10 minutos e por fim os 
coordenadores Rubens e Rosana fariam o encerramento.  O objetivo seria fazer uma 
atualização a nível Brasil do que de bom produzimos nesse período em todos os cantos do 
Brasil, bem como, deixar uma mensagem de otimismo pelos 65 anos do MFC Brasil. Para 
realização desse Webnário o coordenador Rubens enviará a todos um roteiro para nossa 
fala. Coloca a proposta em votação a mesma foi aprovada por todos. Dada a palavra para 
os representantes dos CONDIR’S para as considerações finais e agradecimentos os 
representantes do CONDIR NORTE solicitaram a possibilidade de alteração da data da 
reunião presencial do CONDIN no Maranhão para o mês de Novembro. Nossa próxima 
reunião do CONDIN ficou agendada para o próximo dia 03 de Agosto.  Os coordenadores 
do CONDIR CENTRO-OESTE Zilda e Marcon fizeram a oração final. Nada mais havendo a 
ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h00min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, 
secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

 Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 03 DE 
AGOSTO DE 2020 

Aos três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte às 20h10min, o casal coordenador 
do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, declararam 
aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do CONDIR 
Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vice 
coordenadores Lenis e Hélcio,  dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade,  da 
coordenadora do CONDIR Sudeste Jane e dos coordenadores do CONDIR Centro-Oeste 
Marcon e Zilda e com a presença da secretária Elaine. Dando início à reunião Rubens fez a 
oração inicial. Em seguida foi feita a leitura da ata da reunião anterior a qual foi aprovada 
sem emendas ou restrições. Abrindo os trabalhos Rubens passou a pontuar os pontos 
acertados na reunião anterior: Jingle em comemoração aos 65 anos do MFC – Não foi 
feito porque o SENJOV não conseguiu se articular com o Duzinho e para não ser feito algo 
mais ou menos preferiram não fazer.  Em seguida passou a tratar da pauta do dia:  
Percepção dos Regionais em relação as atividades em comemoração aos 65 anos do 
MFC – Felipe do CONDIR NORDESTE elogiou a coordenação nacional pelas iniciativas que 
estão muito emocionantes e surtindo os efeitos esperados.  Jane do CONDIR SUDESTE – 
falou que todas as ações até o momento foram muito assertivas e trouxeram uma boa 
repercussão. Acha que essas ações vão melhorar a pertença e trazer os mefecistas mais 
para perto. Silvano e Lenir do CONDIR SUL -  relataram que o movimento todo está de 
parabéns juntamente com a coordenação nacional, porque as ações estão tocando os 
corações de todos – sobretudo a missa que foi muito emocionante. Célio e Felicidade do 
CONDIR NORTE – acharam a missa maravilhosa e todas as ações estão sendo muito 
elogiadas pelos membros de sua regional. Parabenizam a todos os mefecistas e a 
coordenação nacional por tudo que está sendo feito. Zilda e Macron    – Acham que ações 
promovidas estão motivando e valorizando os mefecistas, sobretudo dando a voz vários 
mefecistas através dos vídeos comemorativos. Estão todos de parabéns por essa 
comemoração. Revista Fato e Razão – Rubens participou aos presentes as dificuldades 
encontradas pelo editorial da revisa fato e razão para edição e distribuição da mesma. Hoje  
tem-se um custo aproximado de R$ 25.468,00 para edição de 1100 revistas. A livraria 
encontra-se praticamente sem caixa, pois tem muita dificuldade de recebimento, pois as 
revistas são enviadas mesmo quando há pendencia ou atraso de pagamento. Rubens sugere 
aos regionais que assumam o encargo de receber e distribuir as revistas as suas regionais, 
mantendo a regularidade dos pagamentos, a fim de viabilizar os serviços da livraria. Jane 
sugeriu a edição digital da revista, quanto ao assumir o encargo de garantir o pagamento e 
repasse das revistas as suas regionais, prefere discutir com seus membros antes de assumir 
tal encargo. Célio concorda em acompanhar o pagamento das revistas. Silvano prefere em 
conversas com seus estaduais para assumir o compromisso de efetuar os repasses do 
pagamento das revistas via CONDIR. Felipe – também acha que seria mais um compromisso 
para o CONDIR em assumir o repasse do pagamento das revistas. Sugere que seja 
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implantado um sistema de controle de pagamentos no site ou via boleto. Zilda alega que não 
há motivação para que os coordenadores adquiram a revista, entende que deve-se trabalhar 
isso, e também prefere conversar com seus estaduais, com relação ao repasse do 
pagamento da revista via CONDIR. Assim, ficou decidido que até a próxima reunião os 
CONDIR’S devem consultar os membros de sua regional sob a possibilidade do pagamento 
das revistas fato e razão serem feitos via CONDIR. Edição Comemorativa da Revista Fato 
e Razão – os CONDIR’S devem encaminhar até o próximo dia 10 de agosto ao CONDIN a 
quantidade de revistas a serem encaminhadas a sua regional, lembrando que edição 
comemorativa não terá custo e será enviada uma para cada mefecista do Brasil.  Aprovação 
e recebimento da verba da ADVNET -  a verba será distribuída entre os projetos inscritos, 
bem como, será direcionada para realização do SIR em cada regional, para o FAC e para 
ESPERE custeando metade da inscrição do curso de facilitadores da ESPERE. Curso para 
formação de facilitadores da ESPERE -  acontecerá nos dias 18 a 22 de novembro – sendo 
que as cidades de Maringá/PR e Porto Alegre/RS se disponibilizaram a sediar o evento, 
assim ainda será definido o local. Cada Regional deverá indicar dois membros para participar 
desse curso, lembrando que será custeado metade do valor da inscrição pela verba da 
Advnet. Os regionais devem indicar os participantes na próxima reunião do CONDIN. 
Encontro de Assessores Eclesiásticos do MFC -  o SENESP irá promover o primeiro 
encontro de assessores eclesiásticos do MFC Brasil nos dias 16 a 18 de julho de 2021 em 
local a ser definido. Pede aos regionais que verifiquem cidades interessadas a acolher o 
encontro. Rifa – A rifa para custear o ENA está sendo finalizada até o final da semana e 
deverá ser entregue na reunião presencial do CONDIN. Galeria dos Coordenadores – A 
secretária executiva nacional irá elaborar no site do MFC uma galeria com os ex-
coordenadores nacionais do MFC para termos essa memória histórica, assim solicita aos 
CONDIR’S o envio de fotos do ex-coordenadores de sua regional com levantamento de 
dados e histórico do período daquela gestão a ser enviado até o final do mês de setembro. 
Avaliação dos Secretariados – Rubens relatou que enviará um formulário para que seja 
feita uma avaliação de desempenhos dos secretariados para que possamos levantar as 
dificuldades encontradas em cada secretariado para que se possa ajuda-los. Dada a palavra 
para os representantes dos CONDIR’S para as considerações finais e agradecimentos os 
representantes do CONDIR SUL – solicitaram a autorização do uso do material dos jovens 
do Paraguai pelos jovens do CONDIR SUL – Rubens colocou que não tem nada contra o 
material jovem do Paraguai ou do México, pede somente que tal material seja previamente 
enviado ao CONDIN para ser discutido com o SENJOV. Salientou ainda da necessidade de 
autorização para se fazer tradução desse material. Assim, os jovens que pretendem fazer 
uso desse material devem encaminhá-lo juntamente com uma carta de intenção, ou seja, 
como pretende fazer uso desse material para que seja feita uma avaliação prévia pelo 
CONDIN E SENJOV.  Os membros dos demais CONDIR’S apresentaram seus 
agradecimentos e despedidas. A próxima reunião do CONDIN ficou agendada para o dia 31 
de agosto.  Lenis do CONDIR SUL fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi 
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encerrada a reunião as 21h15min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária 
executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

 Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 31 DE 
AGOSTO DE 2020 

Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte às 20h10min, o casal 
coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 
declararam aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do 
CONDIR Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vices 
coordenadores Lenis e Hélcio, dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade, da 
coordenadora do CONDIR Sudeste Jane, dos coordenadores do CONDIR Centro-Oeste 
Marcon e Zilda, com presença do vice coordenador do CONDIN Milton e com a presença da 
secretária Elaine. Dando início à reunião Rosana fez a oração inicial. Em seguida foi feita a 
leitura da ata da reunião anterior a qual foi aprovada sem emendas ou restrições. Abrindo os 
trabalhos Rubens passou a pontuar os pontos acertados na reunião anterior: 1) ESPERE – 
Acontecerá em Maringá/PR, foi esclarecido que seria interessante que os CONDIR envie 
representantes em pares para essa formação, pois como serão multiplicadores e o processo 
de formação é longo, seria bom ter pelo menos dois representantes por região para ser 
treinado para ser multiplicador.  2) Encontro de Assessores eclesiásticos – motivar suas 
regionais a para que envie seus assessores para participar do encontro; 3) Galeria de ex-
coordenadores nacionais – aguardando o envio pelos regionais das fotos e breve resumos 
dos coordenadores até o dia 30 de setembro; 4) avaliação dos secretariados – pede que 
motivem suas bases a responderem, após será feita uma compilação das respostas e 
encaminhado a todos para conhecimento. Em seguida passo a tratar da pauta do dia: 5) 
vídeos – solicitou que cada regional encaminhe fotos e vídeos das ações realizadas pelos 
membros do MFC de suas regionais nesse momento de pandemia, para que se possa fazer 
um vídeo a nível Brasil de todas as ações desenvolvidas nesse período. 6) Revista fato e 
razão comemorativa – serão impressas 5 mil revistas, foi solicitado o envio do endereço 
para postagem das mesmas. 7) Reunião presencial do CONDIN – a princípio espera-se 
que aconteça a reunião presencial do CONDIN entre os dias 4 a 6 de dezembro no 
Maranhão, tal data será confirmada de acordo com o andar da pandemia em nosso país. 8) 
Grupo de discussão sobre política – foi criado um grupo com representantes de cada 
CONDIR para discutir política no MFC – Comissão família e polis MFC.  Esse grupo se 
apresentará no próximo webnário que acontecerá no próximo dia 08 de setembro, que terá 
como tema: “MFC seu carisma ético e política”. Rubens solicitou que se convidem membros 
do MFC que serão candidatos nas próximas eleições para participar desse webnários. Dada 
a palavra para os representantes dos CONDIR’S os representantes do CONDIR NORTE 
relataram que receberam somente 200 selos comemorativos dos 65 anos e que precisam de 
mais selos. Solicitaram a possibilidade de alteração da data da reunião presencial do 
CONDIN no Maranhão para o início do ano de 2021, pois o local que sediará o evento ainda 
está fechado por conta da pandemia, e não tem certeza se estará aberto em dezembro. 
Rubens salientou que essa reunião do CONDIN será somente para um grupo pequeno de 
pessoas, mas pede para aguardar para ver como ficarão as coisas para decidir sobre a 
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mudança de data. Com relação a revista fato e razão e a obrigação do CONDIR assumir o 
controle e repasse de pagamento da mesma em sua regional esclareceu que somente o 
Pará recebe 6 revistas e o Amazonas 6 revistas não batendo os números passados na última 
reunião, assim teria que suprir essa divergência para poder discutir sobre a possibilidade do 
CONDIR assumir esse compromisso. Os representantes do CONDIR SUL colocaram que já 
receberam e já fizeram o pagamento de 2750 selos comemorativos, tendo devolvido o 
restante dos selos, já encaminhou aos seus estaduais a avaliação dos secretariados. A 
cidade de Curitiba se coloca à disposição para sediar o encontro de assessores eclesiásticos. 
Convidam a todos a participarem da missa do CONDIR SUL em comemoração aos 60 anos 
do MFC de Curitiba e 65 anos MFC que acontecerá no próximo dia 04 de setembro via canal 
do youtube do MFC. Com relação à revista fato e razão debaterá a questão com seus 
estaduais na reunião de acontecerá na próxima quarta-feira. O representante do CONDIR 
NORDESTE -  relatou que as ações comemorativas dos 65 anos têm sido muito bem 
recebidas em seu CONDIR. Já está providenciando as fotos para a galeria de ex-
coordenadores nacionais do MFC e com relação a revista fato e razão está debatendo a 
questão com seus estaduais. A representante do CONDIR SUDESTE Jane – relatou que a 
repercussão das comemorações dos 65 anos também está muito positiva em sua regional, 
já tem a indicação de Lucilene de Tatuí para participar da ESPERE aguarda outro nome. Já 
encaminhou a carta do SENESP aos seus estaduais para motivar a todos para participar do 
encontro nacional de assessores eclesiásticos. Já solicitou aos estaduais para 
providenciarem as fotos para a galeria de ex-coordenadores nacionais. Avaliação dos 
secretariados – já encaminhou, mas acredita que ainda faltam algumas cidades a 
responderem. Com relação ao vídeo com as ações desenvolvidas na pandemia, questionou 
se pode enviar as fotos e vídeos separados e o CONDIN faz a edição ou se já deve mandar 
o vídeo editado. Rubens esclareceu que não precisa editar o vídeo, é só mandar os vídeos 
e fotos. Com relação à revista fato e razão solicita que seja feita uma revisão dos números, 
pois em consulta com seus estaduais as informações não batem para que possa assumir o 
compromisso ante tais divergências. Rubens sugere que para viabilizar a edição da revista 
fato e razão que todos assumissem o compromisso de ter uma assinatura por equipe base. 
Jane ficará de discutir o assunto com seus Estaduais e todos os demais também. Os 
representantes do CONDIR CENTRO-OESTE – salientaram que está muito boa a 
repercussão das comemorações dos 65 anos do MFC. Ainda não tem os nomes dos 
indicados que participaram da ESPERE. A avaliação dos secretariados pede para 
encaminhar até o próximo dia 15, pois ainda faltam algumas cidades a responderem Em 
seguida foi dada a palavra ao vice coordenador Milton que colocou alguns pontos sobre a 
rifa que irá custear o próximo ENA. Colocou que recebeu alguns questionamentos sobre a 
obrigatoriedade de se fazer o processo de autorização da mesma junto aos órgãos 
competente o que seria demorado e custoso.  Colocada a questão em votação foi aprovado 
de se fazer uma rifa (ação entre amigos) como foi feito anteriormente, sem necessidade de 
fazer o processo de autorização junto a CEF. Sugeriu também que a rifa tenha 5 prêmios ou 
invés de dois. Seria um carro no valor de 50 mil no primeiro prêmio, uma moto no valor de 
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12 mil no segundo prêmio, 5 mil reais no terceiro prêmio, 3 mil reais no quarto prêmio e 2 mil 
reais no quinto prêmio. Colocada essa proposta em votação a mesma foi aprovada por todos. 
Em seguida solicitou a todos que se empenhe em motivar seus regionais a honrarem com o 
pagamento da DNC que poderá ser feito até o dia 16 de novembro. Com relação aos selos 
comemorativos somente recebeu o pagamento do CONDIR SUL, pede a todos para verem 
com seus tesoureiros para fazerem o acerto. Recebimento do ADVENET no valor de 12 mil 
euros, que será dividido da seguinte forma: 5 mil reais para cada CONDIR realizar seu SIR. 
5 mil reais para uma formação de liderança jovem. 13,5 mil reais para realização do FAC, 5 
mil reais para o projeto grão de areia, 12 mil reais para realização da ESPERE – formação 
de facilitadores, 12 mil reais para participação no próximo ELAJO. Feitos os agradecimentos 
e considerações finais, ficou agendada nossa próxima reunião do CONDIN para o próximo 
dia 05 de outubro. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h00min. 
Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

 Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 05 DE 
OUTUBRO DE 2020 

Aos cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte às 20h10min, o casal 
coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 
declararam aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do 
CONDIR Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vices 
coordenadores Lenis e Hélcio, dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade, da 
coordenadora do CONDIR Sudeste Jane e dos vices coordenadores Silvio e Dilva, dos 
coordenadores do CONDIR Centro-Oeste Marcon e Zilda e com a presença da secretária 
executiva Elaine. Dando início à reunião Felicidade  fez a oração inicial. Em seguida foi feita 
a leitura da ata da reunião anterior a qual foi aprovada sem emendas ou restrições. Abrindo 
os trabalhos Rubens passou a pontuar os pontos acertados na reunião anterior: 1) ESPERE 
– o CONDIR SUDESTE relatou que até o momento somente conseguiu dois representantes 
para participar da ESPERE, o CONDIR CENTRO-OESTE – relatou que as pessoas ainda 
estão muito temerosas para viajarem por conta da pandemia, e que até o momento só tem 
uma representante disposto a participara. CONDIR NORTE – também relatou o medo dos 
membros em participarem nesse momento de pandemia, e que tem um membro do 
Maranhão e um do Amazonas ainda a confirmarem a participação na ESPERE. CONDIR 
SUL – relatou que tem dois representantes do Paraná e dois de Santa Catarina para 
participar do evento, falta a resposta do Rio Grande do Sul se terá participantes. CONDIR 
NORDESTE – relatou que somente a Bahia fez a primeira etapa da ESPERE. Ante ao quadro 
apresentado por todos, foi sugerido de ver com Maringá/PR se será mantida a data da 
ESPERE, sendo solicitado a alteração da mesma para o ano que vem, tendo em vista o 
receito das pessoas em se locomoverem nesse período de pandemia.  2) avaliação dos 
secretariados – foram recebidas as avaliações e em breve será apresentado o resultado 
final de tais avaliações para todos; 3) Galeria de ex-coordenadores nacionais – foi 
sugerido da galeria de ex-coordenadores ser apresentada na primeira reunião presencial do 
CONDIN. Foi solicitado ao CONDIR SUDESTE o empenho em conseguir as fotos que estão 
faltando, pois de todos os demais CONDIR’S já foram enviadas; 4) Reunião presencial do 
CONDIN – a princípio a reunião presencial do CONDIN acontecerá entre os dias 4 a 6 de 
dezembro no Maranhão, com estadia em alojamento, evitando-se nesse momento a 
hospedagem na casa de mefecistas. Foi colocado em votação a manutenção da data da 
reunião presencial ou remanejamento da mesma para o próximo em ano em virtude da 
pandemia. Por unanimidade foi deliberado que a reunião presencial do CONDIN seja 
remanejada para o ano que vem em data a ser informada.  5) Motivação e Integração – 
Rubens sugeriu de participar da reunião dos CONDIR’S com seus Estaduais, a fim de 
estreitar os laços e mantermos juntos nesse momento de distanciamento social. Sugeriu 
ainda, que os representantes dos CONDIR’S participem das reuniões dos outros CONDIR e 
das cidades de suas regionais, para que se firme essa proximidade. 6) Fato e razão 
comemorativa – Rubens cobrou os CONDIR’S que ainda não enviaram o endereço para 
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remessa da edição comemorativa da fato e razão para que o façam até o próximo dia 10. 7) 
Coordenação da Equipe de Metodologia do próximo ENA – Rubens relatou que Jael e 
Andrea por motivos pessoais deixaram a coordenação da equipe de metodologia, sendo que 
esta vacância está sendo resolvida pela própria equipe de metodologia. Dada a palavra aos 
CONDIR’S para suas considerações foi questionado sobre os vídeos a respeito dos trabalhos 
desenvolvidos durante a pandemia, se é preciso mandar o vídeo já editado ou se pode enviar 
as fotos e vídeos para edição do nacional. Rubens esclareceu que o nacional fará a edição 
basta que seja enviado o material. CONDIR CENTRO OESTE – relatou que já está com o 
planejamento das atividades do ano de 2021 feito, porém aguarda o envio da agenda do 
CONDIN para que não ocorra conflito de datas. Rubens ficou de enviar a todos a agenda do 
próximo ano no e-mail institucional.  CONDIR NORTE -  relatou que conseguiu 31 novas 
assinaturas da revista fato e razão, e que iram fazer um projeto jovem - 1ª edição literária de 
novos poetas – Sou mefecistas aonde vou? Relataram que os jovens estão muito motivados 
trabalhando nesse projeto e que também já tem a programação das atividades do CONDIR 
NORTE previstas até dezembro do ano que vem. CONDIR SUDESTE – agradeceu a 
participação na reunião e de todo conteúdo aqui decidido com muito apoio e 
companheirismo. CONDIR NORDESTE – agradeceu a participação na reunião e salientou a 
preocupação e empenho em manter a motivação na sua regional, e que inclusive estão 
trabalhando para levar o MFC ao estado da Paraíba. Feitos os agradecimentos e 
considerações finais, ficou agendada nossa próxima reunião do CONDIN para o próximo dia 
09 de novembro. Nada mais havendo a ser tratado, a representante do CONDIR SUDESTE 
Jane fez a oração final, sendo encerrada a reunião as 22h00min. Eu Elaine Cristina dos 
Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

 Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 09 DE 
NOVEMBRO DE 2020 

Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte às 20h10min, o casal 
coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 
declararam aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença do Coordenador do 
CONDIR Nordeste Felipe, dos coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vices 
coordenadores Lenis e Hélcio, dos coordenadores do CONDIR Norte Célio e Felicidade e da 
coordenadora do CONDIR Sudeste Jane e dos vices coordenadores Silvio e Dilva, dos 
coordenadores do CONDIR Centro-Oeste Marcon e Zilda, participação do vice coordenador 
e representante do SENFIN Milton e com a presença da secretária Elaine. Dando início à 
reunião Dilva fez a oração inicial. Em seguida foi feita a leitura da ata da reunião anterior a 
qual foi aprovada sem emendas ou restrições. Abrindo os trabalhos Rubens deu a palavra 
aos representantes dos CONDIR’S para que relatassem as atividades desenvolvidas em 
suas regionais. CONDIR NORTE – relataram que estão fazendo as reuniões online. A 
reunião com o secretariado que aconteceria na última sexta-feira não aconteceu em virtude 
do apagão no Amapá. Os Estaduais também estão fazendo suas reuniões. O Maranhão 
retornou as atividades presenciais relativas à preparação para o matrimonio. O CONDIR 
NORTE está fazendo uma campanha de arrecadação de água para ser enviada ao Amapá. 
Conseguiram 31 (trinta e uma) novas assinaturas da revista fato e razão. CONDIR SUDESTE 
– Relatou que vem desenvolvendo os trabalhos inclusive contando com a participação da 
coordenação nacional na última reunião do seu CONDIR. Todos os encaminhamentos estão 
sendo feitos  motivando suas bases, assim como seus Estaduais estão fazendo as reuniões 
online para estar próximo de suas cidades. Fez reforçou sobre a importância da DNC, mas 
algumas cidades estão com dificuldades na arrecadação da DNC e mensalidades, 
aproveitando a oportunidade para solicitar uma prorrogação do prazo para repasse da DNC. 
Tem previsão para realização da ESPERE primeiro módulo em Conselheiro Lafaite. Já 
solicitou ao secretariado de seu CONDIR o calendário de atividades para o próximo ano. 
Tem trabalhado bastante a motivação dos membros de sua regional para não perder a 
proximidade até a retomada dos trabalhos presenciais.  65 ANOS. CONDIR NORDESTE – 
relatou que estão desenvolvendo os trabalhos, inclusive com a retomada dos trabalhos 
presenciais em alguns locais. Acontecerá o Encontro Estadual da Bahia via online. Está 
tentando agendar o primeiro módulo da ESPERE para o Estado de Alagoas. As finanças 
estão em dia mostrando o comprometimento dos mefecistas. CONDIR CENTRO-OESTE – 
Estão desenvolvendo os trabalhos, sendo inclusive que algumas equipes retornaram os 
encontros presenciais. Estão promovendo eventos de arrecadação para manter as 
atividades. O calendário para o próximo ano já está quase pronto, com previsão de realização 
de um evento em prol o MFC jovem. A coordenação nacional esteve presente na última 
reunião do CONDIR. CONDIR SUL – Estão acompanhando os três Estados de perto. A 
coordenação nacional participou da última reunião do CONDIR. Os trabalhos programados 
foram desenvolvidos inclusive junto ao MFC Jovem, MAC e MIC. As reuniões estão 
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acontecendo online sendo que algumas equipes retornaram as reuniões presenciais. Já 
estão trabalhando calendário de atividades do ano que vem e do planejamento financeiro. 
Já receberam a revista fato e razão comemorativa. Em seguida foi dada a palavra ao Milton 
que agradeceu a participação e empenho de todos os tesoureiros dos regionais e estaduais 
que mesmo num momento difícil como o que estamos atravessando estando conseguindo 
manter as finanças em ordem. Ficou de enviar  no e-mail um levantamento das 
cidades/estados que não estão apresentando a movimentação financeira. Ficou definido 
para o mês de Fevereiro uma live a ser feita por Milton, Andréa, Silvio e Dilva sobre a 
pertença e finanças. Em seguida Rubens assumiu a palavra apresentando o cronograma de 
atividades do CONDIN para o próximo ano, pedindo que os CONDIR analisem a opinem 
sobre as sugestões. Relatou a necessidade de alteração do Regimento Interno solicitando 
que todos levem sugestões de alteração que serão discutidas na primeira reunião presencial 
do CONDIN. Pediu para os CONDIR’S se atentarem para o calendário do CONDIN para 
marcarem sempre a reunião do CONDIR após a reunião do CONDIN para que possa fazer 
o repasse das informações. Rubens solicitou que as propostas de alteração regimental e de 
sugestões para o ENA sejam encaminhadas por escrito. Solicitou a participação de todos no 
próximo dia 21 de novembro no workshop da equipe de metodologia e conteúdo do próximo 
ENA. Para as próximas reuniões presencias do CONDIN, com data prevista em Março no 
Maranhão as passagens já estão compradas e para a reunião prevista para Setembro em 
Vitória, o CONDIN irá pagar as despesas das passagens aéreas para diminuir os custos dos 
CONDIR’S. Avaliação dos secretariados – foram feitas 230 avaliações que estão sendo 
tabuladas e em breve o resultado da tabulação será encaminhado a todos. A inauguração 
da galeria de ex-coordenadores será feita online no dia 08 de dezembro. Pede a participação 
de todos e o envio das fotos. Convida a todos a participarem do próximo Webnário  do 
SENESP e do Secretariado Executivo. Pediu para os regionais pedirem para seus estaduais 
acompanharem o envio e entrega das revistas fato e razão comemorativa em suas bases 
para que todos recebam a mesma. Relatou que a coordenação da equipe de metodologia e 
conteúdo do ENA foi assumida pelo casal Carlos e Janete. Dada a palavra para os 
representantes dos CONDIR’S para as considerações finais e agradecimentos.  Nossa 
próxima reunião do CONDIN ficou agendada para o próximo dia 14 de dezembro. Lenir do 
CONDIR SUL fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião 
as 22h20min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo 
a presente.  

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 14 DE 
DEZEMBRO DE 2020 

Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte às 20h10min, o casal 
coordenador do CONDIN – Conselho Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, 
declararam aberta à reunião do CONDIN, contando com a presença, dos coordenadores do 
CONDIR Sul Silvano e Lenir e dos vices coordenadores Lenis e Hélcio, dos coordenadores 
do CONDIR Norte Célio e Felicidade e da coordenadora do CONDIR Sudeste Jane e dos 
vices coordenadores Silvio e Dilva, dos coordenadores do CONDIR Centro-Oeste Marcon e 
Zilda, participação dose vices coordenadores e representante do SENFIN Milton e Catarina 
ecom a presença dos secretários Luiz e Elaine. Dando início à reunião Marcon fez a oração 
inicial. Em seguida foi feita a leitura da ata da reunião anterior a qual foi aprovada sem 
emendas ou restrições. Abrindo os trabalhos Rubens passou a tratar a ordem do dia: 1) 
agenda dos próximos webnários, que serão mantidos para o ano de 2021, sempre na 2ª 
terça-feira do mês, sendo que em Janeiro o webnário será com o Conselho Fiscal, em 
Fevereiro será um webnário especial sobre finanças e pertença e março será com a 
Secretária de Comunicação. 2) Participação no workshop da equipe de metodologia e 
conteúdo do ENA – Rubens agradeceu a todos que puderam participar. 3) Propostas de 
atualização regimento interno -  Em seguida solicitou a todos que encaminhem propostas 
para atualização do regimento interno. O CONDIR SUL e o CONDIR SUDESTE - vão 
encaminhar propostas para alteração no formato do ENA, sendo que tais propostas deverão 
ser embasadas em dados para que se possa debater melhor a mesma. O CONDIR SUL – 
trouxe a sugestão de sua regional de que se faça uma convenção da AGN para que já se 
possa votar a proposta de redução de dias do ENA para que essa redução já se aplique ao 
próximo ENA de 2022 se aprovada. Rubens salientou que todas as propostas devem ser 
votadas presencialmente na AGN não havendo a possibilidade de se fazer uma AGN online. 
4) Reuniões presencias e calendário atividades 2021 - Com relação a reunião presencial 
do CONDIN a mesma ficou reagendada para Março no Maranhão, inclusive foi encaminhado 
para o e-mail institucional de todos as planilhas com as datas das reuniões pedindo que os 
CONDIR’S preencham a mesma com as datas de suas reuniões e eventos para que não 
ocorra choque de datas. 5) Avaliação do Secretariado – Rubens sugere que seja feita uma 
reunião especifica para análise da avaliação do secretariado. 6) Inauguração da galeria de 
ex-coordenadores – foi um momento muito especial que somente foi possível graças o 
empenho e participação de todos os envolvidos que empenharam para conseguir as fotos e 
fazer o contato com os casais para a live. 7) Evento Natal MFC Juiz de Fora – o MFC de 
Juiz de Fora fará uma live especial de natal no próximo dia 21, pede as CONDIR’S que 
divulguem e convidem seus membros a participarem do evento. Nada mais havendo a ser 
tratado passou-se a realização do amigo secreto da equipe do CONDIN com a 
confraternização de todos. Dada a palavra para os representantes dos CONDIR’S para as 
despedidas e agradecimentos.  Nossa próxima reunião do CONDIN ficou agendada para o 
próximo dia 26 de janeiro. Rosana fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi 
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encerrada a reunião as 22h20min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária 
executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 26 DE 
JANEIOR DE 2021 

Aos vinte e seis dias do mês de janeiro de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência a 
reunião do CONDIN. Rubens e Rosana deram as boas-vindas a todos, em seguida a oração 
inicial foi conduzida pelo casal Célio e Felicidade do CONDIR Norte. Após a oração Rubens 
pede para que cada coordenador das regionais falem um pouco de seus trabalhos nesse 
mês que não tivemos reunião. As regionais colocaram que ainda não iniciaram seus 
trabalhos estavam aguardando a primeira reunião do CONDIN para receber as orientações 
para o ano de 2021. Jane e Felipe falaram que nesse mês de janeiro fizeram a entrega das 
rifas. Rubens fala que a reunião será pautada em cima da carta segunda enviada aos 
coordenadores dos CONDIRs, que irá falar todos os itens da carta e que depois alguns itens 
serão conversados com o grupo. Sentimos a importância e o valor da TEIA para manter vivo 
o MFC nas bases; sugestão que para a nova gestão os coordenadores de cada secretaria já 
sejam  escolhidos e indicados pela gestão atual, assim poderão dar sequência aos projetos 
já iniciados; não será realizado o FAC em 2021 em Maringá PR, mas que seja realizado  o 
ACAJOV em todas as regionais; ação nacional do MFC em prol da I CONVENÇÃO 
NACIONAL DA FAMÍLIA que está prevista para o segundo semestre de 2021; comemoração 
e celebração dos 65 anos do MFC que será até o mês de julho de 2021; dinamizar a estrutura 
da ESPERE MFC no Brasil, realizar cursos (1 etapa em todos os estados), para assim 
realizar a oficina de multiplicadores da ESPERE Rede Brasil; a oficina de multiplicadores da 
ESPERE está prevista para ser realizada em Maringá PR de 12 a 16 de maio de 2021, se as 
pessoas já estiverem imunizadas contra o CORONA vírus; realização mensal do Webnário; 
realizar o primeiro encontro nacional de assessores eclesiásticos do Brasil; fazer formação 
de novas lideranças em todos os níveis; ter uma única plataforma web para apresentar os 
trabalhos desenvolvidos pelo MFC em todo Brasil, cadastrar todos os projetos desenvolvidos 
pelo MFC no portal; cadastrar todos os imóveis e bens patrimoniais do MFC em formulário 
adequado; empenho para que todos os MFCistas se tornem assinantes da revista Fato & 
Razão pela web e também pela forma impressa; o MFC é membro da Comissão Vida e 
Família – CNBB; realizar duas nucleações, por ano, por cidade (encontro de casais, de 
família, de jovens, etc.); realizar o XXI ENA o qual já está sendo encaminhado e preparado 
pela cidade de Rio Grande – RS. Após as colocações de Rubens sobre os itens acima, foi 
dada a palavra para considerações de cada regional. Felipe CONDIR Nordeste falou que os 
coordenadores regionais têm o papel de estar sempre motivando as suas cidades para que 
os projetos aconteçam; concorda que para a nova gestão já sejam indicados os 
coordenadores das secretarias; que não ocorra o FAC e que seja feito o ACAJOV; que se as 
pessoas estiverem imunizadas até a CONVENÇÃO NACIONAL DA FAMÍLIA, pode contar 
com Maceió. Zilda e Marcon do CONDIR CO elogiaram a carta enviada pelo CONDIN e que 
o papel como coordenadores é sempre estar incentivando e motivando as cidades; estão 
cheios de expectativas para o trabalho com a nucleação, solicitou para que enviem materiais 
para dar continuidade a esse projeto; concorda com a indicação dos coordenadores para a 
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nova gestão; quanto a CONVENÇÃO NACIONAL DA FAMÍLIA concorda que ocorra se 
estiverem todos imunizados e que as pessoas que irão participar já tenham em mãos antes 
do evento o conteúdo que será trabalhado e que essas mesmas pessoas sejam 
multiplicadores para as outras cidades; já tem os dois participantes para oficina de 
multiplicadores da ESPERE. Jane CONDIR Sudeste disse que acha mais importante de se 
trabalhar de todas essas propostas é investir na formação de lideranças; concorda que para 
a nova gestão já sejam indicados os coordenadores das secretarias; que não ocorra o FAC 
e que seja feito o ACAJOV; que se as pessoas estiverem imunizadas até a CONVENÇÃO 
NACIONAL DA FAMÍLIA que essa aconteça. Silvano  CONDIR Sul falou que os 
coordenadores regionais tem o papel de estar sempre motivando as suas cidades para que 
os projetos aconteçam; concorda que para a nova gestão já sejam indicados os 
coordenadores das secretarias; que não ocorra o FAC e que seja feito o ACAJOV; que se as 
pessoas estiverem imunizadas até a CONVENÇÃO NACIONAL DA FAMÍLIA que essa 
aconteça; que o encontro entre as regionais só aconteça no segundo semestre quando as 
pessoas já estarão provavelmente imunizadas; já tem os dois participantes para oficina de 
multiplicadores da ESPERE; solicitou que no webnário seja falado sobre a pertença. Helcio 
falou que deve ser falado do pagamento da pertença, mas também do pertencer ao MFC, 
perguntou onde seria o Encontro Eclesiástico, Rubens falou que as cidades de Curitiba e 
Vitória da Conquista eram candidatas, mas Curitiba se candidatou antes, então será 
realizado em Curitiba no mês de julho de 2021. Célio e Felicidade concordam que o encontro 
de formação de lideranças é muito importante e que nessas formações possam participar 
pessoas de outros CONDIRs. Felicidade sugeriu que as equipes bases fiquem sabendo das 
secretarias que fazem parte do CONDIN pois as pessoas só sabem, quando assumem a 
coordenação de uma estadual ou regional e sabendo a partir da base seria mais fácil para 
formar líderes. Concordam com o cancelamento do FAC e realização do ACAJOV. Rubens 
comunicou que o ELAJO que seria Encontro Latino Americano de Jovens, na Costa Rifa foi 
cancelado em função da pandemia. Rubens solicitou a todos que relessem também a carta 
enviada aos Secretariados, e de já exercitarmos para formação de Lideranças o protótipo do 
MFC Ead. Ficou marcada a próxima reunião para o dia 01 de março de 2021 às 20 horas 
por vídeo conferência. Rubens e Rosana agradeceram a todos pela participação e deram 
espaço para que todos fizessem suas considerações finais, Zilda e Marcon  fizeram a oração 
final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 22h00min. Eu Elaine 
Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 01 DE 
MARÇO DE 2021 

Ao primeiro dia do mês de março de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência a reunião 
do CONDIN. Presentes Felipe do Condir Nordeste, Célio e Felicidade do Condir Norte, 
Silvano e Lenir, Hélcio e Lenis do Condir Sul, Jane, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, 
ausentes Marcon e Zilda do Condir Centro-Oeste. Rubens e Rosana deram as boas-vindas 
a todos, em seguida a oração inicial foi conduzida por Rosana. Após a oração Rubens dá a 
palavra à Lenis que faz uma apresentação sobre escutada ativa. Após é dada a palavra aos 
coordenadores das regionais para relatem um pouco de seus   trabalhos e solicitações,  
iniciando com Jane do Condir Sudeste  que relatou que trabalhou com sua equipe a 
necessidade de fortalecimento da teia, pois notou que as informações não estão chegando 
nas bases (cidades), em seguida colocou a situação financeira de seu CONDIR, pois relatado 
que as bases não estão fazendo as contribuições , assim os Estados estão zerando seus 
caixas para honrarem o compromisso com o CONDIR, e estão preocupados em como irão 
honrar os compromissos sem arrecadação. Por fim falou da sucessão que reforçou o pedido 
para que amadureçam a ideia para uma proposta do CONDIR SE para apresentar 
representantes para assumirem as coordenações CONDIN, CONDIR e Estaduais, bem 
como, ver nas secretarias quem vai permanecer na próxima gestão ou quem já pode indicar 
um substituto, levando essas propostas até as cidades. O Espirito Santo continua disposto a 
sediar a reunião presencial do CONDIN em setembro, somente dependendo da questão da 
imunização em relação a pandemia. Colocou, ainda, a preocupação dos membros do seu 
CONDIR com respeito da realização do ENA no próximo ano.  Por fim apresentou Jesuliana 
como representante do CONDIR SE na Equipe de metodologia do ENA. Em seguida Felipe 
do CONDIR NE relatou que já fez a reunião com sua equipe para traçar as metas para 2021, 
já estão trabalhando na sucessão, já distribuiu as rifas do ENA,  estão aptos a receber os 
eventos que se propuseram apenas dependendo da imunização para controle da pandemia, 
esperam fazer o ACAJOV, com relação ao ENA estão se organizando para viabilizar a 
participação, com relação aos repasses financeiros estão todos em dia. Silvano do CONDIR 
Sul – relatou que cresceram muito em aprendizado com os webnários, também estão 
preocupados com a realização do ENA,  estão com dificuldades de fazer as rifas chegarem 
nas cidades, já fez a entrega das mesmas aos Estados que ainda não distribuíram as 
cidades. Relatou também preocupação com as dificuldades financeiras. Com relação a 
sucessão das coordenações esse assunto será tratado na próxima reunião do CONDIR. 
Célio e Felicidade do CONDIR NORTE – também relataram preocupação com arrecadação 
financeira, porque o repasse das bases estão diminuindo, já receberam as rifas e já fizeram 
o repasse das mesmas para os Estados, fizeram uma formação sobre os 60 anos do MFC 
no Maranhão, estão tentando articular a expansão virtual, para reativar o MFC em cidades 
onde o mesmo foi extinto, estão com dificuldades de reunir os jovens para tratar sobre a 
realização do ACAJOV. Em seguida Rubens passou a tratar da pauta do dia: 1) Webnários 
– serão mantidos no mesmo formato, pede que todos motivem as cidades as participarem, 
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sugestão para os próximos webnários: 09/03 – ESPERE  - SENESP, 13/04 – EMC XXI ENA; 
10/05 – estratégias dos CONDIR’S para o segundo semestre, 08/06 – Ser líder no MFC - 
SENFOR. 2) Workshop Equipe de Metodologia e Conteúdo do ENA - Convidou a todo a 
participarem do próximo workshop da equipe de metodologia e conteúdo do ENA no próximo 
dia 01 de abril das 18h00 min as 22h:00min, que contará com a participação da equipe de 
infraestrutura do evento.  3) Reuniões presenciais e calendário de atividades – Em virtude 
do avanço da pandemia não será possível fazer a reunião presencial no Maranhão. Por ora 
fica prevista a reunião presencial de setembro no Espirito Santo, podendo, dependendo da 
imunização, ser remarcada antes a reunião no Maranhão.   4) Efeito da segunda carta aos 
coordenadores estaduais – Envio da carta aos coordenadores estaduais para motivá-los a 
incentivar suas bases. 5). Acolher novas propostas para os jovens, objetivando manter 
viva a nossa conexão – Irão ocorrer duas atividades para os jovens em nível nacional, uma 
gincana via web e está sendo desenvolvido o projeto mochilando do MFC que jovens saíram 
dos 5 CONDIR ‘S para conhecer outras realidades do MFC em todo Brasil. 6) Sugestão para 
comemorações dos 66 anos do MFC (mês de julho de 2021) – Pediu aos CONDIR’S que 
tragam sugestões para essa comemoração na próxima reunião.  7) MFC EAD – foi 
apresentada a plataforma e estão bem encaminhadas as tratativas. Pede que tragam 
sugestões de nomes para batizar nosso EAD. 8) Banco de Talentos do MFC, da CNLB e 
atualização de todos os dados referentes as estaduais e CONDIR’S no Portal – solicitou que 
quem não enviou os nomes do banco de talentos o faça, bem como, encaminhem a Luiz e 
Elaine as atualizações dos membros das equipes dos Estaduais e CONDIR’S para que possa 
ser feita a atualização do portal do MFC.  Ficou marcada a próxima reunião para o dia 05 de 
abril de 2021 às 20 horas por vídeo conferência. Rubens e Rosana agradeceram a todos 
pela participação e deram espaço para que todos fizessem suas considerações finais, Dilva 
fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 22h00min. 
Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 05 DE ABRIL 
DE 2021 

Aos cinco dias do mês de abril de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência a reunião 
do CONDIN. Presentes Felipe do Condir Nordeste, Célio e Felicidade do Condir Norte, 
Silvano e Lenir, Hélcio e Lenis do Condir Sul, Jane, Silvio e Dilva do Condir Sudeste e Marcon 
e Zilda do Condir Centro-Oeste. Rubens e Rosana deram as boas-vindas a todos, em 
seguida a oração inicial foi conduzida por Jane. Após a oração Rubens dá a palavra à Felipe 
e Elaine para que façam uma breve explanação sobre as próximas eleições do MFC, com 
relação a estrutura e critérios para os postulantes a coordenação nacional. Ressaltou-se a 
importância de cada CONDIR indicar um representante para concorrer a eleição do CONDIN 
apresentando o currículo dos candidatos pelos menos 60 dias antes das eleições para que 
se possa dar ciência a todos dos candidatos previamente, o currículo deve trazer inclusive 
as propostas do candidato. A eleição da nova coordenação se dará na AGN em julho de 
2022, durante o ENA e a posse em 1º de Janeiro de 2023, nesse período de transição a 
antiga coordenação juntamente com a coordenação eleita trabalharam em conjunto para 
realização do SIN. Foi sugerido, ainda, a possibilidade de se fazer uma apresentação de 
forma virtual dos candidatos para que todos os mefecistas os conheçam e tomem ciência de 
sua s propostas. Com relação a propostas de alteração estatutária foi explicada que as 
mesmas devem ser encaminhadas através do formulário já enviado a todos para que fiquem 
mais claras e possam ser levadas a votação na AGN. Após foi pontuado os pontos da reunião 
anterior, onde foi cobrado novamente a atualização do Banco de Talentos e das 
coordenações do CONDIR e das Estaduais. Rubens solicitou que todos motivem suas bases 
a participarem do próximo webnário com a equipe de metodologia do ENA. Solicitou a 
participação no workshop da equipe de infraestrutura do ENA que acontecerá no próximo dia 
01 de maio das 18h00min às 22h00min. Relatou sobre a reunião com a equipe da livraria e 
pediu a todos os CONDIR que nomeiem pelo menos 2 representantes para participarem do 
editorial da revista. Estão sendo estudadas algumas mudanças que serão apresentadas num 
próximo webnário. Em seguida foi da dada a palavra aos coordenadores das regionais para 
relatem um pouco de seus   trabalhos e solicitações, iniciando com Jane do Condir Sudeste 
que relatou a posição de sua regional da seguinte forma: O Rio de Janeiro – está sem 
coordenação, as equipes não estão se reunindo, não recebeu as rifas, Minas Gerais -  
apenas 04 cidades estão se reunindo, não distribuiu a rifa ainda. São Paulo – apenas 
algumas cidades se reunindo e não distribuiu a rifa. Espirito Santo – apenas Grande Vitória 
está se reunindo, não houve arrecadação da DNC de 2020, não distribuiu as rifas. Todos os 
estados estão muito preocupados com a situação financeira e a falta de reunião (presencial 
e virtual) das equipes, e todos solicitaram o adiamento do ENA. Em seguida CONDIR SUL 
também pediu para ser postergado o ENA em razão das dificuldades trazidas pela pandemia. 
Os demais CONDIR’S relataram seus trabalhos e dificuldades encontradas nesse momento. 
Ante ao pedido do CONDIR SUL E SUDESTE  Rubens esclareceu que até o momento está 
muito adiantado os trabalhos das equipes de metodologia e infraestrutura do ENA e não vê 
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motivos para postergar o mesmo, salvo alguma mudança significativa nos rumos da 
pandemia que impeça a realização do mesmo. Solicitou pensarem enquanto motivadores 
em soluções para motivar suas regionais.   Em seguida trouxe as notícias da AGLA – houve 
o adiamento da realização da mesma para novembro de 2022, prorrogando o atual mandato 
para até essa data em virtude da pandemia. O ELAJO acontecerá com a presença da vice-
presidência mundial e solicita que sejam encaminhadas as seguintes informações: a) ações 
desenvolvidas pelo MFC que se identifiquem com os objetivos do milênio (possibilidade de 
captação de recursos junto a ONU e agenda mundial 2030). b) apresentar casos de 
vocacionados nas famílias mefecistas (padres, freiras, missionários, etc), c) quantidade de 
membros por regional. Em virtude do adiantado da hora e tendo ainda a pauto o assunto 
sobre os jovens a ser tratado, ficou decidido que esse assunto será tratado numa reunião 
especifica para esse fim que se realizará no dia 19 de abril as 20h.  Ficou marcada a próxima 
reunião para o dia 03 de maio de 2021 às 20 horas por vídeo conferência. Rubens e Rosana 
agradeceram a todos pela participação e deram espaço para que todos fizessem suas 
considerações finais. Luiz fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada 
a reunião as 22h00min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e 
subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 19 DE ABRIL 
DE 2021 

Aos dezenove dias do mês de abril de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência aconteceu a 

reunião extraordinária do CONDIN. Presentes Felipe do Condir Nordeste, Célio e Felicidade do 

Condir Norte, Silvano e Lenir, Hélcio e Lenis do Condir Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste e Marcon 

e Zilda do Condir Centro-Oeste. Rubens e Rosana deram as boas-vindas a todos, e em seguida deu 

a palavra aos representantes de cada CONDIR para que falassem um pouco dos jovens em suas 

regionais. Feito os comentários de cada regional Rubens passou a apresentação dos projetos, 
voltados para juventude, a serem desenvolvidos em âmbito nacional. 1) Gincana online – Organizar 

uma gincana online com a participação dos jovens de todo o Brasil, movimentando todo o MFC 

através de provas as serem cumpridas. O encerramento dessa gincana aconteceria no dia 19 de 

julho, como a premiação das equipes vencedoras, dando início as comemorações dos 66 anos do 

MFC Brasil.  Para execução desse projeto será necessário o apoio dos CONDIR’S para arrecadação 

da premiação solicitada pelos jovens, que são notebooks, televisão, bicicleta, violão, Datashow, 

Cajon, jogos de tabuleiro, etc e divulgação da gincana em suas bases motivando a todos a 

participarem. Colocado em votação o projeto foi aprovado, ficando o CONDIR SUL responsável por 

doar dois notebooks e uma bicicleta, o CONDIR SUDESTE – uma Televisão, o CONDIR NORDESTE 

– um violão, um datashow e Cajon, o CONDIR NORTE um violão e CONDIR CENTRO-OESTE – R$ 

500,00 (quinhentos reais), além desses prêmios os CONDIR’S vão tentar arrecadar jogos de tabuleiro 
e alguns outros prêmios menores. 2) Mochilando -  O outro projeto seria o mochilando MFC – 

aconteceria no período de férias culminando com o ENA. Cada regional irá eleger 6 jovens que irão 

sair de suas regionais com destino as outras regionais para promover um intercâmbio cultural entre 

os membros do MFC. Esses jovens serão hospedados por mefecistas e irão visitar os projetos 

desenvolvidos, as equipes bases, etc. O projeto teria a duração aproximada de 25 dias. As passagens 

dos jovens de ida e volta até a regional que irão visitar serão bancadas pelo CONDIN, as passagens 

internas para visitas dentro do CONDIR, serão bancadas pelo o CONDIR que está recebendo esses 

jovens. Colocado o projeto em votação o mesmo foi aprovado, dependo sua execução da vacinação. 

Nossa próxima reunião ordinária já está agendada para o dia 03 de maio de 2021 às 20 horas por 

vídeo conferência. Rubens e Rosana agradeceram a todos pela participação e deram espaço para 

que todos fizessem suas considerações finais. Rosana fez a oração final. Nada mais havendo a ser 

tratado, foi encerrada a reunião as 21h40min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária 

executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 03 DE MAIO 
DE 2021 

Aos três dias do mês de maio de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência aconteceu a reunião 

extraordinária do CONDIN. Presentes José Ferreira do Condir Nordeste, Célio e Felicidade do Condir 

Norte, Silvano e Lenir, Hélcio e Lenis do Condir Sul, Jane, Silvio e Dilva do Condir Sudeste e Marcon 

e Zilda do Condir Centro-Oeste. Rubens e Rosana deram as boas-vindas a todos, e em seguida 

Marcon e Zilda fizeram a oração inicial. Na sequência foram lidas as atas das reuniões anteriores, as 
quais foram aprovadas por todos sem emendas ou restrições. 1) Aproximação com suas bases – 

Rubens pediu aos CONDIR’S que nesse mês que maio estreitem laços com seus estaduais, vejam 

seus anseios, suas necessidades, etc. 2) Projetos encaminhados a coordenação mundial -  Foram 

enviados os projetos apresentados no último ENA, que tinham ligação com a agenda do milênio, 

conforme solicitado pela coordenação mundial. Rubens enviará no e-mail institucional os projetos 

encaminhados, para que os CONDIR’S possam enviar fotos e complementar as informações se for 
o caso, o prazo para isso é até dia 20 de maio. 3) Palavra aos CONDIR’S - Em seguida foi dada a 

palavra aos representantes dos CONDIR’S para que apresentasse suas agendas para o próximo 

semestre.  4) Palavra do SENFIN – Milton relatou que existem poucas pendencias, as quais já foram 

informadas via e-mail institucional no dia 22 de abril, mas fez novamente a leitura das mesmas para 

que os representantes dos CONDIR’S tomassem ciência das mesmas. Solicitou que as pendencias 

apontadas, sejam solucionadas até o próximo dia 30 desse mês. Com relação a DNC de 2020 

somente o CONDIR Sudeste, que ainda não fez o repasse, o CONDIR NORTE e CENTRO- OESTE 

fizeram o repasse exatamente no valor e demais CONDIR’S fizeram repasse com valores diferentes 

o informado no cadastro. 4) Workshop – Rubens agradeceu a participação no workshop de 

infraestrutura do ENA. 5) Troca dos e-mails – Rubens informou que houve a troca dos e-mails 

institucionais, por conta de que se passou a usar o pacote de serviços do Google que é sem custos. 

5) Cronograma CONDIN – Se houver condições ante a pandemia, acontecerá a reunião presencial 

do CONDIN e da EMC no período de 15 a 17 de outubro no Maranhão. 6). Editorial revista fato e 
razão – Foi solicitado que os CONDIR’S enviem os seus representantes para compor o editorial da 

revista fato e razão até o próximo dia 30 de maio. Nossa próxima reunião ordinária já está agendada 

para o dia 07 de junho de 2021 às 20 horas por vídeo conferência. Rubens e Rosana agradeceram 

a todos pela participação e deram espaço para que todos fizessem suas considerações finais. 

Felicidade fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h45min. 

Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 07 DE 
JUNHO DE 2021 

Aos sete dias do mês de junho de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência aconteceu 
a reunião extraordinária do CONDIN. Presentes José Ferreira do Condir Nordeste, Silvano e 
Lenir, Hélcio e Lenis do Condir Sul, Jane, Silvio e Dilva do Condir Sudeste e Marcon e Zilda 
do Condir Centro-Oeste, ausentes Célio e Felicidade do Condir Norte, também estavam 
presentes Milton vice-coordenador nacional, Carlos coordenador da Equipe de Metodologia 
e Conteúdo do ENA, Kleber coordenador do SENJOV e Padre Primo orientador espiritual do 
Condir Sul. Rubens e Rosana deram as boas-vindas a todos, e pediram que todos se 
apresentassem para acolher a Irmã Alzenir orientadora espiritual e membro do SENESP.  
Em seguida a Irmã Alzenir fez a oração inicial. Na sequência foi lida a ata da reunião anterior, 
a qual foi aprovada por todos sem emendas ou restrições. 1) Palavra ao representante do 
SENJO – Kleber apresentou o projeto desenvolvido pelo SENJOV referente a gincana virtual 
que movimentará todos os mefecistas do Brasil. Prazo de abertura das inscrições é dia 
10/06/2021 no portal do MFC. No dia 13/06/2021 o SENJOV fará uma live de divulgação da 
gincana. A gincana terá início no dia 01 de julho e se encerrará no dia 19 de julho. Cada 
cidade poderá inscrever uma equipe. Kleber solicitou, ainda, os CONDIR’S que enviem um 
vídeo motivacional de 20 segundos, motivando suas bases a participarem da gincana. 2) 
Palavra do coordenador da EMC -  Carlos apresentou as estratégias da equipe de 
metodologia para condução do próximo ENA. As comunidades contarão com facilitadores, 
sendo 2 deles em cada comunidade (1 jovem e 1 juventude acumulada), cada CONDIR deve 
indicar  5 facilitadores de juventude acumulada de acordo com o perfil do facilitador 
apresentado pela EMC. Esses facilitadores irão participar de uma formação pré-Ena. 
Solicitou que os CONDIR’S motivem suas bases a fazerem os estudos pré-Ena, serão cinco 
textos de estudo, sendo que o 1º já está disponibilizado no portal, e o próximo estará 
disponível dentro de alguns dias. É importante que as equipes bases façam os estudos e 
mandem as repostas no portal para que a equipe tenha um feedback. Distribuição das vagas 
do ENA. O Condir Norte terá 50 vagas, o Condir Centro-Oeste – terá 50 vagas, o Condir 
Sudeste 100 vagas, o Condir Nordeste 100 vagas e  o Condir Sul 100 vagas. 3) Palavra aos 
CONDIR’S - Em seguida foi dada a palavra aos representantes dos CONDIR’S para que 
apresentasse um pouco de seus trabalhos CONDIR SUL – já enviou o nome dos 
facilitadores, estão trabalhando a venda da rifa e a motivação dos estados e cidades. 
CONDIR CENTRO-OESTE – Está com dificuldades de conseguir 5 facilitadores, não 
conseguiram concluir o estudo do 1º módulo pré-Ena, estão promovendo uma ação para 
arrecadar verbas para a premiação da gincana dos jovens. Estão encontrando dificuldades 
em encontrar pessoas aptas a participarem da ESPERE. CONDIR NORDESTE – Estão 
trabalhando o fortalecimento e motivação dos Estados. Houve encontro no Ceará reunindo 
as equipes online. Piauí fez nucleação online. Estão tentando fazer os estudos pré-ENA. 
Condir Sudeste – Está estreitando os laços com as cidades através das lives. Não 
conseguiram fazer os estudos pré-ENA ainda, porque muitas cidades dos diversos estados 
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não estão se reunindo nem online, assim como diversas cidades não estão mantendo a 
pertença. Não sabe se irão conseguir fazer o repasse da DNC em julho por conta das cidades 
não estarem mantendo a pertença. Rifa foi encaminhada para os estados que estão 
distribuindo para as cidades. Já conseguiu 4 facilitadores aguardando somente mais uma 
indicação.  Por conta da pandemia não foi possível fazer as visitas presenciais que estavam 
agendadas. A ESPERE que estava prevista para acontecer em Conselheiro Lafaiete foi 
desmarcada aguardando nova data, com a melhora da pandemia. 4) Palavra do CONDIN – 
Rubens solicita que os CONDIR’S enviem sugestões para as comemorações dos 66 anos 
do MFC Brasil. Pede ao Condir Sul o apoio de Dom Ricardo para celebração da missa em 
cadeia nacional através da rede Vida no dia 18 de julho. Luiz do SENESP já está mobiliando 
a equipe do MFC de Descalvado para participar da missa. Os representantes do CONDIR 
irão receber em casa uma lembrança dos 66 anos do MFC, e cada CONDIR deve enviar aos 
seus Estaduais essa lembrança também, agregando mais alguma coisa afim de estreitar os 
laços.  5) Projeto Vó Coruja – um projeto a ser desenvolvido a nível nacional, com início 
previsto em 26 de julho, é um projeto para movimentar a família toda. Será apresentado 
como será a execução do projeto pela criadora do mesmo Sebá Leão. Rubens pede o apoio 
da ala feminina do CONDIN para execução desse projeto, participando da formação e 
motivando suas bases a participarem do mesmo. Colocado em votação o projeto foi 
aprovado. 6) Projeto criança interior – Projeto para movimentar todo o MFC, as bases do 
projeto serão apresentadas para o grupo responsável pela elaboração do mesmo. Tal projeto 
será desenvolvido pela ala masculino do CONDIN. Colocado em votação foi aprovado. 7). 
Reunião presencial do CONDIN – Foi colocada em votação a manutenção da realização 
da reunião presencial do CONDIN no Maranhão no período de 15 a 17 de outubro, e a 
mesma segue mantida, salvo se houver alguma mudança nos rumos da pandemia.  8) 
ESPERE – a realização da ESPERE para formação de multiplicadores foi reagendada para 
o mês de novembro em Maringá/PR. Nossa próxima reunião ordinária já está agendada para 
o dia 05 de julho de 2021 às 20 horas por vídeo conferência. Rubens e Rosana agradeceram 
a todos pela participação e deram espaço para que todos fizessem suas considerações 
finais. Padre Primo fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a 
reunião as 22h00min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e 
subscrevo a presente.  

 
 

Rubens Carvalho e Rosana Neves                       
Coordenador do CONDIN 

 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 05 DE JULHO 
DE 2021 

Aos cinco dias do mês de julho de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência aconteceu 
a reunião do CONDIN. Presentes Felipe do Condir Nordeste, Silvano e Lenir, Hélcio e Lenis 
do Condir Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Marcon e Zilda do Condir Centro-Oeste, 
Célio e Felicidade do Condir Norte e Rubens e Rosana do CONDIN.  Rubens e Rosana 
deram as boas-vindas e fez a oração inicial. Na sequência foi lida a ata da reunião anterior, 
a qual foi aprovada por todos sem emendas ou restrições. 1) Palavra aos CONDIR’S - Em 
seguida foi dada a palavra aos representantes dos CONDIR’S para que apresentasse um 
pouco de seus trabalhos, os quais relataram como estão trabalhando a pertença, a motivação 
das equipes para participação na gincana, e posição da distribuição das rifas, dentre outras 
atividades. 2) Gincana Senjov – Foi solicitado que os CONDIR’S se esforcem em motivar 
seus Estados e Cidades a participarem da gincana, o objetivo é que tenham pelo menos 25 
equipes participando da gincana.  3) Rifas – Após a fala dos CONDIR’S que relataram o 
envio das rifas aos Estaduais foi solicitado o empenho para que as rifas cheguem nas 
equipes bases o mais rápido possível para que se tenha tempo hábil para fazer a venda das 
mesmas. 4) Estudos Pré-Ena – Foi solicitado que os CONDIR’S motivem suas bases a 
fazerem os estudos pré-Ena. Foi prorrogado o prazo para as equipes bases cadastrarem 
suas repostas dos estudos no portal do MFC. As equipes que responderem, no prazo, os 
estudos pré-Ena irão receber de presente uma camiseta do próximo ENA. 5) Comemoração 
dos 66 anos do MFC – Os CONDIR’S devem gravar e enviar vídeos com até um minuto e 
meio, parabenizando o MFC pelos 66 anos. Os vidoes devem ser enviados até o próximo dia 
14/07. No dia 18/07 acontecerá a missa comemorativa dos 66 anos, as 8h30min no canal 
Rede Vida com a participação dos mefecistas de Descalvado. No dia 18/07 as 20h – haverá 
a celebração da família com o Padre Manu e a Irmã Alzenir, em seguida teremos um 
momento cultural, via canal do youtube do MFC. No dia 19/07 as 20h será feita uma 
homenagem a todos os mefecistas do Brasil na pessoa dos mefecistas Milton e Catarina, 
todos os CONDIR’S devem mandar uma mensagem ao casal. Será surpresa. O casal Silvio 
e Dilva serão os apresentadores do currículo de Milton e Catarina.  6) Presente da 
Coordenação Nacional – O CONDIN enviará a todos os membros da sua equipe um 
presente pela parceria e trabalho desenvolvido até o momento. Os CONDIR’S receberão 
quantidade para enviar também aos seus Estaduais com o acréscimo de um mimo do próprio 
CONDIR e uma mensagem aos seus Estaduais.  7) Próximos Webnários -  julho – 13/07 
– CONDIN - perspectivas e caminhos para chegar a julho/2022, agosto – 10/08 – CONDIR’S 
– cada CONDIR terá 10 minutos – integração nacional, setembro – 14/09 – Palavra dos 
representantes do SPLA, outubro – 12/10 – secretariado nacional – regimento interno – 
proposições, novembro – 09/11 – EMC e INFRA apresentação do XXI ENA, e dezembro – 
14/12 – CONDIN E SENESP – celebração Natal em família. Muito importante que os 
CONDIR’S motivem suas bases a participarem dos Webnários. 8) Reunião Presencial do 
CONDIN – Foi colocado que o Maranhão está preparada para receber a reunião presencial 



         

  49  
 

 

Conselho Diretor Nacional – CONDIN 
Coordenação Nacional do Movimento Familiar Cristão 
 

do CONDIN, pois o Estado já liberou as reuniões em ambientes fechados com até 150 
pessoas. Serão adotados os protocolos de segurança para realização dessa reunião, que 
deverá acontecer em meados de outubro, colocada em votação a reunião presencial a 
mesma foi aceita por todos. Nossa próxima reunião ordinária já está agendada para o dia 02 
de agosto de 2021 às 20 horas por vídeo conferência. Rubens e Rosana agradeceram a 
todos pela participação e deram espaço para que todos fizessem suas considerações finais. 
Elaine fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 
21h30min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a 
presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 08 DE 
AGOSTO DE 2021 

Aos oito dias do mês de agosto de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência aconteceu 
a reunião do CONDIN. Presentes Felipe e José Ferreira do Condir Nordeste, Silvano e Lenir, 
Hélcio e Lenis do Condir Sul, Jane, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Marcon e Zilda do 
Condir Centro-Oeste, Célio e Felicidade do Condir Norte e Rubens e Rosana do CONDIN.  
Rubens e Rosana deram as boas-vindas e Felicidade fez a oração inicial. Na sequência foi 
lida a ata da reunião anterior, a qual foi aprovada por todos sem emendas ou restrições. 1) 
Palavra aos CONDIR’S - Em seguida foi dada a palavra aos representantes dos CONDIR’S 
para que apresentasse um pouco de seus trabalhos, os quais relataram como estão 
trabalhando a pertença, a motivação das suas bases, posição da distribuição das rifas, 
participação nos módulos preparatórios para o ENA e formações que estão sendo realizadas 
em suas bases, dentre outras atividades. 2) Presente do CONDIN – Houve um 
agradecimento pela joia recebida do CONDIN, oportunidade que o presente além de ser um 
agradecimento pela caminhada até aqui foi uma forma de motivação a equipe do CONDIN  
e dos Estaduais.  3) Repasse dos trabalhos desenvolvidos desde a última reunião – Os 
vídeos comemorativos dos 66 anos do MFC já estão sendo editados e serão postados em 
breve. Também já estão programadas as postagens dos teasers da equipe de metodologia 
sobre o próximo ENA. Segue o pedido para motivar as bases as participarem dos webnários, 
gincana e demais atividades, pediu a equipe masculina do  CONDIN que já pensem e ações 
para serem desenvolvidas no dia das crianças.. 4) Projeto Vó Coruja – O projeto segue de 
vento em poupa e a cada semana será a apresentação de um CONDIR. 5) CNBB –  O MFC 
foi convidado a participar do encontro de movimentos da CNBB. O encontro será virtual e irá 
acontecer na plataforma da CNBB no próximo dia 25, Rubens fez a sugestão de todos os 
CONDIR terem um momento de participação nesse evento. Colocado em votação a mesma 
foi rejeitada, ficando somente a participação dos coordenadores nacionais e da Irmã Alzenir.  
6) Pedido especiais aos CONDIR’S – 1) CONDIR SUL – primeiramente Rubens 
parabenizou o CONDIR SUL pela live e pediu que o mesmo dedique especial atenção a 
equipe de INFRA do ENA, estando perto, auxiliando, estreitando o laço se possível com uma 
reunião para entender as necessidades.  2) CONDIR NORDESTE -  Fazer uma ação com o 
MFC Ceará e Sergipe, pois Padre Manu demonstrou preocupação com o distanciamento de 
algumas equipes, é hora de trazer os nossos para perto. 3) CONDIR SUDESTE – Rio de 
Janeiro apresentou um novo ânimo como projeto Vó Coruja, momento para chegar perto e 
aproveitar para reavivar a chama por lá.  4) CONDIR NORTE –  Parabenizou o CONDIR 
pelas comemorações dos 60 anos do MFC Maranhão, e solicitou ao CONDIR que se volte 
mais para o Amazonas, pensar nas lideranças por lá e se aproximar mais. 5) CONDIR 
CENTRO-OESTE – Fazer acontecer o MFC em Brasília e Goiás.  7) Convenção da Família 
– por conta do cenário atual, não irá acontecer como programada, aguardando talvez uma 
nova data para realização da mesma. 8) Reunião presencial do CONDINI no Maranhão – 
nessa reunião serão repassadas as informações sobre a realização do próximo ENA, bem 
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como, deverão ser apresentadas as propostas de alteração estatutária e regimental. Haverá 
um rígido protocolo de segurança para realização dessa reunião, sendo que, todos os 
participantes somente poderão participar da mesma se já houverem tomado as duas doses 
da vacina, bem como, deverão apresentar um exame PCR negativo para COVID realizado 
48 horas antes do embarque. Na chegada será colhido novo teste rápido e os participantes 
ficaram isolados por 3 horas até a chegada do resultado do exame. 09) Próximo Webnário 
-   agosto – 10/08 – Foi proposto a sugestão de um script para apresentação do mesmo, 
ficando Rubens encarregado de encaminhar o mesmo aos CONDIR’S, Rubens e Rosana 
irão fazer a abertura, em seguida Irmã Alzenir fará a oração inicial, na sequencia cada 
CONDIR se apresenta e fala de suas experiências exitosas desenvolvidas durante a 
pandemia. 11) Formação virtual ESPERE – Os CONDIR’S devem encaminhar os nomes 
dos participantes dessa formação até a próxima semana. Nossa próxima reunião ordinária 
já está agendada para o dia 13 de setembro de 2021 às 20 horas por vídeo conferência. 
Rubens e Rosana agradeceram a todos pela participação e deram espaço para que todos 
fizessem suas considerações finais. Lenir e Silvano fizeram a oração final. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h30min. Eu Elaine Cristina dos Santos 
Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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Ata da 2ª Assembleia Ordinária  do CONDIN - Gestão 2019 – 2022 – REALIZADA DE 
22 a 24 de outubro – São Luís/MA. 

 
Aos 22 (vinte e dois) dias do mês de outubro de 2021 na Cidade de São Luís-MA, foi aberta a 4ª 
Assembleia Ordinária do CONDIN convocada no horário regimental, estando presentes os 
Coordenadores Nacionais Rubens Carvalho e Rosana Neves, os vice-coordenadores nacionais 
Milton e Catarina, a orientadora espiritual do CONDIN Irmã Alzenir, o coordenador do CONDIR 
Nordeste Felipe, os coordenadores do CONDIR Sudeste Sílvio e Dilva, os coordenadores do 
CONDIR Centro-Oeste Zilda e Marcon, os coordenadores do CONDIR Sul Silvano e Lenir e os vice-
coordenadores Hélcio e Lenis, os coordenadores do CONDIR Norte Felicidade e Célio, a equipe de 
Metodologia e de Infraestrutura do 21º ENA em Rio Grande-RS, coordenada por Carlos e Janete e 
Carlos André e Adriana, sob orientação do Padre Natan e representantes de todas regionais, 
coordenadores estaduais, secretários e tesoureiros do CONDIR Norte. Os trabalhos iniciaram com a 
acolhida efetuada pela Leia e Zezé do Maranhão e em seguida Irmã Alzenir fez a oração de abertura. 
Após a acolhida foi realizada abertura da Assembleia por Rubens e Rosana, que pediu que todos os 
participantes do CONDIN se apresentassem. Em seguida o Rubens passou a detalhar o cronograma 
das atividades dessa 4ª Assembleia Ordinária, o qual já foi enviado antecipadamente aos 
coordenadores regionais. Em seguida o Rubens questionou a todos qual era a expectativa do 
encontro e o sentimento que move a todos para estarem aqui. Dando início a nosso momento de 
formação a Irmã Alzenir nos conduziu até a capela que trabalhou a IMPORTÂNCIA DE SER e nos 
trouxe a importância de sermos a ESSÊNCIA DE DEUS na terra. Após a oração realizada na capela 
encerramos o trabalho da sexta. Iniciamos o sábado com um momento da formação da capela com 
o Padre Natan sobre a dimensão do SER, enfatizando a necessidade de escutarmos mais, de vermos 
mais, de sentirmos mais e ser cada vez mais a essência de Deus na Terra. Após o café iniciamos os 
trabalhos com Rosana efetuando a leitura da carta de renúncia dos coordenadores do CONDIR 
Sudeste Jane e José Liuth, em seguida foi dada posse formal a Sílvio e Dilva, os quais já haviam 
assumidos automaticamente após a renúncia, em razão de serem os vice-coordenadores. Rosana 
passou a palavra para Silvio e Dilva que agradeceram o brilhante trabalho de Jane e Liuth, os quais 
por motivos de ordem pessoal não puderam seguir a frente da coordenação. Dando continuidade 
Rosana passou a apresentar um painel com as respostas dos presentes sobre a expectativa e o 
sentimento que nos move por está aqui, a expectativa foi de fortalecimento do MFC e pessoal nesse 
momento de retomada, e o sentimento foi de gratidão por está vivo e de amor a nossas famílias e ao 
movimento. Em seguida Rubens trouxe as perspectiva pós-pandemia, falando das cartas de 
intenções enviadas pelo CONDIN as coordenações estaduais. Ressaltou a nossa responsabilidade 
de coordenadores, de agente motivador, da necessidade de olhar pra frente e buscar um novo jeito 
de caminhar, ser um agente profético. Em seguida foi realizada a Reunião Administrativa, com o 
SENFIN apresentando a peça orçamentária para o ano de 2022. Foi passada a palavra aos 
coordenadores Regionais para se manifestarem sobre a peça orçamentária. Iniciando com o Silvano, 
depois para o Célio, em seguida Zilda, após foi o Felipe e por fim o Silvio, sendo aprovado por 
unanimidade o orçamento. Em seguida Milton e Catarina falaram sobre a Rifa e o DNC, os quais irão 
dá o suporte financeiro para o nosso ENA. Milton falou sobre a necessidade dos CONDIR’S para 
entregarem uma relação de todas as cidades e estados que utilizam o CNPJ da Nacional, bem como 
das cidades e estados que possuem CNPJ próprio, ficando estabelecido que todos os CONDIR’S 
devem enviar até 15 de dezembro de 2021. Rubens passou um panorama sobre o trabalho dos 
secretariados, solicitando que todos motivem seus secretariados. Em seguida Rubens passou a falar 
da necessidade de inclusão em nosso Regimento Interno das atribuições do SENESP – Secretariado 
Nacional da Espiritualidade, chamando Irmã Alzenir para fazer a leitura das sugestões, as quais serão 
enviadas aos CONDIR’s para conhecimento e na próxima reunião ser colocada em votação. A 
formação do curso de multiplicadores da ESPERE terá um apoio de verbas do ADVENIT. O CONDIN 
irá custear as despesas de hospedagem e alimentação e a inscrição do curso que será promovido e 
certificado pela Universidade UNIOESTE será no valor de R$ 600,00 (seiscentos reais) por pessoa, 
o CONDIN irá arcar com 50% de cada inscrito, ficando para os participantes o valor de inscrição de 
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R$ 300,00 (trezentos reais), além das despesas com o transporte. Em seguida Rosana falou do 
projeto Vovó Coruja, o qual conseguiu alcançar todo o Brasil e foi um sucesso, entregando em 
seguida uma lembrancinha aos CONDIR’s para entregarem as suas vovós corujas. Em seguida 
Rubens solicitou que todos os CONDIR’s fizessem um levantamento de quantos cordões e bases de 
crachás ainda temos, para concluirmos a confecção dos crachás. Após a pausa para o lanche 
voltamos com Rubens falando sobre a eleição dos nossos coordenadores regionais e nacionais. 
Falando sobre a necessidade de buscarmos MFCistas que desejam realmente assumir  a 
coordenação. Após a fala do Rubens, iniciamos a apresentação dos CONDIR’S, iniciando pelo 
CONDIR Nordeste, o Felipe apresentou a realidade do Nordeste, mostrando um retrato de cada 
estadual (Bahia, Sergipe, Alagoas, Ceará e Piauí) e falando dos desafios enfrentado com a pandemia, 
a qual deu uma desconectada em nossos MFCistas. Apresentou o trabalho exitoso realizado na Bahia 
na motivação das cidades e membros do MFC, bem como no resgate de MFCistas que estavam 
afastados. Informou que Alagoas está realizando uma nucleação amanhã na cidade de Marechal 
Deodoro. Em seguida foi o CONDIR Sudeste, Silvio e Dilva trouxe o panorama da realidade do MFC 
no Sudeste, informando que perderam 06 (seis) cidades e 880 (oitocentos e oitenta) membros, uma 
redução de 30%. Fez um panorama das rifas recebidas e do repasse do DNC. Ressaltou o trabalho 
maravilhoso realizado pelo secretariado de formação do CONDIR Tânia e Tiquinho e Aírton e Solange 
com temas atualizados, sugerindo que fosse publicado um livro de formação com os temas 
desenvolvidos. Apresentou o planejamento de 2022. Após a apresentação do CONDIR Sudeste, 
Rubens parabenizou o trabalho apresentado e solicitou que o SENFOR do Sudeste preparasse uma 
minuta do livro para encaminharmos para as demais coordenações regionais para que pudéssemos 
posteriormente votar essa decisão. Em seguida foi feita uma pausa para o almoço. Após o almoço 
tivemos a apresentação do CONDIR Centro-Oeste, os quais passaram o panorama dos dois Estados 
Mato Grosso e Mato Grosso do Sul. Informou que fizeram campanha para arrecadação de fundos 
para CONDIR, tiveram distribuição de cestas básicas, tiveram encontroes virtuais e fizeram uma 
missa de posse de Irmã Alzenir. Apresentou o calendário de atividades para o ano de 2022. Em 
seguida foi a vez do CONDIR Sul, que iniciou apresentando um panorama de todos os estados, 
apresentando as atividades desenvolvidas nesse tempo de pandemia e apresentando sua 
programação para o ano de 2022. Ultrapassada as apresentações Rubens fez a motivação para um 
estudo dirigido das perspectivas após pandemia, dividindo os participantes em 04 (quatro) grupos 
para responder as seguintes perguntas: 1- De onde viemos e para onde vamos? 2 – O que 
aconteceu? 3 – O que aprendemos? 4 – O que mais evoluímos? 5 – E agora, para onde queremos 
ir? 6 – Com tudo que tenho aprendido, o que vou fazer? Após o tempo concedido, as equipes 
apresentaram um resumo do que foi discutido nos grupos. Rosana recolheu as informações para 
sintetizar as respostas do grupo. Iniciamos os trabalhos do domingo com a Santa Missa celebrada 
pelo Padre Natan, após a missa fomos para o café da manhã. Em seguida tivemos a apresentação 
do trabalho da equipe de Metodologia do ENA. Carlos fez a leitura do tema “Imagine se o planeta 
fosse só um rincão, onde todos se encontrassem pra falar de paz (Mário Tressoldi / Chico Saga) e 
do lema “A glória dos jovens é a força; e a beleza dos idosos são suas experiências” (provérbios 20,  
29). Em seguida o Padre Natan e a Lia passaram a falar sobre a Liturgia do ENA. Jesuliana informou 
que o projeto minuto ENA, no qual a pessoa fala em 1 minuto da sua experiência e faz um convite 
para o próximo ENA, sendo 2 adultos, 1 jovem e 1 criança, ficando estabelecido até o fim do mês de 
dezembro para o envio. Em seguida foi chamado o Carlos André e Adriana para falar sobre a 
infraestrutura do ENA. Informou que o próximo ENA será realizado de 23 a 28 de julho de 2022. Disse 
que o maior entrave hoje é a acomodação, considerando que a Pandemia trouxe grandes problemas 
para o brasileiro, que vão da saúde física, mental até financeira. O desejo de acolher os MFCistas 
nas residências é grande, porém, a nossa realidade não permite acolher todos, tendo em vista que 
muitos MFCistas ainda estão com receio de receber visita, informando que alguns participantes 
possivelmente serão acolhidos em casas de retiro. Adriana falou que esse será o ENA Franciscano, 
pois, o mundo será diferente nesse pós-pandemia. Carlos André enfatizou que no Rio Grande do Sul 
exige o passaporte vacinal (apresentação de cartão de vacina com todas as doses), devendo essa 
informação ser passada a todos os participantes do 21º ENA. Rubens solicitou que todos os 
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CONDIR’s enviasse uma relação dos MFCistas que faleceram em razão da COVID, com um breve 
relato de sua atuação no MFC para realizarmos uma homenagem no ENA de Rio Grande. Ficou 
definido que a próxima reunião do CONDIN será realizada de 25 a 27 de março de 2022 em Rio 
Grande-RS, local de realização do próximo ENA. Após uma breve pausa para o lanche, foi a vez do 
CONDIR Norte. Como a reunião do CONDIN está sendo realizada no CONDIR Norte, realizamos a 
reunião do CONDIR Norte. Célio apresentou um panorama geral do CONDIR, trouxe seu 
planejamento financeiro, o qual foi aprovado por todos os estaduais. Falou da expectativa do ENA e 
passou a palavra a todas as estaduais. Em seguida ao encerramento da reunião do Condir Norte, foi 
passada a palavra para a Irmã Alzenir, que juntamente com os demais ainda presentes, conduziu os 
momentos finais realizando uma dinâmica de oração com o casal de coordenadores da equipe de 
infraestrutura do 21º ENA de Rio Grande, Carlos André e Adriana, que consistiu em colocá-los no 
centro, para onde todos estenderam as mãos em oração, no desejo de que tudo desse certo, para 
que se sentissem mais seguros e que não estariam sozinhos nesta jornada para a realização do ENA, 
pois todos somos um há 66 anos. Nada mais havendo para ser registrado, foi declarada encerrada a 
4ª Assembleia Ordinária do CONDIN. Eu, Felipe de Castro Figueirêdo, convidado para secretariar 
essa reunião, digitei e subscrevo. 

 
 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Felipe de Castro Figueirêdo 
CONDIR Nordeste                                    

 
Sílvio e Dilva 

CONDIR Sudeste 
 

Marcon e Zilda 
CONDIR Centro-Oeste 

 
Silvano e Lenir 

CONDIR Sul 
 
 

Célio e Felicidade  
CONDIR Norte 

 
 

 
 
 
 
 
  
 



         

  55  
 

 

Conselho Diretor Nacional – CONDIN 
Coordenação Nacional do Movimento Familiar Cristão 
 

ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 06 DE 
DEZEMBRO DE 2021 

Aos seis dias do mês de dezembro de 2021 teve início às 20h por vídeo conferência 
aconteceu a reunião do CONDIN. Presentes Felipe e José Ferreira do Condir Nordeste, 
Silvano, Hélcio e Lenis do Condir Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Marcon e Zilda do 
Condir Centro-Oeste, Célio e Felicidade do Condir Norte, Irmã Alzenir e Rubens e Rosana 
do CONDIN.  Rubens e Rosana deram as boas-vindas e a Irmã Alzenir fez a oração inicial. 
Na sequência foi lida a ata da reunião anterior, a qual foi aprovada por todos sem emendas 
ou restrições. 1) Leitura da Ata da reunião anterior – Foi feita a leitura da ata da reunião 
anterior com o repasse de todos os compromissos assumidos. Feita a leitura a mesma foi 
aprovada por todos. 2) Devolutiva do trabalho em grupo feito na reunião presencial do 
CONDIN no Maranhão – Rubens e Rosana apresentaram o texto que sintetizou todo o 
discutido nos trabalhos de grupo da reunião do CONDIN no Maranhão, tal texto recebeu o 
título de Manifesto da resiliência Mefecista e será encaminhado a todas as bases.  3) 
Atualização de conteúdos no Portal do MFC – Encaminhar direto para o e-mail 
contato@mfc.org.br conteúdo postado pelas cidades, estados e regionais em suas redes 
sócias, e atividades desenvolvidas para atualização do blog. Enviar dados atualizados das 
equipes de coordenação estaduais e regionais para atualização no Portal. Encaminhar todas 
as atas de reuniões do CONDIN para serem postadas no portal. 4) Formação Espere – A 
formação da ESPERE que aconteceu em Maringá/PR foi muito produtiva, para continuação 
dessa formação com a certificação, irão acontecer as oficinas presenciais em cada regional 
nas seguintes datas: 18 a 20 de fevereiro de 2022 em Curitiba/PR, 18 a 20 de março de 2022 
em Maceió/AL, 25 a 27 de março de 2022 em Maringá/PR, 29 a 1º de maio de 2022 em 
Campo Grande/MS, 08 a 10 de abril em Conselheiro Lafaiete/MG e 20 a 22 de maio de 2022 
em Belém/PA. 5) Encontro de Lideranças Jovens –  Está previsto para acontecer entre os 
dias 04 a 06 de fevereiro de 2022 o encontro de Lideranças Jovens em Vitória/ES. Cada 
CONDIR deve se esforçar para mandar a esse encontro 3 jovens. Foi pedido que cada 
CONDIR enviei um vídeo de até dois minutos aos jovens que participarão do encontro, pois 
tais vídeos serão apresentados na abertura do encontro. Para participação do encontro é 
imprescindível que todos os participantes estejam vacinados. 6) Webnário – Celebração de 
Natal – Rubens solicitou que todos os CONDIR’S gravem um vídeo com uma mensagem de 
Natal para ser veiculada no webnário. O vídeo deve ter entre um minuto e um minuto e meio 
no máximo, com boa iluminação, em um ambiente com decoração de Natal. O vídeo deve 
ser encaminhado até sexta-feira para o SENESP.  7) Palavra aos representantes dos 
CONDIR’S – dada a palavra para cada representante fazer suas considerações Felipe do 
CONDIR Nordeste informou a retomada dos trabalhos presenciais, estão cumprindo o 
calendário e questionou sobre o transporte de Porto Alegre para o Rio Grande para o próximo 
ENA. Rubens salientou que haverá uma reunião presencial com a equipe do ENA no Rio 
Grande e que após a mesma será passado todas as questões como transporte, 
hospedagem, vagas, etc. Em seguida a representante do CONDIR Centro-Oeste fez suas 
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considerações e solicitou a prorrogação para venda e acerto das rifas até o dia 10/01/2022 
o qual foi autorizado por Rubens. Solicitou, também que seja encaminhado o mais breve 
possível a liturgia de cada CONDIR para o ENA, e Rubens ficou que postar a mesma em 
breve no grupo. O representante do CONDIR Sudeste Silvio salientou que os trabalhos são 
sendo desenvolvidos e que irá acompanhar de perto com o apoio necessário a participação 
dos representantes jovens de seu CONDIR para o encontro de liderança. Célio do CONDIR 
Norte salientou que estão trabalhando para não haver devolução de rifas e que irá trabalhar 
para enviar os jovens ao encontro de liderança. Também aproveitou para agradecer a 
participação de todos no encontro no Maranhão.  Os representantes do CONDIR Sul 
agradeceram os encaminhamentos da reunião, estão trabalhando e desenvolvendo os 
trabalhos em sua regional e agradeceram a acolhida no Maranhão. Feitas as considerações 
finais Rubens e Rosana agradeceram a todos pela participação e Rubens fez a oração final. 
Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 22h. Eu Elaine Cristina dos 
Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 10 DE 
JANEIRO DE 2022 

Aos dez dias do mês de janeiro de 2022 teve início às 21h por vídeo conferência aconteceu 
a reunião do CONDIN. Presentes Felipe e José Ferreira do Condir Nordeste, Silvano, do 
Condir Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Marcon e Zilda do Condir Centro-Oeste, Célio 
do Condir Norte, Milton e Catarina do Senfin e Rubens e Rosana do CONDIN.  Rubens e 
Rosana deram as boas-vindas e a Elaine fez a oração inicial. Na sequência foi lida a ata da 
reunião anterior, a qual foi aprovada por todos sem emendas ou restrições. 1) Leitura da 
Ata da reunião anterior – Foi feita a leitura da ata da reunião anterior com o repasse de 
todos os compromissos assumidos. Feita a leitura a mesma foi aprovada por todos. 2) 
Repasse da reunião que aconteceu no Rio Grande sobre o ENA – Rubens e Rosana, 
Milton e Catarina apresentaram os termos da reunião que aconteceu no Rio Grande onde 
ficou definido que acontecerá o ENA e em seguida passaram as informações pertinentes 
como segue: O ENA será para 250 participantes. As vagas serão divididas da seguinte forma: 
80 vagas CONDIR SUL, 70 vagas CONDIR SUDESTE, 50 vagas CONDIR NORDESTE, 25 
vagas CONDIR CENTRO OESTE e 25 vagas CONDIR NORTE. Entendeu-se por bem fazer 
um ENA com vagas reduzidas em virtude do momento atual pós pandemia. Nesse número 
de vagas por CONDIR não entram as crianças que participaram do ENA infantil. A taxa de 
inscrição terá o valor de R$ 320,00 (trezentos e vinte reais) por participante, R$ 170,00 (cento 
e setenta reais) para os jovens, e será isenta para as crianças e equipe de metodologia. A 
faixa etária para o ENA infantil é de 8 a 12 anos. O pagamento da inscrição será feita em 
conta especifica para o ENA. A inscrição será feita no Portal com o envio do comprovante 
de pagamento anexo a inscrição. O início das inscrições se dará em fevereiro com término 
no dia 31 de março para que a equipe de infraestrutura possa ter tempo hábil para trabalhar. 
É muito importante que identifique-se o depósito, sobretudo se estiver fazendo o pagamento 
para mais pessoas. Ainda, não foi feito o acerto final das rifas, ante a prorrogação do prazo 
para venda. Milton relatou que até o momento somente alguns CONDIR’S fizeram o 
pagamento da DNC. Rubens apresentou a proposta para que se faça o acerto das rifas já 
vendidas até o dia 30 desse mês, e prorrogue-se o prazo para vender as remanescentes até 
o dia 28 de fevereiro. Colocada a proposta em votação a mesma foi aprovada por todos os 
CONDIR’S. O material para elaboração da liturgia dos CONDIR’S já foi disponibilizado no 
grupo de whatsapp o prazo é até o final de março para encaminhamento da mesma. Os 
mefecistas de  Pelotas e Porto Alegre, se disponibilizam para receber os mefecistas do Brasil 
nos aeroportos ou rodoviária para devidas orientações e ajuda para o deslocamento até o 
Rio Grande. A hospedagem no ENA será feita em casas de mefecistas, casas de veraneio 
que alguns mefecistas também irão disponibilizar e colônias de férias.  
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Feitas as considerações finais Rubens e Rosana agradeceram a todos pela participação, e 
Marcron fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 22h. 
Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva do CONDIN 
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Ata da 3ª Assembleia Ordinária do CONDIN Gestão 2019 – 2022 
Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de 2022 às 19h, foi aberta da 3ª reunião 
ordinária presencial do CONDIN, o casal coordenador Estadual do Rio Grande do Sul fez 
acolhida dos presentes e passou a palavra ao casal coordenador do CONDIN – Conselho 
Diretor Nacional – Rubens Carvalho e Rosana Neves, que declararam aberta à reunião, 
solicitando a irmã Alzenir que fizessem a oração inicial.  Feita a oração inicial Rubens abriu 
os trabalhos da pauta fazendo a leitura do Edital de Convocação. Presentes os 
representantes do CONDIR Sul Silvano e Lenir, Marcon e Zilda do CONDIR Centro-Oeste, 
Célio e Felicidade do CONDIR Norte, Silvio do CONDIR Sudeste, ausente o representante 
do CONDIR Nordeste. Estiveram presentes também na reunião os coordenadores Estaduais 
do Rio Grande do Sul Jairo e Fátima, os representantes da coordenação estadual de Santa 
Catarina Fátima e Zildomar e os representantes da coordenação do Paraná Gilvani e Josane. 
Foi feita a leitura do Edital de Convocação da Reunião Ordinária do CONDIN. Dando 
sequência a reunião o Coordenador Nacional Rubens apresentou a logo do ENA, seu tema 
e lema, e abriu os trabalhos com uma reflexão através de um modelo de mapa mental, que 
diz respeito a necessidade de fortalecer nossas equipes, as nossas estruturas, sob a 
necessidade de dialogar novas ideias para que possamos fazer mais, acompanhar sempre, 
permanecer juntos e compartilhar sempre que foi debatida por todos. Seguindo com a pauta 
do dia Fátima – SENESP, apresentou o painel exprimindo sentimentos. Na sequência Carlos 
André, representante da Equipe de infraestrutura do ENA fez a apresentação – conhecendo 
o Rio Grande e Irmã Alzenir fez a oração final encerrado os trabalhos do primeiro dia de 
reunião. No dia 26 os trabalhos foram retomados as 7h00min com a oração da manhã feita 
pelo Padre Nathan. Feita a oração inicial foi servido o café da manhã. As 8h00min Rubens 
declarou aberto os trabalhos da pauta do dia e passou a palavra para Carlos e Janete 
coordenadores da equipe de metodologia do ENA para apresentação do painel: “O que 
representa o XXI ENA no tempo presente. Dando sequência aos trabalhos passou-se a 
leitura do manifesto da resiliência – elaborado na reunião do Conselho Diretor Nacional em 
São Luiz do Maranhão, após a leitura do manifesto cada CONDIR fez suas considerações 
sobre o manifesto. Rubens dando sequência aos trabalhos passou a apresentar os pontos 
da reunião administrativa: 1) Apresentação do balancete parcial do ENA – apresentação da 
movimentação das entradas (Rifa e DNC) e despesas do ENA.  Foi solicitado empenho para 
arrecadação do DNC. 2)  Foi solicitado para os CONDIR’S verificarem as pendencias 
contábeis, bem como, a 3) documentação referente a cadastro de bens imóveis, relação de 
todas as cidades de seus CONDIR’S que tem CNPJ. 4). Incentivar e planejar para que os 
Estados recebam a ESPERE. Apresentação dos CONDIR’S – plano de ação, apresentação 
de propostas para alterações regimentais e estatutárias, apresentação de candidatos para 
eleições e propostas para AGN. 1) CONDIR SUDESTE – Fez sua apresentação e plano de 
ação e considerações. Não houve apresentação de propostas de alterações regimentais e 
estatutárias e de candidatos para eleição do CONDIN.  2) CONDIR CENTRO-OESTE – 
apresentou se plano de ação, repasse da DNC, situação dos imóveis, redução de número 
de mefecistas no seu CONDIR. Relataram que não tem candidato para concorrer às eleições 
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do CONDIN, tem membros participando da ESPERE. 3) CONDIR NORTE – Apresentou seu 
plano de ação, com atividades previstas para ESPERE, arrecadação de DNC, atividades nos 
Estados, foi apresentado Célio e Felicidade como candidatos para concorrer às eleições do 
CONDIN, apresentaram proposta para alteração regimental. Foi realizado o momento 
mariano com a Irmã Alzenir, a visita aos molhes do Rio Grande, visita ao local onde será 
realizado o ENA e visita a comunidade terapêutica Vida Nova que receberá o gesto concreto 
do ENA. Retornando tivemos o jantar Gaúcho e o encerramento dos trabalhos do dia. No dia 
27 os trabalhos foram retomados as 7h00min com a oração da manhã feita pelo Padre 
Nathan. Feita a oração inicial foi servido o café da manhã. As 8h30min Rubens declarou 
aberto os trabalhos e convidou a equipe de metodologia e a equipe de infraestrutura para 
prestarem todas as informações a respeito do próximo ENA. Foi solicitado empenho para 
motivar as crianças a participarem do ENA infantil os jovens para estarem no ENA. Padre 
Nathan solicitou que os CONDIR’s encaminhem as liturgias, o prazo era até o próximo dia 
30/03/2022, mas foi prorrogado até o dia 18/04/2022 para envio para equipe de metodologia 
para que tenha tempo hábil para impressão. Foi apresentado que haverá oficinas durante o 
ENA, podendo os participantes, optarem por participar de 3 oficinas durante o ENA. Foi 
solicitado o envio de nome de coordenadores para as oficinas, sendo que as oficinas serão: 
Autoconhecimento, nucleação reverdecer, metodologia participativa nos encontros, 
formação de liderança cristã e comunicação não violenta e cultura da paz. Tempo de 
oficina de 2h15min aproximadamente. Em seguida houve a reunião administrativa do 
CONDIR SUL  que aproveitou esse momento para apresentar também suas atividades 
desenvolvidas por seu CONDIR, prestação de contas do repasse da DNC e venda das rifas. 
Informações prestadas pelo CONDIR SUL – com relação ao número de mefecistas 
participante em cada Estado de sua Regional – PR 3500, RS 230 e SC 460 – total de 
membros do CONDIR SUL – 4190 participantes efetivo. Apresentaram propostas de 
alteração regimental e estatutária. Apresentaram Zildomar e Fátima como candidatos do 
CONDIR Sul para concorrerem a eleição do CONDIN com a apresentação dos trabalhos 
desenvolvidos pelos seus estaduais (RS, SC e PR). Houve, também a apresentação dos 
coordenadores de cidade do Rio Grande Veronica e Emerson. Encerrada a reunião 
administrativa do CONDIR Sul, passou-se as conclusões finais da reunião administrativa do 
CONDIN. Trabalhar com seus Estados para que as inscrições sejam feitas até o dia 
30/03/2022 sem falta. Informar quais crianças virão, fazer o cadastro das crianças. Foram 
recebidas 04 propostas de alterações estatutárias e regimentais, que serão enviadas por e-
mail para apreciação para a próxima AGN. Indicação de uma cidade para acolher o próximo 
ENA em 2025, os CONDIR’S devem se mobilizar para consultar suas bases sobre a 
possibilidade de cidades interessadas em sediar o próximo ENA. Mobilizar e motivar as 
bases para o recebe o DNC que nesse ano é agora em junho.  Formação das nossas 
lideranças – temos que nos empenhar em trazer pessoas que realmente queiram fazer parte 
das coordenações, que tenham o compromisso para desenvolver essa atividade e não 
somente tapar buracos. O próximo SIN acontecerá provavelmente no início do mês de 
novembro, com a participação dos coordenadores regionais e estaduais, em local ainda a 
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ser definido.  CNLB – terá assembleia geral em São Luiz do Maranhão – solicitou aos 
representantes do CONDIR Norte para representar o Movimento Familiar Cristão que tem 
direito a foto nessa assembleia. Foi feita a prestação de contas das contribuições do MFC 
com o SPLA e o ICCFM. Foi aprovado na reunião do CONDIN a edição de um livro para as 
formações do MFC após pandemia. Está em fase da aprovação final se ficar pronto a tempo 
será entregue no ENA ou caso não fique pronto no SIN. Solicitado que trabalhem as bases 
para divulgar suas ações no site do MFC. Terminada as considerações finais a Irmã Alzenir 
fez a oração final.  Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 13h30min, 
com a leitura desta ata e agradecimentos dos coordenadores estaduais Jairo e Fátima. Eu 
Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

Rubens Carvalho e Rosana Neves                       
Coordenador do CONDIN 

 
Silvio 

CONDIR Sudeste 
 

Marcon e Zilda 
CONDIR Centro-Oeste 

 
Silvano e Lenir 

CONDIR Sul 
 

Célio e Felicidade 
CONDIR Norte 

 
Jairo e Fátima 

Coordenadores Estaduais RS 
 

Gilvani e Josane 
Representantes coordenadores estaduais PR 

 
 

Fátima e Zildomar  
Representantes coordenadores estaduais SC 

 
 

Veronica e Emerson 
Coordenadores cidade Rio Grande 

 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 25 DE ABRIL 
DE 2022 

Aos vinte e cinco dias do mês de abril de 2022 teve início às 20h por vídeo conferência 
aconteceu a reunião do CONDIN. Presentes Felipe do Condir Nordeste, Silvano, Lenir, 
Hélcio e Lenis do Condir Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Marcon e Zilda do Condir 
Centro-Oeste, Célio e Felicidade do Condir Norte, Irmã Alzenir e Rubens e Rosana do 
CONDIN.  Rubens e Rosana deram as boas-vindas e a Irmã Alzenir fez a oração inicial. 1) 
Leitura da Ata da reunião anterior – Foi feita a leitura da ata da reunião anterior com o 
repasse de todos os compromissos assumidos. Feita a leitura a mesma foi aprovada por 
todos. 2) Leitura do Edital de Convocação da AGN – Feita a leitura pela secretaria Elaine 
e salientado que o edital foi enviado no e-mail coorporativo. 3) Palavra aos CONDIR’S: Cada 
CONDIR fez uma breve explanação dos trabalhos realizados até o momento em sua regional 
e da motivação que está sendo feito para levar suas bases a participarem do ENA. 4) 
Apresentação da pauta da AGN – Feitas as considerações dos CONDIR’S Rubens solicitou 
aos mesmos que manifestassem sobre o Edital de Convocação se queriam fazer algum 
acréscimo, o qual foi aprovado sem emendas ou restrições, e passou a apresentar a pauta 
de trabalhos da AGN. Em seguida solicitou aos CONDIR’S que trabalhem a sucessão das 
eleições Estaduais e Regionais, sendo necessário o envio dos dados (nome completo, 
estado civil, profissão, RG, CPF, endereço com CEP) dos novos coordenadores estaduais e 
regionais até o dia 20/05/2022 para ter esses dados na AGN pronto. Teremos uma reunião 
do CONDIN para adequação e aprovação do regimento interno, se alguém tiver mais alguma 
contribuição para enviar, a mesma deve ser enviada até o dia 20/05/2022. No próximo SIN 
deverá ser entregue o “Eis o MFC” atualizado com cópia do estatuto e regimento interno 
atualizados para todos os Estados. Rubens solicitou a Silvio a possibilidade de uma cidade 
do Sudeste acolher o SIN, sugerindo Tatuí/SP pela proximidade com aeroportos. O SIN deve 
ter aproximadamente 100 participantes, inicia-se na sexta-feira e termina por volta das 
12h00min do domingo e tem a data prevista para acontecer entre os dias 02 a 04 de 
dezembro.  Rubens solicitou ainda aos CONDIR’S que vejam em suas bases cidades 
interessadas em sediar o próximo ENA, dando o prazo até o dia 20 de maio para o envio dos 
nomes das cidades que querem sediar o ENA e da cidade que poderá sediar o SIN. Silvano 
do CONDIR Sul solicitou que seu CONDIR fique de fora de sediar o próximo ENA pois já irá 
sediar o ENA que acontece esse ano. Em seguida solicitou aos CONDIR’S que encaminhem 
um representante para compor o Conselho Fiscal, sendo certo, que tal indicação deve ser 
feita até o próximo dia 20 de maio. Ficar atento para o perfil da pessoa ao fazer essa 
indicação. Os membros do conselho fiscal serão empossados no ENA. Até o dia 20 de maio 
os CONDIR’S também devem apresentar cidades interessadas em sediar o próximo FAC 
que acontecerá em Julho de 2023 e enviar a listagem das cidades que possuem CNPJ 
próprio, pois o conselho fiscal se reunirá em Campo Grande em Junho para o fechamento 
final e precisará desses dados. Fazer levantamento em suas bases dos crachás e cordões 
que cada regional dispõe e lembrar de levar os crachás e cordões para secretária do ENA 
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entregar para os participantes que ainda não possuem, e lembrar os membros que já 
possuem de levar o crachá, pois não será emitido um novo. O livro de formação está em fase 
final, será encaminhado para um profissional fazer a revisão antes da impressão e tem 
previsão de ser entregue no SIN. Os projetos para liberação da verba da Advenet foram 
apresentados e acolhidos, estamos em aguardando o retorno. A última verba da Advenet 
recebida ou utilizada para formação, sendo que a maior parte foi concentrada na ESPERE. 
Solicitar a todos os inscritos no ENA que lancem na sua inscrição no portal os dados sobre 
o transporte, meio de transporte que irá chegar, dia, horário e local, fazer esses lançamentos 
até o próximo dia 04 de maio. Rubens solicitou que cada CONDIR encaminhe dois projetos 
de inclusão que são realizados em sua regional até o próximo dia 04 de maio, para serem 
apresentados no próximo webnário. Por fim solicitou aos CONDIR’S sudeste e centro-oeste 
que apresentem candidatos para concorrer às eleições do CONDIN, bem como, para que 
todos os candidatos encaminhem seu plano de ação. A próxima reunião do CONDIN ficou 
agendada para o próximo dia 16 de maio. Feitas as considerações finais Rubens e Rosana 
agradeceram a todos pela participação, e a Irmã Alzenir  fez a oração final. Nada mais 
havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 22h30min. Eu Elaine Cristina dos Santos 
Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 16 DE MAIO 
DE 2022 

Aos dezesseis dias do mês de maio de 2022 teve início às 20h por vídeo conferência 
aconteceu a reunião do CONDIN. Presentes José Ferreira do Condir Nordeste, Silvano, 
Lenir, do Condir Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Zilda do Condir Centro-Oeste, 
Felicidade do Condir Norte, Milton do SENFIN e Rubens do CONDIN.  Rubens deu as boas-
vindas a todos e eu Elaine fiz a oração inicial. 1) Leitura da Ata da reunião anterior – Foi 
feita a leitura da ata da reunião anterior com o repasse de todos os compromissos 
assumidos. Feita a leitura a mesma foi aprovada por todos. 2) Palavra do SENFIN – Milton 
passou uma posição da situação financeira, inclusive relatou que em breve deve ser 
depositada a verba recebida da Advenet no valor de $ 13.300 euros, e será destina para 
custear projetos e formação.  Pediu para os CONDIR’S motivarem suas bases a cumprir com 
o compromisso da DNC que tem por finalidade custear o ENA e deve ser repassada até o 
final de junho. 3) Palavra aos CONDIR’S: Cada CONDIR fez uma breve explanação dos 
trabalhos realizados até o momento em sua regional, bem como, pontuou a respeito dos 
prazos estabelecidos na reunião passada.  Condir Sul – já solicitou que todos os participantes 
do ENA preencham os dados da viagem na inscrição, até o dia 20/05 irá enviar os dados 
candidatos as coordenações estaduais, regional e nacional, assim como as demais 
solicitações. Condir Sudeste - já solicitou que todos os participantes do ENA preencham os 
dados da viagem na inscrição, pediu para que Rubens enviei o relatório para poder cobrar 
pessoalmente quem ainda não fez. Já encaminhou a relação de cidades com CNPJ próprio, 
não conseguirá enviar até o dia 20/05 os dados candidatos as coordenações estaduais, 
porque São Paulo e Rio de Janeiro ainda não tem as informações. Condir Centro-oeste - já 
solicitou que todos os participantes do ENA preencham os dados da viagem na inscrição, 
mas irá checar no relatório quem ainda não preencheu. Não conseguirá enviar até o dia 
20/05 os dados candidatos as coordenações estaduais e regional, mas enviará assim que 
tiver as informações e não haverá candidato ao nacional. Condir Norte - já solicitou que todos 
os participantes do ENA preencham os dados da viagem na inscrição, irá checar se todos já 
fizeram. Não conseguirá enviar até o dia 20/05 os dados candidatos as coordenações 
estaduais, porque só irá trocar em dezembro, do regional e nacional irá encaminhara 4) 
Cidades sediar o SIN, FAC e ENA – Estão em tratativas para a cidade de Maringá/PR sediar 
o próximo FAC e a cidade de Tatuí/SP o próximo SIN. Nenhum CONDIR apresentou cidades 
interessadas em sediar o próximo ENA. Foi pedido empenho e que motivem suas bases em 
receber o próximo ENA. 5) Webnário – O próximo webnário será apresentado pela equipe 
família e polis, e terá o tema “A política no MFC”, acontecerá no próximo dia 14 de junho, 
Rubens pediu que motivem suas regionais a participarem. 6) Equipe para estudo das 
alterações regimentais e estatutárias -  ficou designada a equipe formada por Elaine, 
Milton, Silvio e Zilda para estudarem as propostas de alterações regimentais e estatutárias e 
apresentarem para as adequações para aprovação. A próxima reunião do CONDIN ficou 
agendada para o próximo dia 28 de junho. Feitas as considerações finais Rubens agradeceu 
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a todos pela participação, e eu Elaine fiz a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi 
encerrada a reunião as 21h30min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária 
executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 28 DE 
JUNHO DE 2022 

Aos vinte e oito dias do mês de junho de 2022 teve início às 20h por vídeo conferência 
aconteceu a reunião do CONDIN. Presentes Felipe do Condir Nordeste, Silvano do Condir 
Sul, Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Zilda e Marcon do Condir Centro-Oeste, Célio e 
Felicidade do Condir Norte, Irmã Alzenir e Rubens e Rosana do CONDIN.  Rubens deu as 
boas-vindas a todos e solicitou a Irmã Alzenir que fizesse a oração inicial. 1) Leitura da Ata 
da reunião anterior – Em seguida Rubens solicitou a mim que fizesse a leitura da ata da 
reunião anterior que foi aprovada por todos sem emendas ou restrições. 2) Apresentação 
das sugestões de alteração do regimento interno – A equipe constituída para estudo das 
propostas de alteração de regimento interno, fez a leitura da minuta do regimento com a 
adequação do mesmo com a propostas de alterações recebidas, ficando deliberado que tais 
propostas serão apresentadas para votação e aprovação na primeira reunião presencial do 
CONDIN a ser realizada após o ENA. 3) Palavra aos CONDIR’S: Cada CONDIR fez uma 
breve explanação dos trabalhos realizados até o momento em sua regional, bem como, 
pontuou a respeito dos prazos estabelecidos na reunião passada.  Condir Sul relatou sobre 
as propostas de alteração estatutárias e de diminuição dos dias do ENA que serão 
apresentadas na AGN. Foi solicitado, que se possível, tais propostas sejam melhorada, 
inclusive trazendo um plano para realizar o ENA em menos dias. Foi esclarecido, ainda, que 
serão recebidas propostas até o primeiro dia da AGN, mas sempre priorizando para que as 
propostas sejam encaminhadas antes, como já foi solicitado, através do formulário 
encaminhado anteriormente. Condir Sudeste – relatou que está conversando com a 
coordenação de Tatuí/SP para sediar o SIN (Seminário de Integração Nacional), e que não 
houve cidades interessadas em sediar o FAC e o ENA. Condir Centro-oeste – já 
preencheram os dados da viagem na inscrição, já encaminharam os dados candidatos as 
coordenações estaduais e regional, e não tem cidades interessadas em sediar o FAC e o 
ENA. Condir Nordeste – já encaminhou os dados dos votantes na AGN e dos próximos 
coordenadores regionais e estaduais. Já atualizou os dados de viagem no portal. Condir 
Norte –relataram um pouco da sua participação na Assembleia Geral do Laicato –CNLB, 
compartilhando o documento de tal assembleia. Já solicitou que todos os participantes do 
ENA preencham os dados da viagem na inscrição, irá checar se todos já fizeram. Já enviou 
os dados dos votante na AGN e dos novos coordenadores regionais, e estaduais, exceto do 
Estado do Amapá que trocará a coordenação somente em Agosto. Não tem cidade para o 
próximo ENA, estão tentando viabilizar a possibilidade de trazer a Belém, mas Belém já se 
prontificou a sediar o próximo FAC caso Maringá/PR não possa receber. 4) DNC E ENA – 
Rubens relatou que esteve no Rio Grande para auxiliar a equipe de infraestrutura na 
produção do material gráfico do ENA. Em seguida passou a posição do repasse da DNC e 
pediu para os CONDIR’S motivem suas bases a cumprirem com o repasse da DNC. Pediu 
que todas a informações de viagem com horário de chegada e retorno, bem como, o 
aeroporto pois até sexta-feira será encaminhado as instruções do transporte de Porto Alegre 
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a Rio Grande e Pelotas a Rio Grande. Solicitou, ainda, que avisem os membros de suas 
bases para não esquecerem de levar seus crachás e cordões. Condir Norte sugeriu para que 
fosse feito um cachecol com a cor de cada CONDIR, pois em virtude do frio não haverá como 
usar camisetas. Rubens encaminhará a pauta da AGN, com o cronograma da mesma, pede 
que leiam com atenção e vejam se querem acrescentar algo. Solicitou orações as equipes 
de metodologia e infraestrutura que estão em reta final dos preparativos do ENA. 5) 
Webnário – O próximo webnário será pela equipe de infraestrutura e metodologia do ENA, 
e trará uma narrativa de tudo que acontecerá no encontro nacional, será no próximo dia 12 
de julho e é muito importante que motivemos nossas bases a participarem do mesmo. Feitas 
as considerações finais Rubens agradeceu a todos pela participação, e a Irmã Alzenir fez a 
oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião as 21h30min. Eu 
Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA ASSEMBLÉIA GERAL NACIONAL DO MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO 
CNPJ 87.036.836/0001-24 

 
Às dezessete horas e quinze minutos do dia vinte e quatro de Julho do ano de dois mil e vinte dois, 
no ginásio de esportes da Escola São Luiz Gonzaga, sito a Avenida Pelotas, 355, bairro cidade nova, 
na cidade de Rio Grande, estado do Rio Grande do Sul, por ocasião do 21º ENA – Encontro Nacional 
do Movimento Familiar Cristão no Brasil, foi realizada a Assembleia Geral Nacional do Movimento 
Familiar Cristão, sendo instalada e presidida pelo casal Coordenador do Conselho Diretor Nacional 
Rubens Oliveira Carvalho, brasileiro, casado, geógrafo, portador do RG nº 01.886.597-65/BA, 
inscrito no CPF/MF nº 338.957.325-91 e sua esposa Rosana de Andrade Neves, brasileira, casada, 
historiadora, portadora do RG nº 03.262.470-09/BA, inscrita no CPF/MF nº 386.726.505-49, ambos 
residentes e domiciliados  no Parque Residencial Vitória – Rua C – Casa 09 – bairro Candeias – 
Vitoria da Conquista/BA; com a presença das pessoas conforme lista de presença com assinaturas 
em anexo (anexo I). Em seguida, Rosana e Rubens saudaram as pessoas presentes, convidando 
para comporem a mesa o casal o vice coordenador do CONDIN, Catarina e Milton; o Padre Carlos 
Davis, o casal Presidente do SPLA Marco e Alicia e o casal coordenador do zonal II Raquel e Elias. 
Em seguida, Rubens solicitou ao Pe. Carlos Davis que fizesse uma oração. Na sequência, Rubens 
propôs à plenária que a Secretaria da AGN ficasse sob minha responsabilidade: Elaine Cristina dos 
Santos Pontes, brasileira, advogada, inscrita no CPF sob o nº 197.278.068-99, RG nº 24.988.197-4 
SSP/SP, casada com Luiz Augusto de Pontes, residente e domiciliada na Rua Venâncio Perez, 114 
– Jardim Santa Emília – Tatuí/SP, sendo aprovado por unanimidade. Seguiu-se a leitura por mim 
(Elaine) da ata da Assembleia Geral Nacional de Campo Grande/PR e na sequência do Edital de 
Convocação desta Assembleia, enfatizando que sua divulgação se deu de acordo com os preceitos 
estatutários, conforme o disposto no Estatuto do MFC no artigo 18 e artigo 48 do Regimento Interno, 
para tratar a seguinte ordem do dia: Traçar linhas gerais de ação do MFC Nacional; Deliberar 
sobre a prestação de contas, após a apresentação do parecer do Conselho Fiscal; Eleger aos 
coordenadores e vice coordenadores regionais; Eleger aos coordenadores e vice 
coordenadores nacionais; Eleição dos membros do Conselho Fiscal; Deliberar sobre quando 
e onde será realizado o 22º ENA; Deliberar sobre quando e onde será realizado o 4º FAC; Na 
sequencia Rosana fez a leitura dos pauta de atividades da Assembleia Geral para os próximos dias. 
Seguindo os trabalhos, eu Elaine, verifiquei a presença das pessoas aptas a votar, conforme 
estabelecido estatutariamente, constatou-se a presença de 37 (trinta e sete) participantes com direito 
a voto conforme lista de presença com assinaturas em anexo (anexo I). Foram lidas as propostas 
encaminhadas para apreciação desta Assembleia, bem como, perguntou-se aos presentes se havia 
alguma proposta a apresentar que não estivesse contemplada na pauta ou sido enviada 
anteriormente, esclarecendo que só seriam aceitas aquelas apresentadas na sessão do dia de hoje. 
Além das propostas já encaminhadas anteriormente, foram apresentadas as seguintes propostas: A 
coordenação de cidade de Santo Amaro da Imperatriz/SC apresentou uma proposta de nova 
metodologia de nucleação, sendo proposto que os novos grupos formados não tenham um 
casal coordenador especifico, e que durante o período de iniciação o grupo será 
acompanhado através do revezamento entre os casais da coordenação de cidade, e após o 
sim, no último encontro desse grupo iniciado, um dos casais assume a coordenação. Magno 
da coordenação estadual do Pará apresentou uma proposta de meta anual de nucleação de 
cidades/estados durante o triênio da nova coordenação, com uma premiação para aqueles que 
cumprirem a meta. As demais propostas de alterações estatutárias e regimentais já haviam sido 
encaminhadas para os votantes, sendo feita a leitura das mesmas também nessa data. Esclareceu-
se nessa oportunidade que somente as propostas de alteração estatutárias devem ser 
obrigatoriamente submetidas a Assembleia Geral Nacional, pois de acordo com o artigo 17, letra “c” 
do Estatuto, compete ao CONDIN – Conselho Diretor Nacional, elaborar e aprovar o regimento 
interno. Sendo assim, as propostas de alteração regimental serão colocadas em votação na primeira 
reunião presencial do CONDIN. Dado conhecimento das propostas encaminhadas e recebidas e as 
apresentadas nessa oportunidade, Eu Elaine, encerrei os trabalhos do dia de hoje, ficando 
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estabelecida a sua continuidade para amanhã, 25 de julho do corrente ano, no mesmo horário.  No 
dia 25 de julho de dois mil e vinte e dois, foi reiniciada a AGN, as 17h15min com Rubens passando 
a palavra a mim (Elaine) para que fizesse a leitura dos trabalhos do dia anterior, e a checagem dos 
votantes, sendo que estavam presentes os 37 (trinta e sete) votantes. Feita a leitura o Padre Carlos 
Davis fez a oração. Na sequência Elaine passou a palavra para Rubens e Rosana, Coordenadores 
do CONDIN, para leitura do Relatório de atividades da gestão 2019/2022, documento que será parte 
integrante desta Ata, como anexo II. Rubens esclareceu que todas as atividades desenvolvidas ao 
longo da gestão estão registradas no blog atuação no portal do MFC. Esclareceu que a coordenação 
cumpriu o cronograma apresentado, e que o uso das reuniões por vídeos conferências permitiu que 
estivem em contato permanente com os secretariados, CONDIR’S, etc. Agradeceu a todos, pois foi 
com o apoio da sua equipe de trabalho e todas as equipes bases que os trabalhos puderam ser 
desenvolvidos. Em seguida passou-se a votação de acolhimento das propostas apresentadas como 
segue: Proposta recebida do casal coordenador da cidade de Maceió/AL, sugerindo alteração do 
artigo 8º do estatuto, para constar como valor de R$ 5,00 (cinco reais) como valor mínimo de 
contribuição. Colocada a proposta para votação de acolhimento da mesma, esta foi rejeitada com 3 
votos a favor e 34 votos contra. Em seguida foi colocada em votação a proposta recebida das equipes 
bases do Estado de Santa Catarina, para alteração do artigo 18, parágrafo 1º do Estatuto, propondo 
a seguinte redação para o parágrafo 1º: “Os integrantes da Assembleia Geral Nacional (AGN) têm 
direito a voz, cabendo o direito de voto somente aos Coordenadores Nacionais, Regionais, 
cada um dos quais com direito a dois votos, um representante Jovem indicado pelo SENJOV, 
com direito a 01 (um) voto, os Coordenadores Estaduais, terão direito a dois votos, mais um 
voto a cada (250) duzentos e cinquenta associados, limitado a (1.000) mil associados. Ex. de 
001 a 250 associados, (1) um voto, de 251 a 500 associados (2) dois votos, de 501 a 750 
associados (3) três votos, de 751 a 1.000 associados (4) quatro votos, assegurado o direito a 
voz a todos os integrantes da AGN”. Colocada tal proposta para votação de acolhimento a mesma 
foi rejeitada por 15 votos a favor e 22 votos contra. Antes de seguir com a apresentação das propostas 
para votação de acolhimento das mesmas, deu-se uma pausa para que o Padre Carlos rezasse o 
Angelus. Na sequência foi apresentada a proposta de alteração estatutária do artigo 13 em 
decorrência das alterações regimentais propostas pelo Pepe o qual terá a seguinte redação: “Art. 13. 
A coordenação regional do MFC é exercida pelo Conselho Diretor Regional (CONDIR) que é 
constituído por: a) coordenadores regionais, b) vice coordenadores regionais, c) 
coordenadores estaduais, d) vice coordenadores estaduais, e) coordenadores regionais da 
gestão anterior, f) assessor Eclesiástico. Parágrafo 1º: Nas deliberações do CONDIR, o voto é 
individual e pessoal, cabendo dois votos para cada Coordenação Estadual e dois votos para 
a Coordenação Regional se esta for composta por um casal. Nos casos em que os 
coordenadores regionais ou estaduais não puderem comparecer a AGN, os vices-
coordenadores poderão representa-los e votar em seu lugar. Em caso de empate o voto de 
Minerva é atribuído ao mais idoso (a) dos participantes do órgão colegiado. Parágrafo 2º: Os 
integrantes do Conselho Diretor Regional – CONDIR , poderão se fazer acompanhar de 
assessores com direito a voz, porém, sem direito a voto”.  Colocada em votação a mesma foi 
acolhida por unanimidade. Em seguida foi colocada em votação de acolhimento a proposta para 
alteração dos artigos 17, parágrafo 1º e artigo 20 do estatuto, as quais foi deliberado que se melhore 
o texto da proposta apresentada para ser submetida a votação amanhã. Por fim foram apresentadas 
duas propostas de alteração do formato de realização do ENA, uma do CONDIR Sul, que propõe que 
o ENA seja realizado no período de quarta-feira a sábado e uma proposta da Coordenação de Cidade 
de Alagoas/AL para que o ENA aconteça no período de sexta-feira a domingo. Colocada tais 
propostas estas foram acolhidas por unanimidade para serem votadas como propostas de estudos, 
por equipe a ser formada por um representante de cada CONDIR. Seguindo os trabalhos da pauta, 
Rubens solicitou ao Paulo, presidente do Conselho Fiscal para que apresentasse a prestação de 
contas. Paulo e Claudimar fizeram a apresentação dos trabalhos do Conselho Fiscal e entregaram o 
relatório com o parecer do Conselho Fiscal, documento que será parte integrante desta Ata, como 
anexo III. Fizeram, ainda, a apresentação dos demais membros que fizeram parte do Conselho Fiscal 
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e da importância do trabalho de todos para os objetivos alcançados. Esclareceram que o Conselho 
Fiscal se reuniu atendendo as normas estatutárias e regimentais do MFC. Colocada em votação a 
prestação de contas do Conselho Fiscal, esta foi aprovada por unanimidade. Em seguida Rubens 
pediu para que as cidades interessadas em sediar o próximo ENA que se apresentassem. A cidade 
de Maceió se apresentou como candidata para sediar o próximo ENA, expondo os motivos para 
recebê-la. Na sequência a cidade de Belém também se apresentou como candidata a sediar o ENA 
fazendo sua exposição de motivos. Amanhã a Assembleia fará a votação sobre qual cidade irá sediar 
o próximo ENA que se realizará em 2025. Finalizando os trabalhos do dia Rubens indicou aos 
presentes onde cada CONDIR irá realizar sua reunião logo após o termino da AGN. Neste momento, 
Elaine encerrou os trabalhos da AGN do dia de hoje, ficando estabelecida a sua continuidade para 
amanhã, 26 de julho do corrente ano, no mesmo horário. No dia 26 de julho de dois mil e vinte e dois, 
foi reiniciada a AGN as 17h20min com Rubens fazendo a saudação dos presentes e solicitando ao 
Padre Carlos que fizesse a oração inicial. Feita a oração inicial, Rubens passou a palavra a mim 
(Elaine) para que fizesse a leitura da ata dos trabalhos do dia anterior a checagem dos votantes, 
sendo certo, que estavam presentes os 37 (trinta e sete) votantes. Em seguida passou-se a 
apresentar as propostas de alteração estatutária acolhidas para votação da Assembleia. Foi proposta 
a alteração do texto do artigo 13 do estatuto como segue: “Art. 13. A coordenação regional do MFC 
é exercida pelo Conselho Diretor Regional (CONDIR) que é constituído por: a) coordenadores 
regionais, b) vice coordenadores regionais, c) coordenadores estaduais, d) vice 
coordenadores estaduais, e) coordenadores regionais da gestão anterior, f) assessor 
Eclesiástico. Parágrafo 1º: Nas deliberações do CONDIR, o voto é individual e pessoal, 
cabendo dois votos para cada Coordenação Estadual e dois votos para a Coordenação 
Regional se esta for composta por um casal. Nos casos em que os coordenadores regionais 
ou estaduais não puderem comparecer a AGN, os vices-coordenadores poderão representá-
los e votar em seu lugar. Em caso de empate o voto de Minerva é atribuído ao mais idoso (a) 
dos participantes do órgão colegiado. Parágrafo 2º: Os integrantes do Conselho Diretor 
Regional – CONDIR , poderão se fazer acompanhar de assessores com direito a voz, porém, 
sem direito a voto”.  Colocada a proposta de alteração do texto do artigo 13 do estatuto como acima 
exposto, a mesma foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi apresentada a proposta de 
alteração do texto do parágrafo 1º, do artigo 17 do Estatuto como segue: “a) Convocar as reuniões 
ordinárias e extraordinárias da Assembleia Geral Nacional (AGN), b) Constituir Secretariados 
Nacionais, definindo suas atribuições e áreas de atuação, bem como, estimulando as ações 
dos secretariados nacionais conforme decisão do Conselho Diretor Nacional (CONDIN), c) 
Outorgar procurações aos demais membros do CONDIN e a terceiros com poderes para 
abertura e movimentação de contas bancária, se e somente se, estes terceiros fizerem parte 
das coordenações de cidade, estado e regional, d) Representar o MFC nos organismos 
internacional a que o MFC está vinculado, especialmente na Confederación Internacional de 
Movimientos Familiares Cristianos (CIMFC), e Secretariado para Latino- América (SPLA), e nos 
demais organismos civis e eclesiais de que participe. Colocada tal proposta em votação a 
mesma foi aprovada por 25 votos a favor e 12 votos contra. Antes de seguir com a apresentação 
das propostas de alteração estatutária para votação, houve uma pausa para o Angelus. Seguindo foi 
apresentada a proposta de alteração do artigo 20 do estatuto, todavia, foi solicitada pela Assembleia 
uma revisão no texto para que a mesma seja colocada em votação amanhã, uma vez que a redação 
da proposta apresentada estava um pouco confusa. Deu-se seguimento à pauta com Elaine 
solicitando que fosse iniciada a votação para eleição da cidade que sediará o próximo ENA em 2025. 
Colocada em votação as cidades concorrentes, Maceió recebeu 30 (trinta) votos para ser a cidade 
sede do próximo ENA e Belém recebeu 07 (sete) votos para ser a próximo cidade a sediar o ENA, 
sendo assim, Maceió foi eleita como a cidade que sediará o próximo ENA. Em seguida colocou-se 
em votação as cidades que irão sediar o 4º FAC – Festival de Arte e Cultura, tendo em vista, que a 
cidade de Maringá e de Belém se apresentaram como candidatas para sediar esse evento. Colocado 
em votação Maringá recebeu 14 votos para ser sede do 4º FAC e Belém recebeu 23 votos para ser 
sede do 4º FAC, assim Belém será cidade que irá sediar o 4º FAC em 2023. Em seguida Rubens 
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apresentou as chapas que concorrem a eleição do CONDIN – Conselho Diretor Nacional, para que 
esses apresentassem os seus planos de ação. Célio e Felicidade apresentaram sua equipe e seu 
plano de trabalho, sendo que Fátima e Zildomar fizeram o mesmo no a sequência. Feita a 
apresentação dos candidatos, de suas equipes e planos de trabalho, Rubens encerrou os trabalhos 
do dia de hoje, ficando estabelecida a sua continuidade para amanhã, 27 de julho do corrente ano, 
no mesmo horário. No dia 27 de julho de dois mil e vinte e dois, foi reiniciada a AGN, as 17h15min 
com Rubens fazendo a saudação de abertura e solicitando ao Padre Carlos que fizesse a oração 
inicial. Em seguida passou a palavra a mim Elaine, para que fizesse a leitura da ata do dia anterior e 
a checagem do número de votantes presentes. Feita a checagem verificou-se 36 presentes e uma 
ausência. Feita a leitura da ata do dia anterior foi submetido a deliberação da Assembleia a alteração 
do artigo 20 do estatuto, que após votação e aprovação por maioria dos votos, passou a vigorar com 
a seguinte redação:  
“ Artigo 20.   Compete à Assembleia Geral: a) eleger o (s) Coordenador (es) e Vice Coordenador 
(es) Nacional (is) cujo o mandato será de 03 (três) anos, sempre iniciando no dia 1º de janeiro 
do ano seguinte. b) eleger os membros do Conselho Fiscal e seus suplentes, cujo, mandato será 
de 03 (três) anos, sempre iniciando no dia 1º de janeiro do ano seguinte. c) aprovar planos e 
programas de trabalho do CONDIN; d) aprovar as contas e o relatório final de gestão do CONDIN; e) 
alterar ou reformular o estatuto; f) deliberar sobre alienação, doação, oneração ou venda de bens 
móveis e imóveis que integram o patrimônio do MFC; g) deliberar sobre a extinção do MFC e 
destinação de seus bens; h) deliberar sobre a cidade que sediará o Encontro Nacional (ENA) do 
MFC, i) decidir sobre qualquer matéria não prevista expressamente no estatuto, apresentada na 
AGN, para deliberação. Aprovada a última alteração estatutária acima descrita eu Elaine solicitei 
que cada CONDIR e o representante do SENJOV indicassem um membro para compor a mesa de 
escrutínio e votação a saber: CONDIR SUL: Gilson Veira da Silva, CONDIR NORDESTE: Ivo Barreto 
Santos, CONDIR CENTRO-OESTE Milton Faustino Menezes, CONDIR SUDESTE: José Eduardo de 
Medeiros, CONDIR NORTE: Raimundo Fonseca da Silva e do SENJOV: Luiz Felipe Monteiro. Foi 
feita uma breve pausa para que o Padre Carlos fizesse a oração do Angelus. Na sequência Rubens 
fez uma breve apresentação dos números desse ENA, quais sejam: Faixa etária de participantes: 01 
a 13 anos – 12 participantes, 14 a 17 anos – 6 participantes, 18 a 24 anos – 12 participantes, 25 a 39 
anos – 14 participantes, 40 a 59 anos – 114 participantes, + 60 anos – 86 participantes. Número de 
participantes por CONDIR – SUL -90 participantes, SUDESTE – 73 participantes, NORDESTE – 39 
participantes, CENTRO-OESTE – 23 participantes, NORTE – 21 participantes. Número de 
participantes por Estado: Minas Gerais – 45 participantes, Paraná – 33 participantes, Rio Grande do 
Sul – 31 participantes, Santa Catarina – 26 participantes, Bahia – 26 participantes, Mato Grosso do 
Sul – 18 participantes, São Paulo – 13 participantes, Espirito Santo – 11 participantes, Pará – 8 
participantes,  Alagoas – 7 participantes, Sergipe – 6 participantes, Mato Grosso – 5 participantes, 
Maranhão – 5 participantes, Amazonas – 4 participantes, Rio de Janeiro – 4 participantes, Amapá- 4 
participantes. Na sequência Rubens prestou seus agradecimentos aos CONDIR’S , Estados, Equipe 
de infraestrutura e a todos os representantes de seus secretariados. Feitos os agradecimentos e 
encaminhamentos para o próximo dia, Rubens passou a palavra a mim Elaine que declarei encerrado 
os trabalhos no dia de hoje ficando estabelecida a sua continuidade para amanhã, 28 de julho do 
corrente ano, no mesmo horário. No dia 28 de julho de dois mil e vinte e dois, foi reiniciada a AGN, 
as 17h15min com Rubens fazendo a saudação de abertura e solicitando ao Padre Carlos que fizesse 
a oração inicial. Em seguida passou a palavra a mim Elaine, para que fizesse a leitura da ata do dia 
anterior e a checagem do número de votantes presentes. Feita a checagem verificou-se 37 presentes 
e em seguida fez a leitura da ata do dia anterior. Na sequencia o Milton apresentou os trabalhos 
realizados pelo SENFIN no triênio, bem como, apresentou um relatório parcial de gastos com a 
realização do 21º ENA. Feita a apresentação do SENFIN, Rubens agradeceu o trabalho realizado e 
na sequencia solicitou que se apresentassem a mesa a comissão de votação e escrutínio, 
representada por um membro de cada CONDIR.  A comissão verificou que os candidatos atenderam 
aos requisitados estatutários registrando a candidatura no tempo hábil e apresentando os currículos 
e declarações de desimpedimento. Em seguida verificaram a urna que se encontrava vazia, 
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conferiram a lista de aptos a votar, sendo 37 (trinta e sete) aptos no total, bem como, assinaram todas 
as cédulas. Checadas todas as formalidades deu-se início a votação para eleição dos novos 
coordenadores nacionais. Feita a votação, dando seguimento à comissão de votação e escrutínio, 
presidida por Gilson deu início a apuração dos votos para eleição dos novos coordenadores 
nacionais, sendo que a chapa 01 (Fátima e Zildomar) receberam 22 votos e a chapa 2 (Célio e 
Felicidade) receberam 15 votos, dessa feita, foram declarados eleitos o casal Zildomar e Fátima com 
22 (vinte de dois) votos. Dada a palavra aos eleitos, estes agradeceram a oportunidade e nessa 
sequência Célio e Felicidade também prestaram seus agradecimentos pelos votos recebidos. Então 
Rubens proclamou eleitos como Coordenadores do CONDIN ao casal Zildomar e Fátima, e chamou 
também os coordenadores regionais do Movimento Familiar Cristão no Brasil eleitos para o triênio de 
24/07/2022 a 23/07/2025 a seguir qualificados: COORDENADORES DO CONDIN – ZILDOMAR 
BASTOS, brasileiro, casado, motorista, portador do RG nº 1258646 - SSP/SC, inscrito no CPF/MF 
nº 501.823.829-15 e sua esposa FÁTIMA DE BONA BASTOS, brasileira, casada, psicóloga, 
portadora do RG nº 2530956-SSP/SC, inscrita no CPF/MF nº 702.271.369-34, ambos residentes e 
domiciliados  na Rua São João, 1303 – apto 112 – bloco 03 – Bairro São João ME – Tubarão/SC – 
CEP: 88708-001, e Vice coordenadores: Claudimar Rodrigues Soares, brasileiro, funcionário 
público, inscrito no CPF sob nº 444.713.001-72, RG nº 407854-SSP/MS, e sua esposa Silvia Martins 
Cardoso de Souza, brasileira, artesã, inscrita no CPF sob nº 445.552.101-15, RG nº 001.643.851-
SSP/MS, ambos residentes e domiciliados a Rua Ipirá, 102 – Jardim Itapuã – Campo Grande/MS. 
CONDIR NORTE – Coordenadora: Danielma Coelho do Abreu, brasileira, solteira, psicóloga, 
inscrita no CPF nº 515.740.802-10, RG nº 124.775-67-SSP/AM residente e domiciliada na  Rua 
Gervasio Artigas, nº 36 – Bairro Parque 10 – Manaus/AM, CEP: 69055-210 e Vice coordenadores: 
Alzenir Barroso Lopes, brasileiro, casado, gestor, inscrito CPF nº 122.946.912-53, RG nº 369.639-
SSP/ AM e sua esposa Nereida Tamborini, brasileira, casada, policial civil,  inscrita no CPF nº 
028.864.428-01, RG nº 065.8061-0SSP/AM, ambos residentes e domiciliados na Rua Cachoeira da 
Onça, 335 – Condomínio Golden Ville, casa 32 – Manaus/AM – CEP: 69094-454, CONDIR 
NORDESTE – Coordenadores: Gildásio Lacerda Campos, brasileiro, casado, empresário, inscrito 
no CPF sob o nº 656.358.505-10, RG nº 03.222.112-63-SSP/BA e sua esposa Valdirene Silva de 
Oliveira Lacerda Campos, brasileira, casada, empresária, inscrita no CPF sob o nº 941.618.795-04, 
RG nº 07.179.213-95-SSP/BA, ambos residentes e domiciliados Av. Contorno Guanabara, 1500, San 
Diego 65, Bairro Boa Vista – Vitória da Conquista/BA – CEP: 45026-250 e Vice coordenadores : 
Luis Marcos Ferreira Santos, brasileiro, casado, motorista, inscrito no CPF sob o nº 187.049.055-
04 , RG nº 2512507- SSP/BA e sua esposa Railda Damasceno Santos, brasileira, casada, auxiliar 
de serviços gerais, inscrita no CPF sob o nº 555.051.635-72, RG nº 206765819 – SSP/BA , ambos 
residentes e domiciliados na Avenida Lapa, 2094 – Bairro Brasil – Vitória da Conquista/BA – CEP: 
45051-150. CONDIR CENTRO OESTE – Vando Alves de Oliveira, brasileiro, casado, comerciante, 
inscrito no CPF sob nº 231.126.031-68, RG nº 0154777-1-SSP/MT, e Neuzemir Maria dos Santos 
Oliveira, brasileira, casada, professora, inscrita no CPF sob nº 353.518.531-91, RG nº 0489303-4-
SSP/MT, ambos residentes e domiciliados na Rua Ildo Noronha, n º 929 – Conjunto São José II - 
Rondonópolis/MT e Vice coordenadores: Juarez Ramos de Souza, brasileiro, casado, empresário, 
inscrito no CPF sob nº 563.030.921-87, RG nº 515.169 da SSP-MS, e Ana Luíza Vieira Glagau, 
brasileira, casada, escrevente, inscrita no CPF sob nº 609.832.801-34, RG nº 754.933 da SSP-MS, 
ambos residentes e domiciliados na Rua Iolanda Maluf Ribeiro, 162, Bairro Nova Terenos 2 - CEP 
79.190-000 - Terenos/MS. CONDIR SUDESTE – Coordenadores: Silvio Luiz Ricciardi Fumero, 
brasileiro, casado,  aposentado, inscrito no CPF sob o nº 421.217.796-043, RG nº 22.819.857 
SSP/MG e Maria Dilva Vieira Coimbra Fumero, brasileira, casada, aposentada inscrita no CPF sob 
o nº 496.477.176-87, RG nº 1.822.467 SSP/MG, ambos residentes e domiciliados Rua Zelinda da 
Silva, 106 – apto. 101 – Novo Eldorado – Contagem/MG e Vice Coordenadores: José Airton 
Monteiro, brasileiro, casado, aposentado, inscrito no CPF sob o nº 267.502.447-34, RG nº 2.599.828-
DETRAN/RJ e Solange Castellano Fernandes Monteiro, brasileira, casada, aposentada, inscrita 
no CPF sob o nº 342.031.337-34, RG nº 03363349-6 DETRAN/RJ, ambos residentes e domiciliados 
Rua José Américo de Almeida, 185 – apto. 102 – Recreio dos Bandeirantes – CEP: 22795-045 – Rio 
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de Janeiro/RJ. CONDIR SUL – Coordenadores: Marco Antônio Correa Coutinho, brasileiro, 
casado, aposentado, inscrito no CPF sob o nº 406.888.360-26, RG nº 4022640512-SSP/RS e Maria 
Lúcia Ferreira Coutinho, brasileira, casada, aposentada, inscrita no CPF sob o nº 406.909.460-15, 
RG nº 8026029861-SSP/RS, ambos residentes e domiciliados na Estância Velha, 74 – Bairro Cassino 
– CEP: 96206-090 – Rio Grande/RS e Vice coordenadores: Jairo Fonseca de Azevedo, brasileiro, 
casado, aposentado, inscrito no CPF sob nº 140.221.250-42 e RG nº 9004903077-SSP/RS e Maria 
Fátima Araújo Azevedo, brasileira, casada, aposentada, inscrita no CPF sob nº 095.448.280-87 e 
RG nº 3024193738 – SSP/RS, ambos residentes e domiciliados a Capitão Aristides Garnier, 156 – 
Parque residencial Jardim do Sol – CEP: 96216-100 – Rio Grande/RS. Considerando que cada 
CONDIR indicou dois representantes para compor o Conselho Fiscal, sua composição será a 
seguinte: CONSELHO FISCAL: CONDIR NORTE – Titular: Davene Tamborini Lopes Lobo, 
brasileira, inscrita no CPF nº 698.427.362-53, RG nº 16063732, Avenida Waldemar Jardim Mavés, 
nº 1.041, Condomínio Vila Gaia, casa 215, bairro Novo Aleixo, CEP: 69098-455 – Manaus/AM e 
Suplente: Danelle Tamborini Lopes, brasileira, inscrita no CPF nº 861.292.442-15, RG nº 1814.789 
- residente e domiciliado na Rua Cachoeira da Onça, nº 335 – Condomínio Golden Ville – casa 32 – 
Bairro Novo Aleixo – CEP: 69098-454 – Manaus/AM, CONDIR NORDESTE – Titular: Célio da Silva 
Cruz, brasileiro, casado, contador, portador do RG 0445874147-SSP/BA e do CPF 444.834.575-00, 
residente e domiciliado à Rua Joaquim dos Reis, 555 – Bairro Felícia – Vitória da Conquista/BA e 
Suplente: José Roque Silva Batista, brasileiro, casado, contador, inscrito no CPF nº 191.551.585-
87, RG nº 40011208-SSP/BA, residente e domiciliado a Avenida do Nordeste, nº 182 – Centauro – 
CEP: 45821-190 – Eunapólis/BA. CONDIR CENTRO-OESTE – Titular: Hélio Martins Borges, 
brasileiro, casado, aposentado, inscrito no CPF sob o nº 057.011.716-04, RG nº 526154-SSP/MT  
residente e domiciliado na Travessa Francisco Melchiades Miranda, nº 644 – Bairro Santa Cruz – 
Rondonópolis/ MT e Suplente: Dorvalino Marcon, brasileiro, casado, aposentado, inscrito no CPF 
sob o nº 066000779-7, RG nº 2037803 SSP/MS residente e domiciliado a Rua Pernambuco, 84/302 
– na cidade de Campo Grande/MS, CONDIR SUDESTE – Titular: Celson Carlos de Oliveira – 
brasileiro, aposentado, inscrito no CPF nº 281.569.196-53, RG nº 32999399320-SSP/MG, residente 
e domiciliado na Rua Ferroviário Miguel Ferreira, n º 103 – Centro – São João Del Rei e Suplente: 
Sérgio Sales Rodrigues, brasileiro, casado, corretor de seguros, portador do RG 11047325-
SSP/MG e do CPF 911.330.507-78 residente à Rua Jair Albergaria, nº 51 – Bairro Água Limpa – 
Ouro Preto/MG. CONDIR SUL – Titular: Carlos André Farias Baptista, brasileiro, casado, 
despachante aduaneiro, inscrito no CPF nº 541.107.770-20, RG nº 8041362231-SSP/RS, residente 
e domiciliado a Rua Doutora Rita Lobo, nº 71 – Bairro Lar Gaúcho – CEP: 86202-380 – Rio 
Grande/RS e Suplente: José Edi Colvara, brasileiro, casado, bancário, inscrito no CPF nº 
473.309.700-00, RG nº 9035414474-SSP/RS, residente e domiciliado na Rua Andrade Neves, nº 256 
– Centro – CEP: 96200-140 – Rio Grande/RS. O Conselho Fiscal definirá, a ocupação dos cargos, 
conforme disposto no artigo 28, §2º do Estatuto. Por fim, consta nesta ata que devidamente 
aprovadas pela Assembleia Geral as alterações estatutárias doravante mencionadas acima, 
dando-se por consolidadas tais alterações no Estatuto que passa a vigorar com a nova 
redação a partir desta data (anexo IV). 
E como não havia mais nada a tratar, o casal Presidente da Assembleia Rubens e Rosana, deram 
por encerrada esta Assembleia Geral Nacional as 19h30min, sendo lavrada a presente Ata, que 
depois de lida e achada conforme, vai assinada pelo casal Presidente da Assembleia, por mim Elaine 
Cristina dos Santos Pontes, secretária desta AGN e pelos participantes constantes da lista de 
presença em anexo. 
 
 

Rio Grande, 28 de julho de 2022. 
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Rubens Oliveira Carvalho     Rosana de Andrade Neves 
Presidente da AGN      Presidente da AGN 
RG 01.886.597-65-SSP/BA     RG 03.262.470-09-SSP/BA 
CPF 338.957.325-91      CPF 386.726.505-49 

 
 

 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretário da AGN 

RG 24.988.197-4-SSP/SP 
CPF 197.278.068-99 
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ANEXO IV 

ESTATUTO DO MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO ALTERADO PELA Assembleia Geral 
Nacional realizada nos dias 24 a 28 de julho de 2022 na cidade de Rio Grande/RS. 
 
 

CAPÍTULO I 
Da denominação, da sede, dos fins e da duração 

Artigo 1º. O MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO – MFC é uma associação civil, filantrópica, sem fins 
lucrativos, de natureza laica, ecumênica e de âmbito nacional, fundado sob a inspiração de Padre 
Pedro Richards, OP, que o expandiu graças ao carisma dos casais Soneira, Gelsi e Gallinai, inscrita 
no CNPJ sob o nº. 087.036.836/0001-24, declarada de Utilidade Pública Federal, pelo Decreto nº 
1.400 de 26 de setembro de 1962, publicado no Diário Oficial da União em 03 de outubro de 1962, 
tendo o seu Estatuto original devidamente registrado no Livro “A” nº 5 do Cartório de Registro Civil 
das Pessoas Jurídicas da cidade do Rio de Janeiro, em 29 de dezembro de 1960, sob o nº de ordem 
8.124, e registrada alteração posterior em 13 de outubro de 1995 sob nº 144021, no livro 56 do 
mesmo Cartório. 
Parágrafo único: O MFC é filiado à Confederación Internacional de Movimientos Familiares 
Cristianos (CIMFC), nela representado pelo Secretariado para Latino América (SPLA-MFC) do 
Movimento Familiar Cristão Latino-Americano, e ao Conselho Nacional do Laicato do Brasil (CNLB), 
na condição de movimento de natureza laica e inspiração cristã. 
Artigo 2º. O MFC tem o seu domicílio fiscal e foro jurídico na cidade do Rio de Janeiro, na Rua Goiás 
nº 132, bairro Engenho de Dentro, e uma Secretaria Geral, na cidade onde for (em) domiciliado (s) o 
(s) Coordenador (es) do Conselho Diretor Nacional (CONDIN), cujas atribuições serão definidas no 
Regimento Interno. 
Artigo 3º. O MFC tem por finalidade: 
a) desenvolver ações visando à humanização, à evangelização, à promoção de valores humanos e 
cristãos de pessoas e famílias, capacitando as famílias para que possam cumprir a sua missão de 
formadoras de pessoas, educadoras na fé e promotoras do bem comum. 
b) promover programas e atividades assistenciais e de promoção humana para pessoas e famílias, 
especialmente focadas nas crianças, adolescentes e idosos carentes, para o atendimento de suas 
necessidades de alimentação, nutrição, saúde e instrução, propiciando orientação para a sua 
inserção cidadã na sociedade e no mercado de trabalho. 
c) promover ações de qualquer natureza em defesa da preservação ambiental. 
Parágrafo 1º: O MFC não distribui bonificações, remunerações ou quaisquer outros benefícios 
financeiros a seus membros, ainda que exerçam função de coordenação, e as eventuais sobras em 
sua gestão financeira serão aplicadas exclusivamente na consecução dos objetivos da entidade, no 
território nacional. 
Parágrafo 2º: Fica proibido, nas atividades do MFC, qualquer tipo de discriminação política, religiosa, 
racial ou de qualquer outra natureza, bem como vedadas manifestações político-partidárias. 
Artigo 4º. O prazo de duração do MFC é indeterminado. 

CAPÍTULO II 
Dos Associados 

Artigo 5º. São associados da entidade e assim denominados: 
a) membros Fundadores: as pessoas que subscreveram o Estatuto original, referido no Artigo 1º. 
b) membros Efetivos: todas as pessoas que, aceitando seus objetivos, ao mesmo se fizerem filiados 
ou forem como tal admitidos, na forma prevista no Regimento Interno, congregadas em Equipes-
Base que constituem a unidade funcional da entidade, definida nos termos do Regimento Interno 
quanto as suas funções, direitos e obrigações. 
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c) membros Colaboradores: aquelas pessoas que, tendo participado, mas não mais congregadas em 
suas Equipes-Base, desejam continuar colaborando, para a manutenção e realização dos objetivos 
do MFC. 
Parágrafo 1º: A unidade funcional do MFC é a Equipe-Base, conjunto de pessoas que unem seus 
esforços de forma coordenada para alcançar os objetivos do MFC, buscando tornar-se uma 
comunidade aberta, fraterna e solidária, num clima de crescimento e conversão pessoal e grupal, em 
que todos propiciam e desfrutam. 
Parágrafo 2º: As Equipes-Base, constituídas na forma indicada no parágrafo anterior, podem ser 
integrada por um Assessor Eclesiástico, nela exercendo o ministério que lhe é próprio. 
Parágrafo 3º: Os Membros Fundadores e Efetivos tem iguais direitos e deveres perante o MFC, e 
não responderão solidária ou subsidiariamente pelas obrigações sociais. 
Artigo 6º. Será desfiliado o associado que o solicitar formalmente e igualmente o que descumprir os 
deveres constantes no Artigo 8º. 
Parágrafo 1º: Para o fim desligamento será designada uma comissão de sindicância pela Equipe 
Central Estadual – ECE, formada por no mínimo 3 (três) associados, a qual, após oitiva do associado, 
terá o prazo de 30 (trinta) dias para elaborar parecer fundamentado sobre a situação que será 
encaminhado para a ECE. Esta, então, decidirá pelo desligamento ou não. 
Parágrafo 2º: A decisão que desligar o associado caberá recurso para o CONDIR respectivo. 

CAPÍTULO III 
Dos direitos e deveres dos associados 

Artigo 7º. São direitos dos associados do MFC: 
a) frequentar a sede e instalações; 
b) usufruir dos serviços oferecidos; 
c) participar das Assembléias; 
d) manifestar-se sobre os atos, decisões e atividades; 
e) direito de votar e ser votado. 
Artigo 8º. São deveres dos associados do MFC; 
a) acatar as decisões da Assembléia Geral; 
b) atender aos objetivos; 
c) zelar pelo bom nome do Movimento; 
d) participar de suas atividades; 
e) manter-se em dia com a sua contribuição financeira para a manutenção do Movimento. 

Capítulo IV 
Dos órgãos de coordenação em âmbito de Cidade e de Estado 

Artigo 9º. São órgãos de coordenação do MFC, em âmbito de Cidade: 
a) conselho de Cidade (CC), integrado pelos Coordenadores de Equipes-Base e o (s) coordenador 
(es) de cidade; 
b) equipe de Coordenação de Cidade – (ECC), eleita por voto direto dos Membros do MFC integrados 
em suas Equipes-Base, na forma estabelecida no Regimento Interno, sendo um dos seus integrantes, 
pessoa ou casal, designado Coordenador de Cidade. 
Artigo 10. São órgãos de Coordenação do MFC em âmbito de Estado: 
a) conselho Estadual (CE), integrado pelos Coordenadores de Cidades (ECC) do respectivo Estado 
e o (s) coordenador (es) de estado; 
b) equipe de Coordenação do Estado (ECE), eleita na forma estabelecida no Regimento Interno, 
sendo um de seus integrantes, pessoa ou casal, designado Coordenador Estadual. 
Parágrafo único: 
a) nas deliberações do Conselho Estadual, o voto é individual e pessoal, cabendo dois votos para 
cada Coordenação de Cidade e dois votos para a Coordenação Estadual se esta for composta por 
casal. Em caso de empate o voto de Minerva é atribuído ao mais idoso (a) dos participantes do órgão 
colegiado. 
b) os membros dos Conselhos Estaduais (CE) poderão se fazer acompanhar de assessores com 
direito a voz, porém sem direito a voto; 
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Artigo 11. As Equipes de Coordenação de Cidade (ECC) e Estado (ECE) serão eleitas de forma 
direta pelos membros efetivos e fundadores atuantes nos respectivos âmbitos geográficos, conforme 
estabeleça o Regimento Interno. 

CAPÍTULO V 
Dos órgãos de coordenação em âmbito regional 

Artigo 12. A coordenação regional do MFC é exercida pelo Conselho Diretor Regional (CONDIR), 
cuja estruturação será disposta pelo Regimento Interno. 
 
Artigo 13. A coordenação regional do MFC é exercida pelo Conselho Diretor Regional 
(CONDIR) que é constituído por: 
a) coordenadores regionais; 
b) vice coordenadores regionais; 
c) coordenadores estaduais; 
d) vice coordenadores estaduais; 
e) coordenadores regionais da gestão anterior; 
f) assessor eclesiástico; 
Parágrafo 1º - Nas deliberações do CONDIR, o voto é individual e pessoal, cabendo dois votos 
para cada Coordenação Estadual e dois votos para a Coordenação Regional se esta for 
composta por um casal. Nos casos em que os coordenadores regionais ou estaduais não 
puderem comparecer a AGN, os vices-coordenadores poderão representá-los e votar em seu 
lugar. Em caso de empate o voto de Minerva é atribuído ao mais idoso (a) dos participantes 
do órgão  
Parágrafo 2º: Os integrantes do Conselho Diretor Regional – CONDIR , poderão se fazer 
acompanhar de assessores com direito a voz, porém, sem direito a voto 
 
Artigo 14. Compete ao Conselho Diretor Regional. 
a) coordenar as atividades do MFC na Região correspondente; 
b) promover a expansão do MFC nos Estados da Região; 
c) promover atividades, programas e eventos de âmbito regional; 
d) constituir Secretariados Regionais, definindo suas atribuições e áreas de atuação; 
e) apoiar, incentivar e colaborar com as Equipes de Coordenação Estaduais da Região, para a 
realização de suas atividades, e 
f) promover o processo eleitoral no âmbito da Região, na forma estabelecida no Regimento Interno. 
Parágrafo único: Compete Coordenador do Conselho Direto Regional: 
– Participar do Conselho Diretor Nacional. 
 
 

CAPÍTULO VI 
Dos órgãos de Gestão Nacional 

Artigo 15. São órgãos de gestão do MFC, em âmbito nacional: 
a) assembleia Geral Nacional – AGN e 
b) conselho Diretor Nacional – CONDIN. 

Seção I 
Do Conselho Diretor Nacional – CONDIN 

Artigo 16. O Conselho Diretor Nacional – CONDIN, cujo mandato é de 3 (três) anos, é constituído 
por: 
a) coordenadores Nacionais e de seus vices; 
a) coordenadores Regionais;  
b) coordenadores Nacionais da gestão anterior.  
Parágrafo 1º Nas deliberações do Conselho Diretor Nacional - CONDIN, o voto é individual e pessoal, cabendo 
dois votos para cada Coordenação Regional e dois votos para a Coordenação Nacional se esta for composta 
por um casal. Em caso de empate o voto de Minerva é atribuído ao mais idoso (a) dos participantes do órgão 
colegiado. 
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Parágrafo 2º: Os integrantes do Conselho Diretor Nacional – CONDIN poderão se fazer acompanhar 
de assessores com direito a voz, apenas. 
Parágrafo 3º Em caso de eventual vacância no cargo de Coordenador Nacional o mesmo será ocupado pelos 
Vice Coordenadores até o término da gestão. 
Parágrafo 4º Exceto o cargo de Coordenação Nacional, em caso de eventual vacância nos demais cargos do 
Conselho Diretor Nacional, poderão ser eleitos pelo próprio Conselho os seus substitutos, em caráter provisório, 
até sua homologação pela AGN, admitida, para esse fim, a consulta e voto por correspondência. 
Artigo 17. Compete ao Conselho Diretor Nacional – CONDIN: 
a) cumprir as deliberações da Assembleia Geral. 
b) exercer, como colegiado, a coordenação geral das atividades do MFC, assegurando a sua unidade, 
sem prejuízo da diversidade de atuação que considere as peculiaridades regionais; 
c) elaborar e aprovar o Regimento Interno. 
d) firmar convênios com entidades públicas e privadas para a realização dos objetivos do MFC; 
e) exercer a gestão financeira e contábil da entidade e fazer cumprir as obrigações fiscais pertinentes; 
Parágrafo 1º: Compete ao Coordenador Nacional: 
a) convocar as reuniões ordinárias e extraordinárias da Assembleia Geral Nacional (AGN), 
 b) constituir Secretariados Nacionais, definindo suas atribuições e áreas de atuação, bem 
como, estimulando as ações dos secretariados nacionais conforme decisão do Conselho 
Diretor Nacional (CONDIN),  
c) outorgar procurações aos demais membros do CONDIN e a terceiros com poderes para 
abertura e movimentação de contas bancária, se e somente se, estes terceiros fizerem parte 
das coordenações de cidade, estado e regional,  
d) representar o MFC nos organismos internacionais a que o MFC está vinculado, 
especialmente na Confederación Internacional de Movimientos Familiares Cristianos (CIMFC), 
e Secretariado para Latino- América (SPLA), e nos demais organismos civis e eclesiais de que 
participe 
Parágrafo 2º: O MFC é representado ativa e passivamente, judicial e extrajudicialmente, pelo 
Coordenador Nacional. 
 
 
Artigo 18.  A Assembleia Geral Nacional (AGN) é constituída por:  
a) coordenadores Estaduais;  
b) coordenadores Regionais; 
c) coordenadores Nacionais; 
d) coordenadores Nacionais, da gestão anterior;  
e) assessor Eclesiástico do Conselho Diretor Nacional.  
f) um representante Jovem indicado pelo SENJOV 
Parágrafo 1º Os integrantes da Assembleia Geral Nacional (AGN) têm direito a voz, cabendo o direito de voto 
somente aos Coordenadores Nacionais, Regionais, Estaduais, cada um dos quais com direito a dois votos, e 
um representante Jovem indicado pelo SENJOV, com direito a 01 (um) voto, sendo assegurado o direito a voz 
a todos os integrantes da AGN.  
Parágrafo 2º: É facultado aos integrantes da Assembleia Geral Nacional – AGN, se fazerem 
acompanhar às reuniões de tantos assessores quantos se tornarem necessários, apenas com direito 
a voz. 
Parágrafo 3º - O voto na Assembleia Geral será presencial e individual, sem direito a outorgar 
procuração.  
Artigo 19. As deliberações da Assembleia Geral Nacional – AGN serão tomadas por maioria simples 
de votos, colhidos em reunião ordinária ou extraordinária, ressalvado o disposto no parágrafo 1º do 
artigo 20. 
Parágrafo 1º: A reunião da Assembleia Geral Nacional – AGN será presidida pela Coordenação 
Nacional da gestão anterior ou seu representante legal, a quem caberá, em caso de empate, o voto 
de minerva. Se a coordenação couber a um casal e estes tiverem divergência de opinião, o voto de 
Minerva será atribuído ao mais idoso entre eles. 
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Parágrafo 2º: A Assembleia Geral Nacional se reunirá ordinariamente a cada 03 (três) anos, 
coincidindo com a realização do Encontro Nacional (ENA), nos meses de junho ou julho, e, 
extraordinariamente, sempre que julgado necessário, por decisão do CONDIN ou a requerimento de 
1/5 (um quinto) dos seus membros, com direito a voto. 
Artigo 20. Compete a Assembleia Geral: 
a) eleger o (s) Coordenador (es) e Vice Coordenador (es) Nacional (is), cujo mandato será de 03 (três) anos, 
sempre iniciando no dia 1º de janeiro do ano seguinte 
b) eleger os membros do Conselho Fiscal e seus suplentes, cujo, mandato será de 03 (três) anos, sempre 
iniciando no dia 1º de janeiro do ano seguinte 
c) aprovar planos e programas de trabalho do CONDIN; 
d) aprovar as contas e o relatório final de gestão do CONDIN; 
e) alterar ou reformular o estatuto; 
f) deliberar sobre alienação, doação, oneração ou venda de bens móveis e imóveis que integram o 
patrimônio do MFC; 
g) deliberar sobre a extinção do MFC e destinação de seus bens; 
h) deliberar sobre a cidade que sediará o Encontro Nacional (ENA) do MF; 
i) decidir sobre qualquer matéria não prevista expressamente no estatuto, apresentada na AGN, 
para deliberação. 
Parágrafo 1º: Para deliberar sobre alterações do Estatuto, extinção do MFC e destinação de seus bens, serão 
necessárias a presença e o voto favorável de, pelo menos, dois terços dos membros integrantes da AGN, com 
direito a voto. 
Parágrafo 2º: Para a aprovação de planos e programas de trabalho, ou para a homologação referida 
no parágrafo 4º do Art. 16, será a admitida consulta e votação por correspondência. 
 
Artigo 21. A convocação das reuniões da Assembleia Geral Nacional será feita por correspondência, 
expedida pelo Coordenador Nacional com anuência do Conselho Diretor Nacional (CONDIN), com 
pelo menos 60 (sessenta) dias de antecedência, complementada por aviso publicado no órgão de 
divulgação do MFC de âmbito nacional. 
Artigo 22. As reuniões da Assembleia Geral Nacional deverão ser instaladas, em primeira 
convocação com, no mínimo, a metade dos seus membros, em pleno gozo dos seus direitos, e, em 
segunda convocação, meia hora depois, com qualquer número de seus integrantes. 
Parágrafo único: A reunião da Assembleia, uma vez instalada, poderá ser prorrogada para outra 
data, sem a necessidade de nova convocação, desde que aprovada pelos presentes. 
Artigo 23. Na carta de convocação da Assembleia Geral deverá conter: 
a) data e horário da reunião; 
b) local, com endereço completo, e 
c) pauta da reunião. 
Artigo 24. No início das reuniões da Assembleia Geral, deverá ser submetida aos presentes a 
aprovação da pauta e disponibilizada a lista dos seus membros com direito de voto, inclusive, com a 
indicação de estarem em dia com as suas obrigações financeiras. 
Artigo 25. As reuniões da Assembleia Geral serão abertas à participação dos membros do MFC, 
sem quaisquer restrições, inclusive com direito de manifestação, mas sem direito de voto. 

CAPÍTULO VII 
Do Conselho fiscal 

Artigo 26. O Conselho Fiscal será composto por 10 (dez) membros, eleitos pela Assembleia Geral 
Nacional, sendo 5 (cinco) Membros Titulares e 5 (cinco) Suplentes, com mandato de 03 (três) anos, 
com direito à reeleição, e sendo composto de: 
a) presidente; 
b) primeiro Vice-Presidente; 
c) segundo Vice-Presidente; 
d) primeiro Secretário e 
e) segundo Secretário. 
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Parágrafo 1º: Para eleição dos membros do Conselho Fiscal, cada CONDIR indicará no mínimo 2 
(dois) candidatos, que concorrerão ao cargo, ficando o primeiro mais votado como titular e o segundo 
como suplente. 
Parágrafo 2º: No mesmo dia e local da realização da Assembleia geral Nacional, será realizada uma 
reunião do Conselho Fiscal, recém-eleito, com a finalidade de eleger entre seus membros a ocupação 
dos cargos, conforme o “caput” deste artigo. 
Parágrafo 3º: A competência dos membros do Conselho Fiscal será disciplinada no Regimento 
Interno do MFC. 
Artigo 27. Cabe ao Conselho Fiscal, para dirimir dúvidas, contratar serviços de terceiros para realizar 
auditorias e fornecer relatórios de avaliação dos programas e projetos. 
Parágrafo único: No caso de eventual vacância nos cargos do Conselho Fiscal, serão eleitos pelo 
próprio Conselho seus substitutos, em caráter provisório, até sua homologação pela AGN, admitida, 
para esse fim, a consulta e voto por correspondência. 

CAPÍTULO VIII 
Do patrimônio e da extinção da entidade 

Artigo 28. O patrimônio do MFC Nacional é constituído pelos bens de raiz, devidamente identificados 
em escritura pública, que vier a receber por doação, legados e aquisições, livres e desembaraçadas 
de ônus, e por contribuições, donativos, doações, subvenções e rendas que venha a ter, como 
indicado neste estatuto. 
Artigo 29. Em caso de extinção do MFC, seu patrimônio será destinado à entidade congênere, de 
fins filantrópicos, comprometida com os valores humanos e cristãos, que esteja registrada no 
Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS, e que atenda às determinações da Lei 9.790/99. 

CAPÍTULO IX 
Da receita e sua destinação 

Artigo 30. Constituem receitas do MFC; 
a) contribuições de sócios; 
b) legados, doações, contribuições e subvenções de pessoas físicas e jurídicas; 
c) auxílios, contribuições e subvenções de entidades públicas, ou diretamente de órgãos da 
administração direta ou autarquias da União, Estados e Municípios; 
d) produtos de operação de crédito, internas e externas, para financiamento de suas atividades; 
e) rendimentos de imóveis próprios ou de terceiros; 
f) captação de renúncia e incentivo fiscal; 
g) direitos autorais. 
Parágrafo único: As eventuais verbas de subvenções, dotações orçamentárias ou quaisquer 
recursos recebidos dos poderes públicos federal, estadual e municipal ou do Distrito Federal, não 
poderão ser destinados ao pagamento de pessoal. 
Artigo 31. A contratação de empréstimos financeiros contraídos junto a bancos ou particulares, que 
venham onerar o patrimônio do MFC, dependerá de aprovação prévia do Conselho Fiscal e do 
Conselho Diretor Nacional (CONDIN). 
Artigo 32. Os CONDIR’s poderão manter registros e controles independentes da sua contabilidade, 
devendo os mesmos ser conciliados mensalmente, e repassados até o décimo (10º) dia do mês 
subsequente, para a contabilidade geral do MFC. 

CAPÍTULO X 
Das disposições gerais e transitórias 

Artigo 33. O exercício financeiro e fiscal do MFC coincidirá com o ano civil. 
Artigo 34. As coordenações regionais, estaduais e municipais poderão adquirir personalidade 
jurídica própria, para atuação no âmbito geográfico correspondente, com a mesma denominação da 
entidade acrescida do nome da região, estado ou município, observando os seguintes requisitos: 
a) prévia aprovação de seus estatutos e suas alterações pelo Conselho Diretor Nacional – CONDIN. 
b) identidade de objetivos e subordinação ao que estipula este estatuto do MFC de âmbito nacional 
quanto aos órgãos de coordenação regional, estadual e municipal. 
c) autonomia e independência jurídica, fiscal e financeira em relação ao MFC de âmbito nacional. 
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d) contribuir financeiramente, com os órgãos de administração superiores conforme determinações 
Regulamentares 
e) remeter ao CONDIN, anualmente; Balanço Patrimonial, cópias da Declaração de Rendas, se for o 
caso, cópia do Certificado de Utilidade Pública. 
Artigo 35. Para fins de estruturação dos Conselhos Diretores Regionais (CONDIR), ficam assim 
definidos os limites geográficos das Regiões sob sua coordenação: 
Região Norte: AC, AM, RO, RR, PA, AP, MA; 
Região Nordeste: PI, CE, RN, PB, PE, AL, SE, BA; 
Região Centro-Oeste: MT, MS, GO, TO, DF; 
Região Sudeste: MG, ES, RJ, SP; 
Região Sul: PR, SC, RS. 
Parágrafo único: As Regiões e seus limites geográficos poderão ser modificados em qualquer tempo 
pela AGN, mediante aditamento ao presente estatuto. 
Artigo 36. Em caso de constatação de desvios na conduta ética de sócio ou mau uso do nome da 
instituição. As Coordenações, em seus âmbitos de ação (nacional, regional, estadual ou de cidade), 
poderão propor a instauração de comissão de sindicância formada por sócios, com o mínimo de 05 
(cinco) e máximo de 07 (sete) membros, sempre em número ímpar, para análise da situação e 
elaboração de parecer para decisão administrativa. 
Parágrafo único: A comissão terá o prazo de 30 (trinta) dias corridos, após a sua constituição, para 
apresentação dos pareceres, podendo ser prorrogável por igual período, se necessário. 
Artigo 37. O Regimento Interno do MFC, com as especificações que se tornarem necessárias à sua 
aplicação, deverá ser elaborado e aprovado pelo Conselho Diretor Nacional (CONDIN), “ad-
referendum” da Assembleia Geral Nacional (AGN), dentro de noventa 180 dias, a partir da data de 
registro deste Estatuto, admitida consulta e votação por correspondência. 
Artigo 38. Os casos omissos deste Estatuto serão resolvidos pelo Conselho Diretor Nacional 
(CONDIN), observadas as normas legais vigentes. 
Artigo 39. O presente Estatuto, aprovado pela Assembleia Geral Nacional, em sua reunião de 24 a 
28 de julho de 2022, subscrito pelo Presidente e Secretários da Assembleia Geral, entrará em vigor, 
na data de seu registro no Cartório competente, devendo ser cientificado deste ato os Conselhos 
Diretores Regionais, no prazo máximo de 30 (trinta) dias, após a sua efetivação.  
 
 

Rio Grande, 28 de julho de 2022. 
 
 
 
 
 

Rubens Oliveira Carvalho     Rosana de Andrade Neves 
Presidente da AGN      Presidente da AGN 
RG 01.886.597-65-SSP/BA     RG 03.262.470-09-SSP/BA 
CPF 338.957.325-91      CPF 386.726.505-49 
 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretário da AGN 

RG 24.988.197-4-SSP/SP 
CPF 197.278.068-99 
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ATA DA REUNIÃO DO CONDIN REALIZADA POR VIDEOCONFERENCIA NO DIA 03 DE 
AGOSTO DE 2022 

Aos três dias do mês de agosto de 2022 teve início às 20h por vídeo conferência aconteceu 
a reunião do CONDIN. Presentes Ferreira do Condir Nordeste, Silvano e Lenir do Condir Sul, 
Silvio e Dilva do Condir Sudeste, Zilda e Marcon do Condir Centro-Oeste, Célio e Felicidade 
do Condir Norte, e Rubens e Rosana do CONDIN.  Rubens deu as boas-vindas a todos e 
solicitou a Irmã Alzenir que fizesse a oração inicial. 1) Leitura da Ata da reunião anterior – 
Em seguida Rubens solicitou a mim que fizesse a leitura da ata da reunião anterior que foi 
aprovada por todos sem emendas ou restrições. 2) Considerações sobre o ENA – Todos 
os presentes fizeram suas considerações e avaliações sobre o ENA, havendo muitos elogios 
as comunidades, seus facilitadores, oficinas. No geral o ENA foi avaliado com excelente por 
todos. 3) Documento final do ENA: Será disponibilizado no portal do MFC, a todos após a 
realização do webnário no próximo dia 09. As metas da próxima coordenação, e propostas 
do documento final do ENA serão apresentadas no SIN em Tatuí/SP. 4) Transição – Rubens 
que as próximas reuniões serão realizadas com os novos coordenadores nacionais e 
regionais, para que comece a realizar a transição dos trabalhos, pois é ideia da transição é 
não haver quebra dos trabalhos. 5) Webnário – Participar e motivar as estaduais e cidades 
a participarem do mesmo para acompanharem a avaliação final do ENA. 6) Disposições 
finais – Rubens solicitou a cada CONDIR o repasse de 100 reais para arrumar um aparelho 
do Alex que danificou nas transmissões do ENA, tal proposta foi aprovada por todos. Em 
seguida passou a tratar da participação da coordenação nacional e dos condir’s no evento 
do SPLA. Será encaminhado o roteiro para apresentação de cada CONDIR, solicitou que 
todos estejam com suas camisetas. Importante focar nos projetos desenvolvidos em suas 
regionais. Rubens, se colocou à disposição para sanar dúvidas ou auxiliar em alguma 
dificuldade na participação nesse evento. Em seguida deu a palavra para que cada CONDIR 
fizessem suas considerações finais. Feitas as considerações finais Rubens agradeceu a 
todos pela participação, e fez a oração final. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada 
a reunião as 21h45min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, secretária executiva, digitei e 
subscrevo a presente.  

 
 

Rubens Carvalho e Rosana Neves                       
Coordenador do CONDIN 

 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DA EQUIPE DE TRANSIÇÃO DO CONDIN REALIZADA POR 
VIDEOCONFERENCIA NO DIA 22 DE AGOSTO DE 2022 

Aos vinte dois dias do mês de agosto de 2022 teve início às 20h por vídeo conferência 
aconteceu a reunião da equipe de transição do CONDIN. Presentes Felipe Gildásio e 
Valdirene do Condir Nordeste, Silvano, Coutinho e Maria Lúcia do Condir Sul, Silvio e Dilva 
do Condir Sudeste, Zilda, Marcon, Vando e Neuzemir do Condir Centro-Oeste, Célio, 
Felicidade e Danielma do Condir Norte, e Rubens, Rosana, Zildomar e Claudimar do 
CONDIN, Kleber e Elaine Secretários.  Rubens deu as boas-vindas a todos e fez a oração 
inicial. 1) Apresentação e acolhida dos novos representantes dos CONDIR’S – Rubens 
deu a palavra para que cada CONDIR fizesse apresentação e acolhida dos representantes 
do CONDIR eleitos para o triênio 2023/2025. 2). Vamos falar de transição no MFC – Em 
seguida Rubens fez uma breve apresentação sobre a transição lembrando que ela precisa 
acontecer em algumas etapas, e precisa ser construída por esta equipe de forma assertiva, 
transparente, planejada, com responsabilidade e engajamento. A nova gestão precisa sentir-
se segura quanto às atividades desenvolvidas anteriormente, bem como, tomar 
conhecimento de ferramentas, projetos e processos que necessitam de continuidade. É 
momento de reorganizar os próximos passos. 3) Documentação Legal – Em seguida 
Rubens deu a palavra a mim Elaine para que relatasse como está o processo de registro da 
ata de eleição da nova coordenação e alteração estatutária. Os documentos serão 
encaminhados digitalmente para registro no Rio de Janeiro, até o final desse mês, e espera-
se que até outubro estejam prontos e disponibilizados no portal do MFC. 4) Processo de 
transição teia: Para que a transição ocorra como esperado é preciso nos atentar aos nossos 
papéis, criar os grupos de transição virtual (web), com as equipes de transição do CONDIN, 
CONDIR’S e ESTADUAIS, com calendários de reuniões para que se apresente o calendário  
de tarefas e projetos em andamento, bem como, a responsabilidade de cada um nesse 
processo. Lembrando sempre que o CONDIN alimenta as informações dos CONDIR’S, e os 
CONDIR’S seus estaduais, assim, é preciso que os CONDIR’S já criem seus grupos de 
transição para repasse das informações e orientem os estaduais a fazerem o mesmo.  5) 
Secretariado – Rubens pedem que os CONDIR’S já se movimentem em criar seus 
secretariados em consonância com os secretariados nacionais para que se tenha uma 
continuidade dos trabalhos. 6) SIN – O SIN – Seminário de Integração Nacional que 
acontecerá entre os dias 02 e 04 de dezembro em Tatuí, terá suas inscrições abertas na 
próxima terça-feira no portal do MFC, a inscrição terá o custo de R$ 150,00 (cento e 
cinquenta reais) por pessoa. Deverão participar do SIN todos os coordenadores Regionais e 
Estaduais eleitos, bem como, seus secretários, tesoureiros, assessores eclesiásticos e um 
representante Jovem por CONDIR pelo menos. Rubens já disponibilizou o cronograma de 
atividade do SIN no grupo de WhatsApp e pede que todos se atentem para os horários de 
início das atividades na sexta-feira. Apresentou nessa oportunidade o tema e o lema do SIN. 
Tema: Um mais um é sempre mais que dois” (Beto Guedes). Lema: “No amor e na fé 
encontraremos as forças necessárias para a nossa missão”. (Santa Dulce dos pobres). 
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Elaine irá disponibilizar no grupo as formas de chegada a Tatuí a partir dos principais 
aeroportos da região. 7) ESPERE – Rubens solicitou a cada CONDIR o apoio para ajudar a 
custear o envio dos representantes de suas bases para etapa final da ESPERE que 
acontecerá em outubro em Porto Alegre/RS. O CONDIN irá pagar a inscrição e metade da 
passagem aérea devendo o CONDIR arcar com a outra metade da passagem e translado 
das cidades de origem ao aeroporto e ao local da realização do evento. Colocada em votação 
os CONDIR’S aprovaram e irão ver com seus Estados uma forma e custear essa participação 
para certificação final da ESPERE.  8) ACAJOV – Acontecerá de 11 a 13 de novembro em 
Macapá o ACAJOV, e foi solicitado que cada CONDIR envie pelos dois representantes 
jovens para participar desse evento. 9) Webnário – Rubens sugeriu que a nova equipe de 
coordenação do CONDIN assuma a realização dos próximos webnários a partir de outubro. 
10) Orçamento – Rubens sugeriu que seja feita uma reunião da tesouraria nacional com os 
tesoureiros dos CONDIR’S para elaboração da peça orçamentária para o próximo ano. Ficou 
agendada tal reunião para o próximo dia 26 de setembro, devendo os CONDIR’S 
responsáveis por avisarem seus tesoureiros. Em seguida deu a palavra para que cada 
CONDIR fizessem suas considerações finais. Feitas as considerações finais Rubens 
agradeceu a todos pela participação, e solicitou a V a oração final. Nada mais havendo a ser 
tratado, foi encerrada a reunião as 21h45min. Eu Elaine Cristina dos Santos Pontes, 
secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.  

 
 

Rubens Carvalho e Rosana Neves                       
Coordenador em exercício do CONDIN 

 
 
 

Zildomar Bastos 
Coordenador eleito do CONDIN 

 
 
 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva do CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DA EQUIPE DE TRANSIÇÃO DO CONDIN REALIZADA POR 
VIDEOCONFERENCIA NO DIA 26 DE SETEMBRO DE 2022 

 
Rubens abriu a reunião e deu as boas-vindas a todos os participantes. Estavam presentes Fátima e 
Zildomar presidentes eleitos do CONDIN de 2023 a 2025, Claudimar vice-presidente eleito do 
CONDIN, Silvio e Dilva tesoureiros do CONDIN e coordenadores do Sudeste, Ercílio, Neuzemir, Zilda 
e Marcon do Centro-Oeste, Ivo e Felipe do Nordeste, Luzia do CONDIR Norte, Marco Coutinho e 
Neloí do Sul. Em seguida cada um se apresentou e disse o que trazia de melhor para o grupo. Em 
seguida Rubens solicitou que os coordenadores busquem os seus estaduais para participarem do 
SIN que será realizado em dezembro na cidade de Tatuí-SP. Em seguida Fátima fez uso da palavra 
e passou a palavra para o Sílvio apresentar a peça orçamentária. Silvio recapitulou como se faz o 
orçamento do CONDIN, o qual é dividido proporcionalmente para os CONDIR’s, o qual faz o seu 
orçamento considerando o valor do repasse para o CONDIN e suas as suas despesas, e assim 
sucessivamente os Estados e cidades. Silvio fez questão de esclarecer que essa é uma peça 
orçamentária preliminar, a qual ainda será discutida de forma detalhada com todos os CONDIR’s. O 
valor proposto para o CONDIR Norte foi de R$ 850,00 (oitocentos e cinquenta reais), CONDIR 
Nordeste R$ 2.900,00 (dois mil e novecentos reais), CONDIR Centro-Oeste R$ 860,00 (oitocentos e 
sessenta reais), CONDIR Sudeste R$ 4.590,00 (quatro mil e quinhentos e noventa reais) e CONDIR 
Sul R$ 4.700,00 (quatro mil e setecentos reais). Em seguida foi passada a palavra aos representantes 
dos CONDIR’s, iniciando pelo Nordeste com o Ivo que falou um pouco da arrecadação atual, da 
redução de repasse de quase todos os estados e que de acordo com a arrecadação o repasse teria 
que ser de R$ 1.500,00 (mil e quinhentos reais) valor esse correspondente a 60% da arrecadação, o 
Ercílio do Centro-Oeste diz quem tem a mesma dificuldade do Nordeste em conseguir cumprir o 
repasse para a Nacional, a Luzia disse que o CONDIR Norte também tem a mesma dificuldade de 
arrecadação, Neloí do CONDIR Sul disse que ainda vai se debruçar sobre as contas atuais de 
arrecadação e repasse atual. Marco Coutinho também do Sul complementou que terá que analisar 
os números com calma, pois, houve uma redução do repasse dos 03 estados do Sul, citando como 
exemplo a redução de R$ 2.000,00 (dois mil reais) do repasse mensal do Estado do Paraná. Em 
seguida Rubens passou a palavra aos demais presentes para fazerem as suas considerações finais. 
Silvio em suas considerações informou que de acordo com o cadastro do Família MFC o orçamento 
preliminar elaborado ficou uma contribuição mensal de aproximadamente R$ 1,70 (um real e setenta 
centavos) por MFCista. Em seguida Zildomar ressaltou que a peça é preliminar e que devemos 
motivar os nossos irmãos MFCistas a participarem efetivamente do movimento, resgatando também 
os irmãos que por algum motivo se afastaram nesses tempos difíceis que estamos vivendo. Fátima 
falou que o valor do orçamento pode causar uma angústia, mas, ressaltou que todos estamos juntos 
para enfrentar esses desafios. Em seguida fizeram a oração final invocando o espírito santo. Após a 
oração foi encerrada a reunião. 

 
Rubens de Carvalho 

Coordenador em exercício CONDIN 
 
 

Fátima de Bona Bastos  e Zildomar Bastos  
Coordenadores eleitos do CONDIN 

 
 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 
Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DA REUNIÃO DA EQUIPE DE TRANSIÇÃO DO CONDIN REALIZADA POR 
VIDEOCONFERENCIA NO DIA 24 DE OUTUBRO DE 2022 

 
Rubens abriu a reunião e deu as boas-vindas a todos os participantes. Estavam presentes 
Fátima presidente eleitA do CONDIN de 2023 a 2025, Claudimar vice-presidente eleito do 
CONDIN, Silvio e Dilva tesoureiros do CONDIN e coordenadores do Sudeste, Vando, Zilda 
e Marcon do Centro-Oeste, Gildásio e Valdirene do Condir Nordeste, Danielma e Alzenir do 
CONDIR Norte, Marco Coutinho e Silvano do Condir Sul. Rubens deu início a reunião 
solicitando a Silvano para que fizesse a oração inicial. Em seguida Rubens solicitou que cada 
CONDIR falasse um pouco como está se dando o processo de transição em sua regional, 
solicitou ainda que seja encaminhado ao secretário nacional os dados dos coordenadores e 
tesoureiros estaduais com nome completo, estado civil, profissão, RG, CPF e endereço com 
CEP, para que seja providenciado as procurações, assim como os dados dos coordenadores 
e tesoureiros regionais. Foi solicitada que a transição seja feita com zelo das informações a 
serem transmitidas, para que as mesmas cheguem nas equipes bases a contento, sem se 
perder pelo caminho ou chegando de forma incompleta. Foi salientado a importância de 
participação de todos os CONDIR’S e Estados no SIN, pois será apresentado lá, inclusive o 
documento final do ENA, com uma proposta inclusive de como trabalhar o pós ENA em 
2023.Foi solicitado que seja encaminhada proposta orçamentária do CONDIN para todos os 
CONDIR’S para avaliação e aprovação até o final desse mês. Rubens salientou que face da 
dificuldade em se conseguir visto não haverá participação do Brasil na próxima AGLA que 
acontece em novembro no México. Dada a palavra a Elaine para falar sobre o SIN, essa 
solicitou que os CONDIR’S motivem suas bases a fazerem as inscrições que se encerram 
no próximo dia 15 de novembro, bem como, alimentem os dados no portal de chegada e 
saída para facilitar o trabalho da equipe de hospedagem. Ficou de enviar relatório atualizado 
das inscrições no grupo para que os CONDIR’S possam ir buscar seus representantes para 
participarem desse importante encontro. Dada a palavra a cada participante para suas 
considerações finais, a reunião foi encerrada as 21h30min com a oração final feita por 
Gildásio e Valdirene. 

 
RUBENS CARVALHO 

Coordenador em Exercício CONDIN 
 
 

FÁTIMA E ZILDOMAR  
Coordenadora eleita do CONDIN 

 
 

ELAINE CRISTINA SANTOS PONTES 
Secretária Executiva CONDIN 
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ATA DO SEMINÁRIO DE INTEGRAÇÃO REGIONAL – SIN – REALIZADAS ENTRE OS DIAS  02 
A 03 DE DEZEMBRO EM TATUÍ – SP. 
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LIVRO DE ATAS DIGITAL DO CONSELHO DIRETOR NACIONAL 

LIVRO NUMERO UM 
 

 
Termo de Encerramento 
 
 
 
 
 

Contém este livro 101 (cento e uma) folhas, numeradas mecanicamente e 
seguidamente, do número 001 ao 108, e serviu para o lançamento e 
REGISTRO DE ATA das reuniões do CONSELHO DIRETOR NACIONAL - 
CONDIN do MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO – MFC, com endereço na Rua 
Goiás nº 132, bairro Engenho de Dentro, Rio de Janeiro/RJ, inscrito no CNPJ 
sob o nº. 87.036.836/0001-24, declarada de Utilidade Pública Federal, pelo 
Decreto nº 1.400 de 26 de setembro de 1962, publicado no Diário Oficial da 
União em 03 de outubro de 1962, tendo o seu Estatuto original devidamente 
registrado no Livro “A” nº 5 do Cartório de Registro Civil das Pessoas Jurídicas 
da cidade do Rio de Janeiro, em 29 de dezembro de 1960, sob o nº de ordem 
8.124. 
 
 
Vitória da Conquista, 30 de novembro de 2022. 
 

 
 

 
Rubens Carvalho e Rosana Neves                       

Coordenador do CONDIN 
 

 

Elaine Cristina dos Santos Pontes 

Secretária Executiva do CONDIN 
 


